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4991*

Distinguished Service Cross, (GVIR second type), with ribbon
brooch bar, there is no hallmark on the reverse as is supposed
to be but it is obvious that this is not a modern copy, perhaps
a sample or specimen. Unnamed. Some scuffing probably

from being worn, otherwise toned good very fine.
$300

With D.S.Cross case by Garrard & Co Ltd.

4990*
Imperial Service Order, (EVIIR). Unnamed as issued. Contact

marks on reverse, otherwise very fine.
$250

4992*
Military Cross, (GRI). Unnamed. In case of issue, reverse

with striation marks, otherwise uncirculated.
$450
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4993*
Distinguished Conduct Medal 1854, type 1 with trophy of
arms. Naming removed. Ribbon damaged, some scratching
and pitting on reverse, otherwise very fine.

$500

4994*
Mysore Medal 1790-92, in silver (36.5mm), with reeded
edge, no suspension loop. Very fine.

$1,500
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4995*

Boulton's Trafalgar Medal 1805, in silver, with suspension
loop fitted near top edge. Unnamed as issued. Many contact
marks, otherwise nearly fine and scarce.

$950

4996*

Davison's Nile Medal 1798, in gilt bronze for Petty Officers.
I.F.Miller. Engraved on reverse. In a contemporary glass-
faced frame with suspension but missing glass on one side,
medal extremely fine.

$750

No record of I.F.Miller on medal roll so perhaps this was a presentation
medal, a number of which were distributed after they were struck.



4997*
Davison's Nile Medal 1798, in gilt bronze for Petty Officers.
I.S. (?) engraved on reverse. Graffiti in obverse field and some
loss of gilt, otherwise very fine.

$250

——

N

M

.

|

)

H
™"

4999*
Naval General Service Medal 1793-1840, - clasp - Syria.
Edwd Chase. Engraved. Short scratch in obverse field behind
Queen's head, otherwise good very fine.

$1,000

Pte Edward Chase, Royal Marines, HMS Benbow. Medal and clasp
entitlement confirmed.

4998*
Naval General Service Medal 1793-1840, - two clasps -
Trafalgar, Algiers. Thos Brown. Impressed. Heavy contact
marks, both sides and edge bumps, otherwise fine/very
good.

$1,500

Only one individual named Thomas Brown is listed on the medal roll with
the Trafalgar clasp but his other clasp entitlement is Acre 30 May 1799.
Three individuals named Thomas Brown are listed on the roll with the Algiers
clasp but that is their only entitlement.
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5000*

Naval General Service Medal 1793-1840, - clasp - Syria.
Samuel Harris. Impressed. Contact marks and edge bumps,
otherwise very fine.

$800

There are three individuals named Samuel Harris, all entitled to the Syria
clasp, a Private in Royal Marines on the Vanguard, an Able Seaman on the
Rodney and an Ordinary Seaman on the Magicienne. All received only one
clasp, Syria.



5001*
Military General Service Medal, 1793-1814 - clasp - Egypt.
J.Clarke 79th Foot. Impressed. Very fine.

$1,250

5002*
Military General Service Medal 1793-1814, - clasp -
Corunna. B.Restern, R.Arty. Impressed. Minor edge bumps,
otherwise good very fine.

$900

Bolton Restern entitlement to Corunna clasp confirmed.
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5003*
Waterloo Medal 1815, with replacement suspender. Edward
Cartwright, 11th Reg. Light Dragoons. Impressed. A few
small edge nicks, otherwise very fine.

$4,000

Pte Edward Cartwright confirmed at Waterloo as a member of Capt
J.A.Schreiber's Troop in 11th Regiment of Light Dragoons.

5004*
Waterloo Medal 1815. ** George Hone, 3rd Batt. 14 Regt
Foot **. Appears to be a combination of impressed and
engraved, probably renamed. Nearly fine.

$1,000

There is no record of George Hone on the Waterloo Medal roll for 3 Battalion
14th Regiment of Foot.



5005*
Brunswick Medal for Waterloo 1815. loh. Mette. 2. laeg.

Bat. Impressed. Very good. 5007*
$600 Army of India Medal 1803-26, reverse die B with long
Johan Mette, 2nd Jaeger (Light Infantry) Battalion. hyphen, - three clasps - Allighur, Battle of Delhi, Assye.

Unnamed specimen. Small indent above T of TO on reverse,
otherwise extremely fine.

$500

A small number of unnamed specimen medals were struck to be presented to
museums, institutions and some important individuals. Note the difference
in the size of the lettering on the Battle of Delhi clasp which is considerably
smaller than on the original clasp.

5006*
Hanoverian Medal for Waterloo 1815. * Husar Wilhelm
Duerkopf, Hus. Rgt. Herzog v. Cumberland *. Impressed.
Contact marks and edge bumps, otherwise nearly fine.
$700 5008*
Ghuznee Medal 1839. Unnamed as issued. Small edge nicks
and some contact marks, otherwise very fine.

$500
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5009*
St Jean D'Acre Medal 1840, in silver, with fitted suspension
bar. Unnamed as issued. Nearly very fine.

$400

5011*

China War Medal 1841-42. ** Henry Dickerson, Royal
Marines . ****_ Impressed. Contact marks and L/F lightly
scratched above Queen's head, otherwise very fine.

$700

5010*
Cabul Medal 1842. R.W.Booth. IX. Regt. 1373. Engraved.

Very fine.
$700

5012*
Scinde Medal 1843, Meeanee/Hyderabad reverse. Naming
erased. Edge nick on reverse, contact marks, otherwise
good fine.

$500
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5015*
Punjab Medal 1848-49, - two clasps - Goojerat, Chilianwala.
5013* J.Webb, 9th Lancers. Impressed. Contact marks, otherwise
Gwalior Star 1843, Maharajpoor issue, fitted with suspension very fine.
bar. Private John Fry H.M. 16th Lancer's. Engraved in $600
running script. Good very fine.

$700

5014*

5016*

India General Service Medal 1854-95, - four clasps -
Northwest Frontier, Umbeyla, Burma 1885-7, Burma 1887-
89. Naick Kurkoo 5th Goorkha Regt. Engraved in running
$700 script. Contact marks, otherwise very fine.

Gwalior Star 1843, Punniar issue, fitted with suspension bar.
Private William Johnson H M 9th or Queen's Royal Lancers.
Engraved in running script. Good very fine.

$300
Ex Ye Olde Curiosity Shoppe, Haberfield.

91



5017*
India General Service Medal 1854-95, - clasp - Persia.
Edwd Carroll 64th Regt. Impressed. Heavy contact marks,
otherwise fine.

$950

5018*
Baltic Medal 1854-55. Unnamed as issued. Ribbon damaged,
contact marks, otherwise good very fine.

$150

5019*
Crimea Medal 1854-56, - four clasps - Alma, Balaklava,
Inkermann, Sebastopol. John Hall: 17th Lancers. Privately
engraved in old English font style lettering. Small letters,
'n/a’, lightly scratched above Queen’s head, otherwise good
very fine.

$300
Not recorded as entitled to Balaklava clasp in British Battles and Medals by
John Hayward, Diana Birch and Richard Bishop, 7th edition, Spink 2006,

Appendix 7. Also not recorded for 17th Lancers in Honour The Light Brigade
by William M.Lummis and Kenneth G.Wynn.

5020*
Crimea Medal 1854-56, - three clasps - Alma, Inkermann,
Sebastopol. Corpl J.White. 1st Batn. 1st Regt. Impressed.
Ribbon faded, some minor edge nicks, otherwise nearly
extremely fine.

$300



5021*
Crimea Medal 1854-56, - clasp - Sebastopol. Sergt G.Finn
Kings Dragoon Guards. Engraved, appears to be some
renaming. Good very fine.

$150

5022*
Crimea Medal 1854-56, - clasp - Sebastopol. H.Johnson.
Seaman. H.M.S. Agamemnon. Engraved. Contact marks,
otherwise very fine.

$200

Henry Johnson, born at Devon, Devonport in 1828 and entered the Royal
Navy at age 24. HMS Agamemnon was a 91-gun battleship. She served in the
Crimean War as flagship of Rear-Admiral Sir Edmund Lyons and participated
in the bombardment of Sevastopol on 17 October 1854 and the shelling of
Fort Kinburn at the mouth of the Dnieper River in 1855.

Together with copy of HMS Agamemnon's Crimea Medal roll listing
H. Johnson as Able Seaman and his medal was delivered on board on
27Jan1862.

5023*

Arctic Medal 1857. John Downing ""Erebus". Engraved. No

ribbon, contact marks on reverse, otherwise very fine.
$1,000

In British Polar Exploration and Research by Lieutenant Colonel Neville
W.Poulsom and Rear Admiral J.A.L.Myres CB, p158 in relation to John
Downing it states, ‘No medal issued. One with his name on it has appeared
on the market, but its provenance is unknown."

The Ross Expedition to the Antarctic 1839-43 led by Captain James Clark
Ross comprised of three voyages, 1840-41, 1841-42 and 1842-43. The ships
in the expedition were HMS Erebus commanded by Captain James Clark
Ross and HMS Terror commanded by Francis Crozier, each ship with a
compliment of 67. Petty Officer John Downing, age 34, born at Plymouth,
Devon was Quartermaster on HMS Erebus. The ships sailed from England
on 30 September 1839 and used Tasmania as a starting point for the first
two voyages and Falkland Islands for the last voyage. They finally arrived
back at England on 4 September 1843.

5024*
Indian Mutiny Medal 1857-58, - two clasps - Lucknow,
Delhi. Thos Hicks, 1st Eurn Bengal Fusrs. Impressed. Very
fine.

$600

Medal clasps entitlement confirmed.



5025*
Second China War Medal 1857-60, - clasp - Taku Forts 1860.
Serjt Chas Mathews, No 6 B. 12th Bde R.Art. Impressed.
Contact marks, otherwise very fine.

$300
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5026*
New Zealand Medal 1869, (1861 to 1866 reverse). C.Rolph
1st Waikato. Regt. Impressed. Good very fine.

$500

Private Charles Rolph is recorded on the roll of NCOs and men of the
1st Waikato Regiment who volunteered for service with the Imperial
Commissariat Transport Corps (NZ Gazette No.31 of 31 May 1871). He
is not recorded as an Australian enlistment in Australians in the Waikato
War 1863-1864 by Leonard L.Barton.

94

5027*
Abyssinian War Medal 1867-68. 234 Sergt. P.Gilligan. 26th
Regt. Embossed. Contact marks in central disc, otherwise
good very fine.

$400

5028*
Ashantee Medal 1873-74, - clasp - Coomassie. 1696 Pte
P.Stewart, 42nd Highds 1873-4. Engraved. Heavy contact
marks on obverse, otherwise fine.

$250



5029*
South Africa Medal 1877-79, - clasp - 1877-8-9. 14545,
Sapper, D.Davies, R.E. Engraved. Extremely fine.

$500

5030*
South Africa Medal 1877-79. Sergt R.Cogan. 1st Cape Yeory.
Engraved. Nearly extremely fine.

$350

Entitled to 1879 clasp.

5031*

Afghanistan Medal 1878-80, - three clasps - Peiwar Kotal,

Charasia, Kabul. 6780. Gr J.Blavins. G/3rd R.A. Engraved.

Contact marks on obverse, otherwise nearly very fine.
$500

5032*
Afghanistan Medal 1878-80. 613. Pte Wm. Humes. 63rd
Regt. Engraved. Nicely toned good very fine.

$180

William Humes, labourer, age 17, born at Rae Melton in County of Donegal;
Enl.21Feb1861 at Greenock; recorded as married to Jane Sharpe at Belfast
20May1860; to Corporal 08May1865; arrested for drunkenness 19Jan1872
and reduced to Private; accidentally wounded 01Jan1883; served in India
and Afghanistan; Disch.03Mar1883 with entitlement to Afghanistan Medal
1879-80 recorded on service file; forfeiture of service on conviction for
desertion restored by authority of War Office on 31Mar1883.

With copy of service file.



5033
Khedive's Star 1884-6. Unnamed as issued. One time
cleaned, otherwise fine.

$50

This medal was awarded to members of the Australian Contingent to the
Soudan.

5035*

King's South Africa Medal 1902, - two clasps - South Africa
1901, South Africa 1902. 2702 Pte W.Bowers. Suffolk Regt.
Impressed. Brooch bar mounted, small obverse edge nick,
good very fine.

$100

5036
China War Medal 1900, - clasp - Relief of Pekin. 5037 P.O.

A.E.Chelton H.M.S.Centurion. Renamed. Good very fine.
5034* $150

Queen's South Africa Medal 1899, (type 3 reverse), - three
clasps - Relief of Mafeking, Relief of Ladysmith, Transvaal.
868 Tpr: R.Despard. Imp: Lt Horse. Impressed. Nicely toned,
extremely fine.

$350

Richard Despard, born 140ct1865 at Rathmolyon, County Meath, Ireland;
son of Richard Despard and Sophia Louise Despard (nee Noble); completed
his final years of education at The Abbey School, Tipperary; later travelled to
Burma becoming a police officer; moved to South Africa where he farmed;
as with many colonials loyal to Britain in South Africa he answered the call
for recruits and joined the 1st Battalion, Imperial Light Horse.

—
—_—
=
_—

—0

I

5037*
China War Medal 1900. H.W.Moss, Boy. 1st.Cl,
H.M.S.Wallaroo. Impressed. Some contact marks, otherwise
nearly very fine.

$300

HMS Wallaroo was part of the Auxiliary Squadron of the Australia Station
arriving at Sydney on 5Sep1891. She served in China during the Boxer
Rebellion and left the Australia Station on 11Jan1906.
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5038*
Tibet Medal 1903-04, in silver. 210 Multr Abdulla 11th Mule
Corps. Engraved in running script. Very fine.

$300

AR AR R

A AR

MR AR

5039*
Tibet Medal 1903-04. 709 Cooly Lal Dath Bir. S & T. Corps.
Engraved in running script. Traces of mint red, extremely
fine.

$150

S&T Corps (Supply & Transport Corps).
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5040
Singles: India General Service Medal 1908-35 (EVIIR type
1), - clasp - North West Frontier 1908. 2925. Sepoy Chanan
Singh. 53rd Sikhs F.F.; another (GVR Kaisar-I-Hind), - two
clasps - Waziristan 1921-24, Burma 1930-32. 2448 Sep.
Janam Singh, 1-17 Dogra R. The first engraved in running
script, the second impressed. Two single medals, good fine
- very fine.

$150
Ex Alan McRae Collection.

5041
Singles: India General Service Medal 1908-35 (GVR crowned
bust), - two clasps - Afghanistan N.W.F. 1919, Waziristan
1921-24. 3775 Sepoy Jaswant Singh. 1-15 Punjab R.;
another, two clasps - North West Frontier 1930-31, Burma
1930-31. 9564 Sep. Rur Singh. 2-8 Punjab R. Both medals
impressed. Two single medals, the first with hairlines and
small edge nicks, otherwise fine - very fine.

$130

Ex Alan McRae Collection.

5042
Singles: collection of mostly copies, includes Military Medal
(GVR); 1914-15 Star; WWII Stars (8 different); Australia
Service Medal 1939-45; United Nations Medal; also
genuine 1939-45 Star; Africa Star; War Medal 1939-45;
miniature medals for WWII (6 different); various service
riband bars (6, includes one [2], two, three, and four [2]);
also Australian commemorative medalets for Peace 1919
and Queensland Coronation Celebrations 1937. All medals
unnamed. Two missing ribbon, otherwise mostly extremely
fine - uncirculated. (29)

$150

Ex Barry McGown Scott Collection.

5043
Singles: 1914 Star to KIA. 10144 Pte J.Ledingham. 2/Gord.
Highrs. Impressed.; 1939-45 Star; Defence Medal 1939-
45; War Medal 1939-45; War Medal 1939-45. C2 86640
I.Pepper. Impressed. Five single medals, the first medal
with dark stains and corrosion, the second with sticky tape
residue on reverse, otherwise the last four very fine - good
very fine.

$100
Ex Barry McGown Scott Collection.
Cpl John M.Ledingham, F Coy 2 Bn Gordon Highlanders; KIA 050ct1917

at age 29; commemorated at Tyne Cot Memorial, Zonnebeke, West Flanders,
Belgium.



5044
Singles: British War Medal 1914-18. M2-101336 Pte.
A.C.Lawrence. A.S.C.; British War Medal 1914-18. T4-
057013 Dvr. A.Melvin. A.S.C.; Victory Medal 1914-19
to KIA. 5342 Ote. W.Brunskill. 15-Lond.R. All medals
impressed. Three single medals, the first medal nearly
uncirculated, the second medal with minor edge nick on
reverse, otherwise nearly uncirculated, the last medal good
very fine.

$150

Arthur C.Lawrence, Royal Army Service Corps, first entered a theatre of
war 18Jul1915. He is also entitled to the 1914-15 Star and Victory Medal
1914-19.

Andrew Melvin, Royal Army Service Corps is also entitled to the Victory
Medal 1914-19.

Wilfred Brunskill, 15 London Regt (Prince of Wales Own Civil Service
Rifles) was allocated Regn No0.5342 on enlistment and later this was altered
to 532529. He is also entitled to the British War Medal 1914-18. He was
killed in action on 15Sep1916 and buried at Caterpillar Valley Cemetery,
Longueval, France.

With copies of official medal entitlement forms and CWGC information.

5045
British War Medal 1914-18. T-20919 T.C.Q.M.Sjt.
A.Stannard. A.S.C. Impressed. Very fine.

$50

Entitled to 1914 Star and Victory Medal 1914-19 with MID.
MID: Third Supplement to LG 28/5/1918, p6337.

With copy of medal entitlement card and copy of Gazette.

5046
Singles: Mercantile Marine War Medal 1914-18. Robert
L.Mars.; Royal Naval Long Service and Good Conduct Medal
(GVR non-swivelling suspender). K.11378 H.J.Moakes.
S.P.O. H.M.S,Egmont Il. Both medals impressed. Two single
medals, very good - very fine.

$100

Together with miniature of first medal.

Ex Alan McRae Collection.

5047
Victory Medal 1914-19. In original small envelopes of issue.
Uncirculated. (2)

$200

5048
Victory Medal 1914-19. 8013 Pte W F Sawyer 14-Lond.
R. Impressed.; also WWI officer's letter to next-of-kin, 15
June 1917, note paper folded in half and written both sides
4pp, to mother of L/Sgt William Jabez Stone, 10 Bn Essex
Regt who was KIA 13/14 June 1917, describes action that
led to death and treatment and funeral arrangements and
services conducted. First medal very fine, the letter age toned,
otherwise good fine. (2)

$60

With medal entitlement record which shows that this is full entitlement for
William F.Sawyer. It also shows a later regimental number of 513882. Also
printed details of the Arras Memorial.
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5049
Singles: General Service Medal 1918-62 (GVR coinage head),
- clasp - Kurdistan. 143 L. Naik Gopal Singh. 1-11-Sikh. R.;
another (GVIR Indiae Imp), - clasp - S.E.Asia 1945-46. 1.0.
30051 SubDr. Man Singh Bisht, 1 Bn., R.Garh.Rif.; another
(GVIR Indiae Imp), - clasp - Palestine 1945-48. AS.13066.
Pte. M. Noosi. A.P.C. All medals impressed. Three single
medals, fine - good very fine.

$200

Ex Alan McRae Collection.

5050
Singles: General Service Medal 1918-62 (EIIR Dei Gratia),
- clasp - Malaya. T/22964085 Dvr. J. McVey. R.A.S.C.;
General Service Medal 1962-2007, - clasp - Northern Ireland.
24160648 Spr. C.Linn RE. Both medals impressed. Two
single medals, small digs on obverse of first medal, otherwise
very fine, second medal good very fine.

$150

Ex Alan McRae Collection.

5051
General Service Medal 1918-62 (EIIR) - clasp - Malaya.
73179 Cpl C.A.E. Glazebrook; 1962-2007 (EIIR) - clasp
Malay Peninsula. 74672 F/S Eng G.R.Marshall. Both medals
impressed. Extremely fine. (2)

$180

5052
World War | stars, stage productions by Amor (Sydney) 1939-
1945 stars with unpunched suspension ring (six different;
The Pacific Star unpunched suspension rings (2); Air Crew
Europe unpunched suspension rings (2); The Atlantic Star
with ring, plus a complete unstamped blank Navy Service
badge, 1947, by Amor. As made, some toning, extremely
fine. (13)

$200

Ex Amor Archives and W.J.D.Mira Collection.

5053
Singles: 1939-45 Star with bronze rosette. C567564 J.King
(Canadian recipient).; India Service Medal 1939-45.
Unnamed.; New Zealand War Service Medal 1939-45.
Unnamed.; Africa Service Medal 1939-45. 55739 W.Isaacs.
The named medals impressed. Four single medals, the second
with contact marks, otherwise fine - good very fine.

$80

Ex Alan McRae Collection.

5054

Singles: Atlantic Star; Burma Star, - clasp - Pacific; Italy Star;

France and Germany Star. All unnamed. Four single medals,

individually brooch bar mounted, toned, extremely fine.
$120
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5055*

Air Crew Europe Star, - clasp - France and Germany.

Unnamed. Brooch bar mounted, toned extremely fine.
$250

Together with copy of information for detecting a genuine star from a fake
which confirms the above star is genuine.

5056

Singles: Air Crew Europe Star. S.5110 unofficially impressed
causing top arm of star to bend; Air Crew Europe clasp in
bronze (a copy); Africa Star with clasp North Africa 1942-
43 (clasp a copy); Italy Star; France and Germany Star. Four
single medals and a loose clasp, very fine.

$100
Ex Alan McRae Collection.
5057
Air Crew Europe Star. Unnamed. Extremely fine.

$300
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5058*
Air Crew Europe Star. Unnamed. Extremely fine.

$300
5059
Air Crew Europe Star. Naming erased. Extremely fine.
$50
5060*

Imperial Service Medal, star type (EVIIR). Unnamed as
issued. Contact marks on obverse and a few small spots of
enamel loss, otherwise very fine.

$100

Together with Elkington & Co Ltd case of issue.



5061
Singles: Imperial Service Medal (GVIR Indiae Imp). Thomas Edward Allen.; Military Cross GRI marked on reverse, ‘COPY".

The first medal impressed. Two single medals, the first with edge nicks, otherwise very fine - good very fine.
$50

Ex Alan McRae Collection.

5062
Imperial Service Medal, (EIIR type 1 without BR:OMN). Alice Emily Meech. Impressed, with last name in smaller font than
first two names. In case and box of issue with spare ribbon, the case with foxing on lid lining, medal nearly uncirculated.

$50
5063*
Empress of India Medal 1877, in silver. Unnamed as issued. Hairlines, extremely fine and scarce.

$800
Together with case of issue marked on inside of lid by maker, C.C.Adams S.F.S.A., Sculptor, London. Closing clasp on lid not working.
5064*
Coronation Medal 1902, in silver. Unnamed as issued. Toned, light hairlines, otherwise extremely fine.

$150
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5065*
Army Meritorious Service Medal, (GVR swivelling
suspender). 34082 Gnr:C.Kemp. A.50/Bde:R.F.A. Impressed.
Contact marks, fine.

$150

Ex Alan McRae Collection.

MSM: LG 17/6/1918, p7154, to 34082 Gnr C.Kemp, R.FA. (Tibshelf) in
recognition of valuable services rendered with the Forces in France.

With copy of Gazette pages.

5066*
Royal Naval Long Service and Good Conduct Medal,
(VRI 1877-1901). Charles Briant, C.P.O., H.M.S.Plassy.
Impressed. A few scratches in top left reverse field, nicely
toned, nearly extremely fine.

$200
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5067*
Royal Naval Long Service and Good Conduct Medal, (VRI
wide suspender). Jn Radcliffe Bo: Mate H.M.S. Duke of
Wellington 20Yrs. Engraved. Good very fine.

$400

5068*
Army Long Service and Good Conduct Medal, trophy of
arms type 2 with swivelling suspender (1837-55). 3026.
Sergt. Jas. Smyth, 1st Bn. 11th Foot. Impressed. Nicely
toned, good very fine.

$300

The 1st/11th (North Devonshire) Regiment of Foot, "The Bloody Eleventh’,
served in Australia. Initially the HQs and 3 companies arrived in Sydney,
NSW in 1845 with the balance of the regiment following. They then
transferred to Hobart Town, Tasmania but in 1846 were recalled to Sydney to
restore law and order. The regiment was based at Sydney's Victoria Barracks
until returning to England in 1857.



5069*
Army Long Service and Good Conduct Medal, (GVR
swivelling suspender). Colour-Serjt. Instr: A.H.Say.
Mussoorie Vol. Rifles. Engraved. Hairlines, otherwise very
fine.

$2,500

Together with a miniature of an Edward V11 Long Service and Good Conduct
Medal and the following medals.

1. Army Temperance Association, Elephant Cross in silver (Pud 950-29A),
unnamed.

2. Army Temperance Association, The Association Medal for Fidelity, India,
in silver with For Merit brooch bar (Pud 950-35-1), unnamed.

3. Army Temperance Association, Union is Strength Medal in silver (no
ribbon), unnamed.

4. ATA 1st Middlesex Regiment Rifle Meeting medals in silver (2), both
undated, the first inscribed on reverse, "Won By/Sgt. A.H.Say", the second
inscribed on reverse, "Won By/Col.Sgt. A.H.Say".

5. 1st Middlesex Regiment, Championship, Wellington 1899, medal in silver,
reverse inscribed, "Won By/Sergt: A.H.Say/Rifle Meeting/1899".

6. National Rifle Association 1860, silver medal inscribed on edge, "Won By
Col. Sgt. A.H.Say. H.R.A. 1902".

7. 57th (formerly West Middlesex) Regiment prize medal in silver, 1903,
reverse inscribed, 'Rifle Meeting/1903/Won By/Col.Segt:A.H.Say".

8. Army Rifle Association India B.P.R.A. 1887-1921 medals in bronze (2),
unnamed.

9. Bengal Presidency Rifle Association medal, undated, in bronze,
unnamed

10. Rifle Association of Northern India obverse type medal in bronze, reverse
with wreath and inscribed, ‘The Regular Army/Vs./The Auxiliary Force'.

11. SIRA (Southern India Rifle Association) Army Vs Volrs medals (2, one
in silver with suspension loop and one in bronze without suspension loop),
both unnamed.
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5070
Singles: Efficiency Medal (GVIR Indiae Imp) with Territorial
suspender. $/20.82429 Sjt. H.W.Callway. R.A.S.C.; Special
Constabulary Long Service Medal (GVR crowned bust).
William Hamill.; another (GVIR Ind:Imp). William D.Dixon.
All medals impressed. Three single medals, very fine -
extremely fine.

$100
Together with miniature Special Constabulary Long Service Medal (GVR
crowned bust) with clasp The Great War 1914-18.

Ex Alan McRae Collection.

5071
Army Best Shot Medal (EIIR) - clasp - 1973. Unnamed.
Extremely fine.

$350

5072*

Jeffery Hall VAD Hospital Sunderland Medal, - brooch bar

- 1914-19. W.Young. Engraved. Loop fitting missing from

back of brooch bar, otherwise good very fine and scarce.
$150

Jeffery Hall at Monkwearmouth, Sunderland, England was a church hall used
as a VAD auxiliary hospital during WWI jointly by the British Red Cross
and the Order of St John. The committee was ordered to raise Voluntary Aid
Detachments trained in first aid and nursing. Jeffery Hall was run by the 4th
Durham VA Hospital Unit. The hall has since been demolished.
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5073*
Trio: India General Service Medal 1854-95, - clasp - Persia;
Indian Mutiny Medal 1857-58, - two clasps - Lucknow,
Defence of Lucknow; Army Long Service and Good Conduct
Medal (VRI with swivelling scroll suspension). B.Canning,
78th Highlanders on first two medals, 2469 Bernard
Canning. 78th Foot on last medal. All medals impressed.
Swing mounted on brooch bar, contact marks, otherwise
fine - very fine.

$2,200

Indian Mutiny clasps entitlement to Pte Bernard Canning confirmed.

78th Foot (2nd Seaforth Highlanders) were part of the 1st Relief Force in
the Defence of Lucknow.

5074*
Group of Four: Afghanistan Medal 1878-80, - three clasps
- Charasia, Kabul, Kandahar; Kabul to Kandahar Star 1878-
80; Egypt Medal 1882-89 (with 1882 on reverse), - clasp -
Tel-El-Kebir; Khedive's Star 1882. 58B/890 Pte J.Henderson.
72nd Highrs on first medal, 58B/890 Private J.Henderson
72nd Highlanders on second medal, 263. Pte J.Henderson.
1/Sea:Highrs: on third medal, Pte J.Henderson 1/Sea:Hrs on
last medal. Second medal impressed, other medals engraved.
Mounted on a display board, many contact marks on first
and third medals, otherwise fine - very fine.

$1,100
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5075*
Pair: Queen's South Africa Medal 1899, - two clasps -
Defence of Ladysmith, Belfast; King's South Africa Medal
1902, - two clasps - South Africa 1901, South Africa 1902.
5290 Pte H Marsland. Manchester Regt. on first medal, 5290
Pte H.Marsland. Manch. Regt on second medal. Both medals
impressed. Edge nicks and contact marks, otherwise fine.
$250

5076*

Trio: 1914 Star, - clasp - 5th Aug.-22nd Nov.1914; British
War Medal 1914-18; Victory Medal 1914-19. CMT-3510 Pte
C.G.Patten. A.S.C. All medals impressed. First medal brooch
bar mounted and last two medals brooch bar mounted as a
pair, the last two cleaned, otherwise very fine.

$200



5077*
Trio to DOW: 1914-15 Star; British War Medal 1914-18;
Victory Medal 1914-19, 18952 Pte J.G.Rolfe. Durh.L.1. All
medals impressed.; also Memorial Plague named to John
George Rolfe. All mounted on khaki cloth backing in a
timber and perspex display frame with Memorial Plaque,
toned good very fine.

$300

Note: There is a small plaque in the above frame with details of Pte Rolfe
however some of the information is incorrect.

John George Rolfe, miner, age 26, born at Leadgate, County Durham,
England; Enl.01Sep1914 at Consett, County Durham and to 11 Durham
Light Infy, A Coy; DOW at 1 South African Gen Hosp 12Sep1916 GSW right
shoulder and chest; Buried at Abbeville Communal Cemetery, France.

5078
Trio: 1914-15 Star; British War Medal 1914-18; Victory
Medal 1914-19. M2-100406. Pte. H.T.Voller. A.S.C. All
medals impressed. No ribbons, uncirculated.

$100

With original delivery envelope addressed to Mr H.T.Voller, 5 Union Square,
Islington, London N.

5079*
Group of Four: British Empire Medal (GRI) (Civil); Military
Medal (GVR) type 1; British War Medal 1914-18; Victory
Medal 1914-19. William H.Neale on first medal, 423138 Cpl
W.H.Neale 10/Lond.R on second, third and fourth medals.
First medal engraved, second to fourth medals impressed.
First medal has incorrect ribbon, otherwise very fine.
$1,100
BEM: Supplement to LG 24/6/1946, p3143.

William Henry Neale, Foreman Packing Floor, Joint War Organisation of
the British Red Cross Society and the Order of St John.

Together with photcopy pages from London Gazette Supplement and
Edinburgh Gazette Supplement.
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5080
Pair: British War Medal 1914-18; Mercantile Marine War
Medal 1914-18. T Cargill. Both medals impressed. Swing
mounted, extremely fine.

$100

Ex Alan McRae Collection.

5081
Pair to KIA: British War Medal 1914-18; Victory Medal
1914-19. 5902 Pte. A.C.J.Crocker. 23-Lond.R. Both medals
impressed. Very fine - extremely fine.

$150

Together with Memorial Plaque WWI named to Albert Cyril James Crocker.
The plaque has been renamed.

Ex Alan McRae Collection.

Pte A.J.C.Crocker was KIA 29Dec1917 and buried at Jerusalem War
Cemetery. His service number at the time was 702604.

5082
Pair: British War Medal 1914-18; Victory Medal 1914-19. 2.
Lieut. T.Gibson. Both medals impressed. Display mounted,
good very fine.

$100

Thomas Gibson, 2 Lieut, Royal Engineers 12May1917; to Lieut 122Nov1918;
served with Inland Water Transport in Mesopotamia; in 1924 employed in
Sydney, NSW by the Australian engineering firm, Ferrier & Dickinson Ltd
and it was here that he requested his medals be sent; in 1948 Thomas Gibson
of 19 Tower St, Arncliffe, Sydney, NSW was a director of Federated British
Engineers (NSW) Limited.

With research.

5083*
Pair to KIA: British War Medal 1914-18; Victory Medal
1914-19. 3178 Pte. D.Newbutt. Midd'x R. Both medals
impressed. Very fine.

$300

Together with Memorial Plaque named to Derrick Newbutt; hat badge for
Middlesex Regt and Middlesex metal shoulder title.

Ex Alan McRae Collection.



Derrick Newbutt was the son of James Arthur and Ann Maria Newbutt of
Sudbury, Middlesex which is near Wembley Stadium. The 17th Battalion,
Middlesex Regiment, raised in London on 12 December 1914 was known
affectionately as the 'First' Football Battalion. L/Cpl Derrick Newbutt was
a member of the Territorial Force Battalion before the war and became a
member of the 17th serving in B Company. L/Cpl Newbutt is mentioned on
the battalion War Diary for bravery at Arras in France on 9-11 April 1917
when his unit along with other battalions in the Division captured the Blue
Line. Derrick Newbutt, at the age of 26, was Killed in action at Oppy Wood
near Arras on 28 April 1917 while attacking the Germans. He has no known
grave and is commemorated on the Arras Memorial in France. The 17th
Battalion was disbanded in France less than a year later on 10 February 1918
due to lack of men because of its high casualty rate. L/Cpl Derrick's medals
show him as a Private which was his substantive rank but he was acting as L/
Corporal at the time of his death. His number is shown as G/43857 compared
to the number 3178 recorded on his medals. This disparity arose because
3178 was his pre-war number and the other came from a renumbering
programme undertaken by the British Army in 1916-17.

With research.

5084
Pair: Britsh War Medal 1914-18; Territorial Efficiency
Medal. 3035 Pte. C.Turner Som.L.1. on first medal, 5665090
Sjt. C.Turner. 5-Som.L.I. on second medal. Both medals
impressed. Both missing ribbons and polished, the first
with scratches on the reverse and both with contact marks,
otherwise fine.

$100

5085*

Group of Seven: 1939-45 Star; Africa Star; Italy Star; Defence
Medal 1939-45; War Medal 1939-45; Special Constabulary
Long Service Medal (EIIR Dei.Gratia). First six medals
unnamed as issued, Thomas Allen on last medal. Named
medal impressed. Swing mounted, the last ribbon damaged,
very fine.

$250

Together with Soldier's Service and Paybook; Soldier's Release Book Class
"A"; Regular Army Certificate of Service book; slip for WWII medal
entitlement; Certificate of Transfer to the Army Reserve.

Ex Alan McRae Collection.

Craftsman Thomas Allen, born 09Mar1912 served with the Regular Army
from 09Aug1930 until 31Jan1946, originally enlisting at Bury in the
Lancashire Fusiliers. He served in China 12Dec1935-13Jan1938; called
up for WWII service on 03Sep1939 serving in REME. His trade was as
a blacksmith. While in service he was also, at times, in charge of the unit
gymnasium and was also employed on occasions in Garrison Police Work.
His military conduct was classed as Exemplary and he transferred from
REME to the Army Reserve on 01Feb1946.
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MM to POW Escapee in New Guinea

5086*

Group of Five: Military Medal (GVIR Indiae Imp); 1939-
45 Star, Pacific Star; Defence Medal; War Medal 1939-45.
6198 Hav Rattan Singh Dogra R on first medal, other
medals unnamed as issued. Named medal impressed. Display
mounted, very fine.

$1,500

Ex Spink Sale 1131 (lot 589), and Noble Numismatics Sale 78 (lot 4053)
from the J.J.Atkinson Collection.

MM: Supplement to LG 1/11/1945, p5312.

Recommendation: For gallant and distinguished service in the field. Havildar
Rattam Singh was not captured by the Japanese until four months after the
capitulation of Malaya, remaining during this time stoically by the side of
the C.O. attempting to evade capture. Eventually he was shipped to New
Guinea and in September 1944 during a move from RAWAN to MAPRIK
he and 27 Indian Other Ranks escaped, the Havildar who possessed a
compass, acting as leader. All went comparatively well, though the journey
was extremely hard and it was difficult to feed the party on roots and berries
in the jungle, until a fortnight later they entered an apparently abandoned
Japanese Camp. Here they were suddenly challenged by a Japanese Captain
and his batman, but Havildar Rattam Singh called on four Indian Other
Ranks to seize them and he himself beheaded them both with a ‘dah’. He
then led the party on and after another hard two days they were recovered
by an American Patrol.

Havildar Rattam Singh showed remarkable qualities of leadership and
steadfastness both during the actual escape and all through the extremely
hazardous journey they undertook, and to date his is the only authenticated
record of an Indian prisoner of war recovered from the South West Pacific
Area who has taken extreme measures against the Japanese to facilitate
escape. For his courage, powers of leadership and devotion to duty it is
considered that he should be awarded the Military Medal.’

Together with recipient's detailed debriefing narrative of his capture,
imprisonment, escape and eventual return to India; copy of original
recommendation for the award; and official photographs of Dogras in
action.
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5087*
Group of Four: 1939-45 Star; Africa Star; Italy Star;
War Medal 1939-45. Unnamed as issued but with medal
entitlement form and on reverse an official, printed
expression of sympathy in respect of the loss of (handwritten)
A.R.M.Sinclair. Uncirculated.

$100

With official delivery box addressed to Mrs Jean Goldie in Edinburgh,
with medal wrappers and six small photos of Sgt Sinclair in uniform and in
Middle Eastern head wear.

3326187 Sgt Archibald Roy McGregor Sinclair, Highland Light Infantry
(City of Glasgow Regt), also Special Boat Service, S.A.S., and A.A.C.,
husband to Jean Sinclair. Sgt Sinclair, age 28, was KIA on 6Jun1943. He is
commemorated at the Brookwood Memorial in the large Military Cemetery
that forms part of the London Necropolis at Brookwood, west of Woking
about fifty kilometres by road from London.

With research.

5088
Group of Four: 1939-45 Star; Burma Star; Defence Medal
1939-45; War Medal 1939-45. Unnamed. Swing mounted,
ribbons dirty, otherwise fine - very fine.

$70

Together with two sets of matching miniatures, both swing mounted, one
set with the last medal loose.
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5089

Trio: Defence Medal 1939-45; War Medal 1939-45; Efficiency

Medal (GVR crowned bust), with Territorial suspender. First

two medals unnamed, 7580211 Sjt. F.J.White. R.A.O.C. on

last medal. Named medal impressed. Good extremely fine.
$70

Together with National Safety First Association, Safe Driving Competition
5 Years Driver's Award medal with attached ribbon clasps dated 1936,
1937, 1938 and another loose clasp dated 1947, reverse of medal inscribed,
'FJ.White".

5090*
Pair: Army Meritorious Service Medal (GVR type 1 with
swivelling suspender); Army Long Service Medal (VRI trophy
of arms type 3 with swivelling suspender and smaller lettering
on reverse). S.Mjr:C.J.Stedham. R.E. on first medal, 6257.
Sergt Maj: C.J.Stedham, R.E. on second medal. Both medals
impressed. Nearly extremely fine.

$400

Lot 5091



5091*
Army Long Service and Good Conduct Medal, (William IV
with Hanoverian arms), with ribbon buckle bar. J.Skene,
Q.Master Serjt. 63rd Regiment Foot. 1833. Impressed.
Several scratches across Skene on naming area, otherwise
nicely toned, very fine.

$750

The 63rd Foot (West Suffolk) Regiment served in Australia in New South
Wales, Tasmania and Western Australia. In an unpublished manuscript titled
The 63rd Regiment of Foot (West Suffolk) In Australia 1829-1833 by Dr
Edward D.H.Flack (a work in progress), he shows the unit deployment on
25 March 1830 when the HQs of 63rd Regiment arrived at Hobart Town
in Tasmania. Here he records QMSjt James Kene. Perhaps that is why the
scratching is on the medal because the recipient was unhappy that his name
has been impressed incorrectly as J.Skene on the medal, or has the author
mis-read records and recorded the name incorrectly?

AUSTRALIAN SINGLES

5092*
Knight Bachelor's Badge, (1933-72) type 2 (63.25mm ht)
with hallmarks on reverse. Unnamed as issued but attributed
to Sir H.G.Raggatt CBE (see below). Uncirculated.

$800

Together with Royal Mint case of issue; trio of miniature medals: British War
Medal 1914-18; Victory Medal 1914-19; Coronation Medal 1953, swing
mounted contemporary issues; letter from Government House, Canberra
dated 24th October 1963 addressed to Dr H.G.Raggatt CBE inviting him
to a ceremony to receive the Accolade of Knighthood; letter dated 27th
July 1964 forwarding insignia of Knighthood from Knight-Principal of The
Imperial Society of Knight's Bachelor and named to Sir Harold Raggatt;
photo of Sapper H.G.Raggatt in WW!I uniform.

Harold George Raggat, university student, age 18, born at North
Sydney, NSW; Enl.04Mar1918 at Sydney while serving in Senior Cadets;
Emb.21Mar1918 with Engineering Refts; TOS 13FCoy Engr 04Feb1919;
RTA 22Jul1919; Disch.28Sep1919; according to Service Records his only
WWI medal entitlement is the British War Medal.

Sir Harold George Raggatt, Kt Bachelor 1963, CBE 1954, D.Sc Syd., FA.A.
Consultant Geologist to BHP Co since 1965; Secretary C'Wealth Dept of
National Development 1951-65 (retd); Deputy Chairman Aust Atomic
Energy Commission 1957-65; Chairman Snowy Mountains Council since
1958; C'Wealth Geologist 1940-51; Director Bureau of Mineral Resources,
Geology and Geophysics, Dept Supply and Development, 1942-51; Chairman
Mining Industry Advisory Panel 1944; The Raggatt Mountains in Enderby
Land, Antarctica are named in his honour; Sir Harold died on 2 November
1968 at his home in Hughes, Canberra.
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5093*
Imperial Service Medal, (GVR coinage head). John Blair.
Impressed. Extremely fine.

$150

Together with a N.S.W. Rifle Association medal, 1873, in silver (30mm)
(C.1873/6) with attached pin back suspender bar inscribed, ‘Const Jno.
Blair/1896'.

ISM: Awarded 16/1/1925 for services as a member of NSW Police.

Constable John Blair was a member of the New South Wales Police Rifle
Club and represented it in the Intercolonial Police Rifle Competitions as
well as competing at various other competitions held by the N.S.W. Rifle
Association.

5094

Order of Australia, Companion, Officer, Member and Medal,

National Medal with bar and miniature (cased); another

National Medal with bar. First, second, third and last medals

engraved ‘copy' on reverse, very fine - uncirculated. (7)
$150



With 40th Foot at Eureka Stockade Rebellion
Witness at Police Court Proceedings into Rebels
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5095*
New Zealand Medal 1869, (undated reverse). 2357. Sergt.
Danl. Hegarty, 40th Foot. Impressed. Very fine.

$9,500

2357 Daniel Hegarty enlisted underage serving as a Private 08Apr1846-
070ct1846; then as of-age Private 080ct1846-01Aug1850; Corporal
02Aug1850-310ct1854; Sergeant 01Nov1854-05Feb1869; Discharged at
Own Request; Service included 7 years 8 months in Australian colonies and
6 years 1 month in New Zealand.

Embarked on the Vulcan ex Cork 13Jul1852 and disembarked at Geelong,
Victoria 05Nov1852; Sgt Daniel Hegarty, 40th Foot Regiment, took part
in the Battle of the Eureka Stockade 03Dec1854.

An extract from the book titled, 'Eureka Stockade' by Raffaello Carboni
states, "Sergeant Hegarty, examined by the Attorney-General, 'l am a sergeant
in the 40th. | was in the attack on the stockade. | was beside Captain Wise
when he was shot. He (Captain Wise) was shot from the stockade. | saw the
prisoner at the stockade. | was in the guard which took him to the Camp.
The prisoner did not get away, | know. | saw him a prisoner in the Camp
about five o'clock.’

Another extract from the book titled, ‘Massacre at Eureka - The Untold
Story' by Bob O'Brien states, 'Sergeant Daniel Hegarty of the 40th one of
the skirmishing party, halted with the troops about twenty paces from the
Stockade. They extended from the right. The 12th were extended from the
right of the 40th. The troops advanced a little when the fighting began and
received a good many shots which they did not return until the bugle sounded.
At the bugle's sound they fired and then charged. Several of the 40th fell
under the insurgents' fusillade, one pitching forward at Sergeant Hegarty's
feet, bleeding from a chest wound. He saw Captain Wise fall, and pushed
Magistrate Hackett aside as he attempted to staunch Wise's bleeding."

With research including 4 page copy of Discharge document.
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5096*
New Zealand Medal 1869, (undated reverse). H.W.Miills,
1st Waikato R. Engraved. With hand stitched ribbon, good
very fine.

$650
Enlisted in Melbourne, Victoria.
Listed in *Australians in the Waikato War" by L.L.Barton p89.

-

5097*

New Zealand Medal 1869, (undated reverse). Pri. J.

Williamson. 3rd Waikaio. Mil. Engraved, note mis-spelling

of Waikato. Brooch bar mounted some hairlines and very

small edge nick on reverse, otherwise good very fine.
$1,500

Recorded on medal roll of 3rd Waikato Regt as Pte John Williamson. Listed
in 'Australians in the Waikato War" by L.L.Barton p97.
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5098*
New Zealand Medal 1869, (1861 to 1866 reverse). A.White
3rd Waikato Regt. Impressed. Good very fine.

$700

Enlisted in Ballarat, Victoria.

See 'Australians in the Waikato War" by L.L.Barton p102.

5099*
Lord Mayor of Sydney Soudan Medal, 1885, in silver (28mm)
(C.1885/10), SOUDAN missing from obverse of suspension
lug and on reverse is inscribed, ‘N.S.W. 1?1885', reverse of
medal inscribed, 'S Gower/No 37/C Compy', with attached
short silver fob chain, bar hallmarked for Birmingham 1908.
Extremely well worn, good.

$100

37 Private Stephen Gower, clicker, age 24, born at Croydon, Greater London,
England; Enl.18Feb1885; Emb.03Mar1885 on SS Iberia; RTA 23Jun1885
on SS Arab.
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5100*
Lord Mayor of Sydney Soudan Medal, 1885, in gilded silver
(28mm) by E.Jones, presented by the Citizens of Sydney
(C.1885/10), name erased. Very fine.

$400

5101*
Queen’'s South Africa Medal 1899, (type two reverse with
evidence of official date removal from die), - three clasps -
Cape Colony, Rhodesia, Transvaal. 448 Tpr: T.A.Gammidge,
N.S.W. Bushmen. Impressed. Small edge bump on obverse,
otherwise nearly extremely fine.

$600

Thomas Alexander Gammidge, B Coy; Emb.23Apr1900; RTA 17Jul1901;
Died Oct1941 and buried at Methodist Cemetery, Sandgate, Newcastle,
NSW.



5102*
Queen's South Africa Medal 1899, (type 3 reverse), - three
clasps, Cape Colony, Orange Free State, Transvaal. 1466
Pte C.A.Lindau. Victorian M.R. Impressed. Brooch bar
mounted, contact marks, a few surface digs, edge nicks and
cleaned, otherwise fine.

$500

Ex Conglomerate Coins & Medals in 1984.

Charles Alexander Lindau AKA Karl Alexander Lindau, recorded in Murray
as Lindan.
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5103*
Queen's South Africa Medal 1899, (type 2 reverse with very
faint ghost date), - clasp - Relief of Kimberley. 725. Tpr.
G.Cummings. N.S.W.Lcrs: Engraved. A few edge nicks and
contact marks, otherwise good very fine.

$4,000

Ex Spink Noble Sale 44 (lot 1034).

George Richmond Cummings, Casino, Richmond River, NSW,; Trooper
Cummings was one of those selected from the Casino-Lismore Half-
Squadrons sent to England for six months training with the Imperial Cavalry
at Aldershott before going to South Africa; Invalided to Australia due to
enteric fever, along with another Lancer, Trooper Charles Edward Webster;
Arrived 28May1900 when the steamer Moravian berthed at Dalgety's
wharf, Miller's Point. There were 17 invalids from the war on board and
they were met by the Royal Australian Artillery and members of the Third
Contingent drawn up as a guard of honour while the RAA Band played.
The Governor Lord Beauchamp arrived and accompanied by his Excellency
Admiral Pearson and Sir W.J.Lyne, the Premier, he spoke to each man. The
two Lancers upon arrival at barracks in Sydney were issued with uniforms
and accoutrements and regimentally invited to stay at a city hotel for a
week to recuperate before returning to their homes in the Richmond River
area. They were also entertained at Parramatta at the Lancers’ supper and
smoking concert at headquarters and an invitation was issued to the men
to attend Miss Elsie Hall's recital at the YMCA Hall.

On 6Jun1900 Trooper Cummings of Casino and Trooper Webster of Ballina
arrived at Ballina aboard the SS Electra. When the steamer was sighted off
the entrance to the Richmond River, the paddle steamer Protector, having on
board a large number of friends of the returning troopers, steamed out and
accompanied her to the public wharf at Ballina. As she came alongside the
Ballina Band struck up "Home Sweet Home" and Soldiers of the Queen'. The
Mayor welcomed the troopers and they were then driven in a four-horse drag
(private coach with seats on its top) to the Australian Hotel in a procession
consisting of the Cadets and a detachment of the New South Wales Lancers
leading the way. At the hotel both men were carried shoulder high from
the drag to the hotel between lines formed by the Cadets. Then the Mayor,
accompanied by the two returning Lancers, appeared on the hotel balcony
and speeches were made.

After this welcome, Trooper Cummings and his parents left Ballina for Coraki
en route to Casino. A short distance out of Casino a considerable number
of townspeople met the party and a torchlight procession was formed, led
by members of the Oddfellows Lodge of which Trooper Cummings was a
member. Once reaching town a Mayoral reception similar to that held at
Ballina was staged. On the next Saturday night a complimentary smoke
concert was held to welcome him home again.

With research.



5104*
China War Medal 1900. I.D.Armitage, A.B., N.S.Wales Nav.
Contgt. Impressed. Some small spotting in left obverse field,
otherwise good very fine.

$3,750

Able Seaman Isaac Duncan Armitage; Emb.08Aug1900 on SS Salamis; RTA
25Apr1901 on SS Chingtu.

In many records the abovenamed I(saac) D(uncan) Armitage is recorded as
J.D.Armitage. In a newspaper report of the annual reunion dinner of the naval
contingent held in 1913 one of those from the contingent who was present
is recorded as Rev. J.D.Armitage. During the afternoon before the dinner,
the contingent committee attended the Town Hall and placed a wreath on
the tablet commemorating the despatch of the contingent and Rev. Armitage
delivered a brief address.

On Thursday 21 December 1905, Isaac Duncan Armitage had been advanced
into the Holy Order of Priests by the Anglican Archbishop of Sydney in an
ordination ceremony at St Andrew's Anglican Cathedral, Sydney. He later
was curate at various parishes some of which included Rookwood and
Auburn, Sutherland, Cronulla, Emu Plains, Campbelltown, Blaxland and
Newtown. He died in 1970.

The Armitage Lecture Series was inaugurated at Shore School (Sydney Church
of England Grammar School) in 2005 to remember the first Old Boy of the
school who entered the ordained Anglican Ministry. Rev. Armitage left funds
in trust to provide a small bursary for Old Boys of Shore who entered Moore
College to study theology.
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5105*
China War Medal 1900. E.Elso, A.B., Victoria Nav. Cont.
Impressed. Brooch bar mounted, contact marks, otherwise
fine.

$2,750

Able Seaman Edward Elso, born 26Feb1873 at Cardiff, Wales, living at
Yarraville, Vic; he is recorded as a lighterman based at Williamstown Naval
Base, Vic; Emb.30Jul1900 on SS Salamis; RTA 25Apr1901 on SS Chingtu.
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5106*
China War Medal 1900. J.N.Gascoine, A.B., N.S.Wales Nav.
Contgt. Impressed. Suspension bar with slight bend at left

side, otherwise good very fine.
$3,500

Together with embroidered Medical Corps arm badge.

Able Seaman J.N.Gascoine (incorrectly recorded as Gascoigne);
Emb.08Aug1900 on SS Salamis; RTA 25Apr1901 on SS Chingtu.

It was reported that J.N.Gascoigne (note name mis-spelling) of the
Ambulance Section of the NSW Naval Contingent was one of those struck
down with small pox while those who had returned on the SS Chingtu were
being held in quarantine in Sydney. He had been attending a patient with
small pox and was infected.

Recorded in Blue Jackets & Boxers by Bob Nicholls, p140, as J. Gascoine
of the Ambulance Detachment.
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5107*
China War Medal 1900. F.Roberts, Pte., N.S.Wales Nav.

Contgt. Impressed. Good very fine.
$3,500

Pte Frederick Roberts, one of 25 Marine Light Infantry under command
of Lt Lofts and the unit to be led by an officer on active service, namely Lt
Alexander Gillespie, upon arrival in Hong Kong; Emb.08Aug1900 on SS
Salamis; remained in China employed by the railway company being one
of 17 NSW men from the Australian contingent to volunteer for important
railway works in response to a call for volunteers from the military directors
of the railways. He was formally discharged from the contingent and was
to have his passage to Australia provided by the railways at the end of six
months service.

5108*
China War Medal 1900. J.Roberts., LG., Sea. Victoria Naval
Contingent. Impressed. Minor edge nicks, otherwise good

very fine.
$3,500

No0.19 Leading Seaman John Roberts was a member of the Permanent
Naval Forces when he applied for service in the Victorian Naval Contingent;
Emb.30Jul1900 on SS Salamis; RTA 25Apr1901 on SS Chingtu.



5109*
China War Medal 1900. R.H.Wright, Sign. N.S.Wales Nav.
Contgt. Impressed. Ribbon glued to felt backing board, nicely
toned, minor edge bump, extremely fine.

$4,000

Signaller Richard Hartley Wright; Emb.08Aug1900 on SS Salamis; RTA
25Apr1901 on SS Chingtu.

Richard Hartley Wright was born on 18Apr1878 at North Adelaide, Sth Aust.
After the death of his father, Thomas, in 1889, his mother Ruth remarried
in 1882 to widower John Hood and the family moved to Sydney sometime
between 1885 and 1890. As well as serving with the N.S.Wales Naval
Contingent to China, Richard also served in the Boer War in South Africa
as a Trooper (serial n0.38274) with 2nd Scottish Horse from 27Sep1901.
While in service he died of dysentery at Ermelo, Eastern Transvaal on
17Apr1902 at age 24.
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Four single medals but mounted as a group fir display purposes

5110*
Singles: Military Medal (GVR type 1); 1914-15 Star; British
War Medal 1914-18; Victory Medal 1914-19. 4162 Cpl.
R.H.Hill 4 F/Coy Aust E. on first medal, details on second
medal not visible because of mounting, 2709 Pte J.C.Kruss
27 Bn. A.L.F. on third medal, 6079 Pte S.Coffey 22 Bn. A.l.F.
on last medal. All named medals impressed. Four single
medals mounted in a timber frame under perspex and with
an oxidised bronze Rising Sun badge above as well as a
plaque with details, '4162 Robert Henry Hill M.M. 4th Field
Engineers A.l.F. For Bravery 9/10 June 1917 At Messines
K.I.A. 8.8.17 Belgium’, fine - very fine.

$2,000

Together with original MM ribbon.

Note on back of frame indicates the Military Medal is the only medal issued
to Robert Henry Hill and the others are for display purposes only.

MM: LG 16/8/1917, p8427; CAG 20/12/1917, p3377.

Recommendation: East of Messines on the night of 9th/10th June 1917 he was
in charge of a mixed carrying party of sappers and infantry, carrying stores
forward to the support line for the construction of wire entanglements. Owing
to the heavy barrage the men kept losing touch with each other and at great
personal risk this N.C.O. moved up and down the column encouraging the
party to "close up'. He made three journeys through heavy shell fire, delivered
the stores, and so enabled the wiring parties to complete their work.

Robert Henry Hill, carpenter, age 19, born at Burwood, Sydney, NSW;
Enl.01Jun1915 at Liverpool, NSW, proceeded to join MEF at Gallipoli
03Sep1915; to Cpl21Mar1917; awarded MM 23Jun1917; KIA 8Aug1917
at Belgium; Buried at Kandahar Farm Cemetery, Belgium.

Jasper Clifford Kruss, caretaker, age 25, born at Perth, WA; Enl.02Aug1915
at Keswick, Sth Aust; TOS 10Bn from 27Bn 28Feb1916; DOW (GSW to
head) received in action 31Jul1916, France; Buried at St Sever Cemetery,
Rouen, France.

Samuel Coffey, kitchen man, age 30, born at Melbourne, Vic; Enl.09Sep1916
at R.A. Showgrounds, Moore Park, Sydney, NSW; Emb.310ct1916 with
22Bn; WIA 030ct1917 bruising and contusions after being buried by shell
fire, France; KIA 27Aug1918 France; Buried at Assevillers New British
Cemetery, south west of Peronne, France.

With some basic research.



WIA in Palestine at Battle of Tel el Khuweilfe

5111*
Military Medal for Battle of Tel el Khuweilfe, (GVR type 1).
2818 Tpr. W.E.Grimshaw. 1/L.H.Bde:A.M.G.SQ. Impressed.
Toned, good extremely fine.

$2,000

MM: LG 4/2/1918, p1618, posn 64; CAG 27/6/1918, p1393, posn 8.

Recommendation: For conspicuous bravery and determination of purpose
in carrying ammunition over the open whilst being heavily shelled and fired
on from machine guns and rifles. When wounded the first time he refused
to leave off work and was only compelled to do so on being wounded the
second time.

William Edward Grimshaw, surveyor's labourer, age 32, born at Byrock,
NSW (small village in the Bourke Shire); Enl.14Jan1916 at Town Hall
Recruiting Depot, Sydney, NSW; Emb.08Jul1916; WIA 03Nov1917 GSW left
thigh (serious), Battle of Tel el Khuweilfe, Palestine; 4Nov1917 awarded MM;
RTA 15Feb1918; Disemb.20Mar1918; Disch.12Sep1918 Medically Unfit.

William Grimshaw reported his Military Medal as lost during the Anzac Day
March 1959 and under a statutory declaration requested a replacement in
June 1965. A replacement was subsequently issued on 21 July 1965 by the
Office of the High Commissioner of Australia in London to Central Army
Records Office, Victoria. It was then forwarded to Grimshaw on 2 August
1965 by registered mail to his address at Newtown, Sydney, NSW.

William Grimshaw's 30 year old brother, Charles Edward Grimshaw, served
as a trooper with B Sqn 7ALH and was KIA on 02Jun1915 at Gallipoli. He
is buried at Shrapnel Valley Cemetery.

The Battle of Tel el Khuweilfe, part of the Southern Palestine Offensive, began
on 1 November 1917, the day after the Egyptian Expeditionary Force (EEF)
victory at the Battle of Beersheba during the Sinai and Palestine Campaign of
World War I. After the stalemate in Southern Palestine a series of co-ordinated
attacks were launched by British Empire units on the Ottoman Empire's
German commanded Yildirim Army Group's front line, which stretched
from Gaza inland to Beersheba. During fighting for the town, the road from
Beersheba to Jerusalem via Hebron was cut just north of the town in the
southern spur of the Judean Hills. Here Ottoman units strongly defended
the road and the Seventh Army headquarters at Hebron.
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Over the next week, attacks by the 53rd (Welsh) Division, the Anzac Mounted
Division, and the 5th Mounted Brigade (Australian Mounted Division)
attempted to capture the Khuweilfe position. Attacks were launched by the
British infantry and Yeomanry cavalry, and Australian and New Zealand
mounted brigades. Despite their failure to dislodge the Ottoman defenders,
the continuing pressure drew in Ottoman reserves, which could have made
the EEF attacks at Gaza during the night of 1/2 November more strongly
contested.

EEF aerial reconnaissance had observed the Ottoman columns' movements,
and Chauvel ordered the 53rd (Welsh) Division to advance to the track
from Ain Kohle to Tel es Sheria in the direction of Khuweilfe, to connect
with Desert Mounted Corps units holding the outpost line. At dawn, it was
apparent the Ottoman defenders on Tel el Khuweilfe had been reinforced
and, on the right, Major General Edward Chaytor, commanding the Anzac
Mounted Division, ordered the 1st Light Horse Brigade, supported by the
Inverness Battery, forward to support the 7th Mounted Brigade while the
53rd (Welsh) Division advanced on their left, to establish a line stretching
from Ras en Nagb towards Tel el Khuweilfe 2.5 miles (4.0 km) away.

By 04:15, the two brigade headquarters had joined up and, by 07:00, the
South Notts Hussars Regiment of the 7th Mounted Brigade had occupied
Ras el Nagb, while the 1st Light Horse Regiment with two sub-sections of
Machine Gun Squadron attacked on their left, to gain a horseshoe-shaped
position. Two squadrons with eight Hotchkiss Rifles and four machine guns
stopped attempted outflanking movements. By 08:00, they were within 350
yards of their objective on the left, but could make no further advance in
that sector.

The fighting was fierce on the 3 Nov 1917 and during the battle, the 1st
Light Horse Brigade suffered 16 killed and 67 wounded. It was on this day
that Tpr Grimshaw was twice wounded. It was also for his actions on this
day that he was awarded the Military Medal. The Battle for Tel el Khuweilfe
would rage on for another three days before victory was achieved in securing
the objective.

With copies of both brothers' service files and other research.

5112
Mentioned in Despatch for The War of 1914-1920, an
original document named to Australian Imperial Force
Lt C.W.Goodman, and with printed signature of Winston
S.Churchill, awarded for gallant and distinguished services
in the Field and dated 12th February 1920. Age toning at
edges, otherwise flat and very fine.

$100

Cyril William Goodman was an electrical engineer, born in England but living
in Adelaide, Sth Aust when he enlisted in AIF. He was entitled to the General
Service Medal 1918-62 with clasp Kurdistan. On 19 May 1920 the Deputy
Adjutant General wrote to the Adjutant General as follows, 'Representations
have been made to me regarding Lieutenant C.W.Goodman of the 1st
Aust Wireless Sqd which did service in Mesopotamia. | am informed that
Lieutenant Goodman was recommended by Captain the Honorable Nigel
Somerset, DSO, MC for the M.Cross. Up to the present, however, Lieutenant
Goodman has not received any honors. | desire enquiries be made into this
matter and to be furnished with a report as soon as possible." The response
was simply to state that Lt Goodman was awarded an MID.

With copy of service file.



5113*
Singles: 1914-15 Star. 348 Pte J.T.Dale. 1/Rmt. Unit. A.l.F;
Gallipoli Star 1914-15, unofficial medal issued in 1990,
unnamed. First medal impressed. Two single medals, both
brooch bar mounted, the first toned very fine, the second
uncirculated.

$150

John Thomas Dale, driver, age 49, born at Wangaratta, Vic; Enl.13Sep1915
at Melbourne, Vic; Emb.12Nov1915; RTA 29Apr1916; Disch.31May1916;
Died 30Jan1933.

With history of second medal and its issue.

5114
Singles: British War Medal 1914-18. 386 Pte J.Keenan. 20 Bn.
A.l.F.; Mercantile Marine War Medal 1914-18. G.F.Moore.
Australia. 204. Both medals impressed. Two single medals,
the first without ribbon and cleaned, otherwise very fine, the
second brooch bar mounted, extremely fine.

$150

James Keenan, carpenter, age 19, born at Armidale, NSW; Enl.11Mar1915 at
Liverpool, NSW; Emb.26Jun1915; to Gallipoli 16Aug1915; RTA 18Jul1916
after multiple health problems; Disch.28Sep1916 Medically Unfit.
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5115
British War Medal 1914-18. 68 WO/2. G.Adams. 1/L.H.Rgt.
A.LLF. Impressed. Good very fine.

$200

Gordon Adams, soldier (working as a groom at RMC Duntroon from
Junel913), age 39, born at Easton, Hampshire, England; Enl.25Aug1914 at
Sydney, NSW with service of 18 years with 5th Dragoon Guards including
at the Boer War; Emb.200ct1914; left Egypt to join MEF at Gallipoli
09May1915; to Temp SSM 20May1915; revert to Sgt 02Jul1915; appt
to Permanent Cadre of 1 LH Trng Regt 04Mar1916; trf to 1st Sig Trp
11Jun1916; attd Anzac Mtd Div Signallers 13Jun1916; to hospital 28Jul1917
fracture to tibia; to SSM 24Sep1917; RTA 03Jul1919 after service in the
Gallipoli, Sinai and Palestine campaigns; Disch.25Aug1919 and returned to
service at RMC Duntroon.

With research.

5116
British War Medal 1914-18. 1157 Dvr. H.G.Boeck. 1 L.H.R.
A.LLF. Impressed. Very fine.

$150

Hjalmar Gunner Boeck, stockman, age 22, born at Sydney, NSW;
Enl.21Apr1915 at Liverpool, NSW in 8 Rfts 1 LHR; Emb.09Aug1915; TOS
4DAC in France; WIA 19Sep1917 gassed; RTA 01Jul1919; Disch.130ct1919;
during service incurred numerous awards for misconduct, disobedience and
ignoring orders and one charge of committing a civil offence in France
resulting in sentence of imprisonment for 4 months; Died 09Jan1940.

With research.

5117
British War Medal 1914-18. 5242 Cpl G.F.Chatfield 1 L.H
Sig. Trp A.LLF. Impressed. A few small dig marks on obverse,
otherwise good very fine.

$150
George Fenton Chatfield, farmer, age 22, born at Bright, Vic; Enl.16Jul1915
at Melbourne, Vic; Emb.05Jan1916 13 Rfts 1 LHR Sig Trp; TOS Anzac
Mounted Div at Romani 26Apr1916; RTA 22Jul1919; Disch.170ct1919.

With research.



Chaplain Served in AN&MEF

5118*
British War Medal 1914-18. Chaplain. H.S.Cocks.
A.N.&.M.E.F. Impressed. Small scratch near top edge,
otherwise good very fine.

$500

British War Medal is full medal entitlement.

Herbert Stanley Cocks, Clerk in Holy Orders (Church of England), age 28,
born at Sydney, NSW; Enl.30Jun1918 as Chaplain 4th Class (Temporary)
with previous service as Chaplain (AMF) to Australian Light Horse at
Menangle and Liverpool Camp, NSW; Emb.15Jul1918 with AN&MEF on
SS Melusia; TOS Rabaul Garrison 25Jul1918; Appt Censor Rabaul Com
Tel 27Jul1918; various trips to locations such as Kokopo, Kavieng, Duke
of York Islands; RTA 12Mar1919; Appt terminated 29Mar1919 amended
to 11Apr1919 but retained rank of Chaplain in CMF.
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Herbert Cocks was educated at Newington College, Stanmore, Sydney, NSW.
He worked as a ledger clerk with the City Treasury at Town Hall, Sydney
before entering Sydney University. He graduated in Arts and then at the
Moore Theological College he secured 2nd class honours in the Th.L diploma
of the Australian College of Theology. After this he studied at Ridley Hall,
Cambridge University in England. He was ordained a deacon in 1915 and
a priest in 1916 by Archbishop Wright. His first curacy was in the northern
Sydney suburb of Wahroonga before he applied for a wartime commission
as Chaplain and served with the AN&MEF.

In 1919 he was living at 'Olney’, Church St, Hobart, Tasmania with his
father, W.E.Cocks, Missions to Seamen, Hobart. While there he gave an
instructive lecture at the Seamen's Institute of his experiences with the troops
in tropical Rabaul. He detailed how the AN&MEF had to not only perform
military duties but also administrative duties, supply lawyers, plantation
managers, surveyors, customs officers, postmasters and other officials. He
also outlined his duties which included four or five services daily, owing to
the men being stationed in different places, and also had to discharge the
duties of censor, interest himself in the affairs of the men, hospital visitations
and attend to voluminous correspondence. He was practically always on
duty and it is little wonder that he was physically run down by the time he
returned to Australia.

He then went to India and was appointed principal of the Church Missionary
Society's High School at Lucknow and chaplain of the historic Holy Trinity
Church at Allahabad. In 1927 he went on a world tour visiting England,
Europe, Africa and America. After his return he served in various churches
in the Sydney suburbs. In 1928 he was Locum Tenens at St Luke's Rectory,
Mosman. On 1 September 1929 he was appointed Rector of Holy Trinity,
Erskineville and later served as Rector of St John's Ashfield from 1931-1939.
He also served as Catechist at St Stephen's Penrith.

In 1939 Rev Cocks was charged with indecently assaulting a 10-year old
boy at Sydney Domain Baths on 27 February and the case caused a lot of
newspaper reporting at the time. The reverend had been frolicking around
in the pool with the boy and was claimed to have shared a towel to lie on
after bathing, all in full view of the public. The case was heard before Judge
Markell in the Quarter Sessions on 27 April, the judge noting Rev Cocks*
outstanding character and charitable works as well as his war service. There
were many witnesses called and much of the evidence was contradictory. After
just two hours of deliberation the jury delivered its verdict of Not Guilty.

Rev Cocks was a YMCA officer with the BEF and AIF in England and
France when he died at Bournemouth, England on 20 August 1941 at the
age of 51.



Private in Camel Corps KIA in Sinai at Battle of Rafa

5119*
British War Medal 1914-18 to KIA. 1037 Pte. J.Paul Cml.
Cps. A.LLF. Impressed. Edge bumps and nicks, otherwise
good fine.

$750

Joseph (Anthony) Paul, horse breaker, age 23, born at Merriwa, NSW,
Enl.30Nov1915 at Liverpool, NSW in 1st Reinfts Camel Corps;
Emb.27May1916; joined as Rfts the Aust Coy's of ICC (Imperial Camel
Corps) 27May1916; TOS ICC 18Jul1916; KIA 09Jan1917 at Battle of Rafa,
Sinai; buried alongside 1543 Pte Bailey of 3Bn in one grave at Rafa over
which a wooden cross was erected 09Jan1917, burial service conducted by
Lt-Col Langley OC 1Bn ICC; advice dated 06Jan1920 that remains exhumed
and re-interred in El Arish Military Cemetery, Egypt, South South West of
Gaza; advice dated 20Dec1921 that remains re-exhumed and removed to
an established Military Cemetery at Kantar, Egypt.

5120
British War Medal 1914-18. 3369 Pte J.Poulson. 1 L.H.R.
A.LLF. Impressed. Toned, very fine.

$150

John Poulson (AKA Polson served from 12-30Jun1916 discharged as
medically unfit not due to misconduct), labourer, age 24, born at Uralla,
NSW; Enl.29Mar1917 at Uralla, NSW; Emb.11Jun1917; to isolation camp
at Moascar 06Aug1917; TOS 1 LHR 06Sep1917; to hospital with malaria
18Jul1918; RTA 13Mar1919; Disch.15Jun1919 as Medically Unfit.

With research.

5121
British War Medal 1914-18. 3260 Pte W.J.Sutcliff. 8 L.H.R.
A.LLF. Impressed. Good very fine.

$120

William Jacob Sutcliff, farmer at Wychitella in Vic, age 23, born at
Donald, Vic; Enl.15Nov1916 at Bendigo; Emb.20Feb1917 as A/Sgt with
26 Reinforcements to 8 LHR; 3 LHTR to B Sqn 8LHR 14Sep1918; RTA
03Jul1919; Disch.14Sep1919.

With page of LHR Nominal Roll. Note name incorrectly shown as Sutcliffe
whereas Attestation Papers show his name as Sutcliff and his own signature
as Sutcliff.
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5122
Victory Medal 1914-19. 2464 Pte. R.R.Draper 1 L.H.R.
A.lLF. Impressed. Swing mounted, toned, otherwise very
fine.

$150

Rupert Randolph Draper, time keeper and chainman, age 21, born at Parkes,
NSW, Enl.11Jan1916 at Casula, NSW; Emb.26Apr1916; court martialled
220ct1917 charged while on active service did break into a place in search of
plunder, found guilty and sentenced to 6 months hard labour, charge quashed
by General Allenby; court martialled 27May1918 charged that he reported
pay book lost and then used same pay book to obtain funds illegally, found
guilty and sentenced to one year's imprisonment with hard labour; RTA
29Apr1919 arrived 11Jun1919; Disch.11Jul1919 as Medically Unfit; on
several occasions, post war, he was an inmate in mental institutions.

With research.

5123
Victory Medal 1914-19. Chaplain J.A.Forrest A.l.F.
Impressed. Good very fine.

$100

James Alexander Forrest, minister of religion (Presbyterian), age 52, born at
Dumbarton, Scotland; Enl.16Jun1917 and appt'd Chaplain 4th Class with
previous service as Chaplain at Seymour Camp, Vic from May to November
1916; Emb.21Jun1917; served in England and France; RTA 03Jan1919 as
Ship's Staff; Appointment Terminated 27Feb1919.

When a request was made for Chaplain Forrest to return to Australia, he
received a glowing report from Brig-Gen S.Braggy, Commandant, in part, as
follows, 'has been with the 5th Div. Artillery for eleven months: no padre has
done better work than Mr. Forrest, and everything he has taken up has been
characterised with efficiency; he is loved and deeply respected by all the men.
| am sorry that congregational conditions in Australia require his return.’

Rev James Alexander Forrest was one of the best-known Presbyterian
ministers in Victoria. He began his ministry at Buninyong and had charge
of presbyteries at North Carlton, St George's, Geelong and Canterbury
where he was minister for 18 years and had one of the largest Presbyterian
congregations in Australia. He retired from Canterbury Church in 1936
and acted as pastor at Scots Church, Collins Street, Melbourne for 3 years.
He died on 10 July 1941 and was buried at Burwood Cemetery, Burwood,
Victoria. He was survived by a daughter and a son, Rev. J.F.Forrest who at
that time was a prisoner of war in Greece.

With copy of Service File.

5124*

HMAS Sydney - SMS Emden, Nov 9, 1914, medal by W.Kerr,

Sydney (C.1914/4), with chopmarks. Good very fine.
$2,700



5125*
HMAS Sydney - SMS Emden, Nov 9 1914, Mexican eight
reales with a few chopmarks, 1880M.H. Mexico City Mint,
medal by W.Kerr, Sydney (C.1914/4). With light letter
scratched on obverse (N) and reverse (R?), otherwise nearly
very fine.

$1,500

KIA at Gallipoli in Charge at Lone Pine

5126*
Memorial Plaque WWI, named to Arthur Barnes. Extremely

fine.
$500

Private Arthur Barnes, Town Clerk of Ulmarra, NSW, age 26, born at Sydney,
NSW; Enl.28Aug1914 at Randwick, Sydney, NSW in 1 Bn; Emb.180ct1914;
reported MIA 29Apr1914 and following Court of Enquiry at Tel-el-Kebir
on 11Sep1916 was declared KIA 29Apr1915 at Gallipoli in charge at Lone
Pine; commemorated on Lone Pine Memorial at Gallipoli.

Arthur Barnes was the first town clerk to enlist in the AIF and was one of
the first ashore at the Gallipoli landing on 25Apr1915.

With research.
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Light Horse Officer
KIA in Palestine at Battle of Tel el Khuweilfe

5127*
Memorial Plague WWI, named to Frederick Alexander
Guthrie. A few small oxidation spots, otherwise extremely
fine.

$400

Frederick Alexander Guthrie, station overseer at Brewarrina, NSW, age
21, born at Burwood, Sydney, NSW; Enl.28Aug1914 at Roseberry Park,
Sydney with one year of Senior Cadets at Sydney Grammar School;
Emb.200ct1914 with 1LHR; served at Gallipoli; to Temp Cpl 14Nov1915;
to L/Cpl 04Dec1915; to Cpl 01Jan1916; to School of Instruction at Zeitoun
03Mar1916 and again 25Aug1917; to Temp Sgt 10Aug1916; to 2/Lt
08Sep1916; to Lt 23Dec1916; rejoined 1LHR 16Sep1917; KIA 03Nov1917
at the Battle of Tel el Khuweilfe, Beersheba, Palestine; Buried west corner of
Gum Grove, Beersheba by Capt Chaplain J Boardman.

With research.

Private KIA at Quinn's Post, Gallipoli

5128
Memorial Plaque WWI, named to Harry Wilson; another
but renamed to Alfred Victor Pippard. Both mounted in a
timber frame under perspex and with a Rising Sun collar
badge between them and inscribed plaques giving details of
both casualties, very fine.

$400

1278 Harry Wilson, labourer, age 28, born at Cardiff, Wales; Enl.17Dec1914
at Broadmeadows, Vic; Emb.22Dec1914; joined MEF 12Apr1915 for
Gallipoli; KIA 27Apr1915; Buried at Quinn's Post, Gallipoli.

Alfred Victor Pippard, boiler maker, age 30, born at Port Melbourne, Vic;
Enl.08Jan1916 at Melbourne, Vic; Emb.21Mar1916; TOS 24 Bn 21Sep1916;
KIA 050ct1917 Belgium; Buried at The Buttes New British Cemetery,
Polygon Wood, Zonnebeke, near Ypres.

Please note: No mail out for this lot, collection only from the Sydney
Office.



5129*
Anzac Commemorative Medallion 1915, issued in 1967,
in bronze (50x75mm) (C.1915/3), named to F.G.Morris.
Uncirculated.

$200

Ex Alan McRae Collection.

Francis George Morris, labourer, age 21, born at Wilcannia, NSW;
Enl.09Feb1915 at Liverpool, NSW in 6 Rfts 1LHR; Emb.15Jun1915; to
7LHR 020ct1915 at Gallipoli; TOS 10FAB 06Mar1916 as Driver; RTA
14Dec1918; Disch.24Mar1919; Died 14May1959; above medallion applied
for by his wife in November 1967.

5130*
Anzac Commemorative Lapel Badge 1915, issued in 1967,
in bronze (23x34mm) (C.1915/3), named on reverse to
M.H.Leslie. Uncirculated.

$100

Ex Alan McRae Collection.

Martin Harworth Leslie, clerk, age 19, born at Nowra, NSW; Enl.04Jan1915
at Liverpool, NSW while serving in 34 Infy Militia unit; Emb.10Apr1915;
to 1 Bn at Gallipoli 26May1915; WIA 06-09Aug1915 shrapnel wound to
head; to School of Instruction 03Mar1916; to 1 MG Coy 12Mar1916; to
Officer's Training School England 30May1917; Appt'd 2/Lieut 050ct1917
with MG Corps Rfts; to Lieut 05Jan1918; WIA 29Mar1918 gassed; to
England for RTA 30Jan1919; Appt terminated 05Aug1919.
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Rare One-Off Issue to Australian

5131*

India General Service Medal 1908-35, (GVR Kaisar-1-Hind

1910-30), - clasp - Waziristan 1919-21. Lieut. J.F.Roberts,

Aus. Staff. Cps. Impressed. Good very fine and rare.
$10,000

Ex Downies 1994 and later 1.S.Wright.

Note: In Australians Awarded (4th Ed) by R.M.Williams this medal is named
as the only one issued to an Australian.

John Fendick Roberts was born at Kew on 110ct1898. His father was a
stock and share broker. He attended school at Trinity Grammar 1905-14,
Robert Jones College Feb-Oct1915 and Melbourne High School 1916. On
09Aug1916 at age 18 he applied to attend the Royal Military College of
Australia at Duntroon where he was a Staff Cadet with rank of Sergeant
and graduated on 15Dec1920. He joined the newly formed Australian Staff
Corps (established 010ct1920) and was posted for service with British
forces in Waziristan.

WWII: Lt 07Mar1940 in Perth Area; to Infy Trg Depot at Northam
17Jun1940; to 2 Trg Bn at Northam 24Mar1941; Temp Capt 10May1941;
Temp Maj 25Aug1941 at Army HQs Melbourne; Enl.08Sep1941 in AlF
(VX63150) at Royal Park, Vic; to HQ AIF Malaya (Admin HQ) 200ct1941;
RTA and then to Singapore arriving 25Nov1941; MIA Singapore 16Feb1942;
POW at Changi; Recovered 04Sep1945; Emb18Sep1945 from Singapore
for RTA; Disch.06Aug1946; to Reserve of Officers 07Aug1946; Died
21Aug1961.

(Entitled to 1939-45 Star; Pacific Star; War Medal 1939-45; Australia Service
Medal 1939-45 - posted to recipient in 1957).

Together with research, RMC Duntroon file and Duntroon Class photos.



5132
Singles: Pacific Star. WX27116 B.J.Sweeney (note correct
spelling is Sweeny). Impressed.; Australia Service Medal
1939-45. 83970. R.E.Small. Impressed. Two single medals,
the first very fine, the second with a few tone spots, otherwise
good very fine.

$70

Bevan James Sweeny, born 15Mar1909 at York, WA; Enl.21Jul1942 (W55321)
at Fremantle, WA and allocated number WX27116; Disch.28Jun1948 as
Staff Sgt ex 78 AASL Coy.

Raymond Edward Small, born 230ct1925 at Sydney, NSW; Enl.13Nov1943
at Perth, WA; Disch.05Mar1946 as Leading Aircraftman ex 10 Stores
Depot.

With research.

5133
Defence Medal 1939-45. O.H.Alsop. R.A.N.V.R. Impressed.
Extremely fine.

$70

Osmond Howard Alsop, DSC, RANVR, born Adelaide 10Apr1915; Prob-
Sub-Lieut, RANVR, 16Feb1939: Enl.02Nov1939 at Sydney, NSW; Mobilised
23Feb1940: Specialist Qualification: A/S (Anti-Submarine): Lieut - HMS
Nasturtium - 16Jan1941 to 28Feb1941; Awarded the Distinguished Service
Cross (LG 9/9/1941, p5205) *for skill and devotion to duty in action against
enemy submarines.", presented by H.M. The King at Buckingham Palace on
14Apr1942; Disch.280ct1945 as Lieut ex HMAS Rushcutter.

Lieutenant Alsop, a keen yachtsman, was educated at The Armidale School.
He served his articles with the firm of Yarwood, Vane & Co, chartered
accountants of Sydney and just before joining the navy he had accepted an
appointment with Woolworths Ltd.

With copy of service file and other research.

5134*
Civilian Service Medal 1939-45. Dorothy June Priest.
Pantographed. In case of issue with miniature and riband,
uncirculated.

$250

Medal posted to Mrs Dorothy Caldwell at Glenorchy, Tasmania.
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5135
Australia, Anglo-Boer War, 100th Anniversary of Peace,
2002, with combined QSA-KSA ribbon, by A.J.Parkes,
Brisbane; New Zealand, Compulsory Military Training
Commemorative Medal 1949-1958. Two singles, both with
tape mark on ribbons, otherwise extremely fine.

$50

5136*
Victorian Local Forces, c1880s, badge for twenty years
service, in gold (47x59mm), pin back. Extremely fine and
rare.

$1,500

5137*
Victorian Local Forces, c1880s, badge for fifteen years
service, in gold (49x59mm). Tip of lion's tail missing,
otherwise good very fine.

$600

Lot 5138



5138*
Victorian Local Forces, c1880s, badge for ten years service,
two piece construction, gold centre with sterling silver
surround (47x56mm). No tail on lion, otherwise toned
good very fine.

$300

5139
Victorian Local Forces, c1880s, badge for five years service,
in silver (45x56mm). No tail on lion, otherwise extremely
fine.

$100

5140*
Victorian Local Forces, c1880s, badge for five years service,
in silver (46x58mm). Repair to left side wreath, otherwise
good very fine.

$120

5141*
Volunteer Long Service Medal, (Victoria Regina Et
Imperatrix). Sergt Jno McCarthy. W.A.Vol:Infantry. Cut from
edge through Regina to near front of Queen's crown, rim
cuts and pitting on unit name, otherwise very fine.

$100

Sgt John McCarthy was presented with his long service medal by His
Excellency The Governor's Deputy, Sir Alexander Onslow, at St George's
Terrace on Sunday 15 November 1896.
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5142*
Volunteer Long Service Medal, (Edwardus VII Rex et
Imperator). No.834. Serjt. J.F.Chisholm. A.G.Artly.
Impressed. With brooch suspender, good very fine.

$150

Together with case and copy of Gazette entry.

CAG No0.21 16/5/1903, p280 to 834 Sgt John Falconer Chisholm, Southern
Tasmania Artillery.

Mr John Falconer "Jock' Chisholm, a native of Scotland, died at his residence,
Kinnoull, Upper Holebrook Place, Hobart on 19 June 1939 at the age of 78.
He was for many years a leading coach builder being a partner in the firm
of Vout and Chisholm which operated from premises in Argyle Street. In his
early days he took an active interest in the military and was a sergeant in the
Southern Tasmanian Artillery Detachment. He later transferred to the field
battery in which he held the rank of battery sergeant. After he retired from
the military he received an honorary commission as lieutenant. He also was
active in Masonic activities. He was buried at Cornelian Bay Cemetery.



5143*
(Queensland) Colonial Auxiliary Forces Decoration (EVII).
Major L.H.Turner 9th Aus.Inf.Regt.24.12.04. Engraved.
Extremely fine.

$1,100

Together with photographs (2), letter from Governor Sir Henry Willie
Norman and envelope addressed to Captain L.H.Turner 9th Infantry
Regiment, 14th March 1892, newspaper clippings, funeral notices.

5144
Colonial Auxiliary Force Long Service Medal, (EVIIR). 273
Pte J.Kershaw. 1st Batt. 3rd A.l.Regt. 15.1.10. Engraved. No
ribbon, extremely fine.

$300

CAFLSM: CAG No.3 15/1/1910 New South Wales to 273 Pte J.Kershaw
3rd A.L.R. 1st Btn.

Lot 5145
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5145*
Commonwealth of Australia Long Service Medal (EVII).
No.23 A/Bombardier, M.J.Hanley R.A.G.A. 3rd M.D.
Impressed. Very fine.

$750

5146*
Brassey Field Firing & Marching Competition Medal
1896-1901, type 1, April 8th 1898 (engraved date),
reverse inscribed, 3rd Battn "1.B" and around edge 'Pte
C.D.Osbourne." Missing handmade suspender and ribbon,
otherwise very fine.

$500

3rd Battalion Ballarat.

5147*
Australia Senior Cadets Commonwealth Military
Competitions, District Competitions 1911-12 Champion
Team. Cadet S.H.Webster, 49th Battn. Engraved. With
brooch bar, nicely toned, extremely fine.

$400

49th Bn was in 13th Brigade, 3rd (Vic) Military District. The 3rd Military
District winners were J Coy 64th Bn 16th Brigade but since they also won
the Commonwealth Series (gold medal) the District Champion Team silver
medal was awarded to the runner up K Coy 49th Bn.
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5148*
Australia Senior Cadets Commonwealth Military
Competitions, 1912-13 Champion Team, in 18ct gold
(approx 39g), with silver suspension buckle. Cadet.
D.G.F.Hall. "K' Coy 36th Battn 2nd Mil. Dist. Engraved.
Hairlines, otherwise extremely fine and rare.

$5,000

Together with Rugby League prize medal in 9ct gold (6.87g), by W.Kerr,
obverse, kangaroos at sides with a football, above in a ribbon scroll is
inscribed, 'N.S.W. Govt Departs.', at the bottom in another scroll, 'R.F.L’,
reverse is inscribed, ‘Premiers/1920/Lands Depart./D.Hall."; also a medal
case by William Kerr, Goldsmith & Silversmith, 542 & 544 George St,
Sydney, Established 1872.

36th Bn was in 9th Brigade, 2nd (NSW) Military District.

Dudley George Frederic of Stanmore applied to join AIF but was rejected.
He passed the Land Surveyor's examination held at the Surveyor-General's
Office, Department of Lands, Sydney on 24Mar-08Apr1922.

The Competition was held at Sydney, 6-7 June 1913. K Coy 36th Battn was
the Newington College cadet unit. An account of the presentation of medals
stated that a parade of four companies of cadets, inspected by Lieutenant-
Colonel A. W. Wallack, C.B., District Commandant, took place on the
Newington College grounds on Saturday afternoon 14 March 1914. The
occasion was the presentation of gold medals, silver badges, and ribbons to
the champion team in the Commonwealth series of military competitions.
Companies from areas 34A (Enmore), 35A (Marrickville), 36A (Stanmore),
and 36B (Petersham) took part in the parade, and as the young soldiers
wheeled, formed, re-formed, and after a variety of evolutions finally marched,
colours flying and bands playing, past the District Commandant and his
staff, the spectacle was not lacking in impressiveness, though, except for
the winning company, the marching occasionally would have been none the
worse for a little more drill.
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Among those present were Lieutenant-Colonel Wallack, Lieutenant-Colonel
Luscombe, A.A.G., Lieutenant Brown, A. and I. Staff, Colonel Cox, 8th
Lancers, Colonel Pearce, A.F.A., Rev. C. J. Prescott, headmaster of Newington
College, Captain Smith, brigade major of the 9th Brigade, Major Buchanan,
CO of 36th Battalion, Major Reddish, CO of 35th Battalion, Captain Caunt,
CO of 34th Battalion, and the officers commanding companies. A large
silver shield, presented by the British Australian Tobacco Company, was
also won by K Company.

With research and photos.

5149*
Australia Senior Cadets Commonwealth Military
Competitions, Brigade Competitions 1912-13 Champion
Team. Sergt: S.G.Craft. 33rd Battn. Engraved. A few small
edge nicks and scuff marks, otherwise very fine.

$300

33rd Bn was in 9th Brigade, 2nd (NSW) Military District.



5150*
Australia Senior Cadets Commonwealth Military
Competitions, District Competitions 1912-13 Champion
Team. Cadet. S.O.Thomas 80th Battn. Engraved. With
some obverse edge bumps and a few scuff marks, otherwise
good very fine.

$300
80th Bn was in 20th Brigade, 4th (Sth Aust) Military District.

5151*

Australia Senior Cadets Commonwealth Military
Competitions, Brigade Series 1913-14, silver badge inscribed
to Pte. J.H.Blank "A™ Coy. 1st Batt'n. Good extremely
fine.

$300
1st Bn was in 1st Brigade, 1st (QId) Military District.

Lot 5152
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5152*
Australian Senior Cadets Military Competitions, 1911-
1914, Division Champion Team, gold bullion embroidered,
type 1 (JO'C 262); Brigade Champion Team, silver bullion
embroidered, type 1 (JO'C 263); Battalion Champion
Team, embroidered, type 1 (JO'C 264). A few small spots
of silverfish activity, otherwise extremely fine. (3)

$150

5153
Australian Senior Cadets Military Competitions, 1911-1914,
cloth embroidered badges for Battalion Champion Team
(2 Types, JO'C 264, 270). Some light silver fish activity,
otherwise extremely fine. (2)

$70
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5154*
Australian Senior Cadets Military Competitions, Battalion
Competitions, 1913-1914, embroidered cloth badge.

Extremely fine and rare.
$200



AUSTRALIAN GROUPS

5155*
Trio: Victoria Volunteer Long and Efficient Service Medal
1881-1893 with ribbon buckle bar; Volunteer Long Service
Medal with pin back ribbon mounting bracket; Colonial
Auxiliary Forces Long Service Medal (VRI) with ribbon
buckle bar. T. De.B. Twycross. 1880 on first medal, Thomas
DeBlois Twycross. Capt Retired List. on second medal, Capt.
T. De B. Twycross, Vict. Mil. Forces on last medal. First and
last medal impressed, second medal engraved. Some hairlines,
otherwise extremely fine.

$7,500
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Together with,

1. Victorian Local Forces Fifteen Years Badge ¢1880s in gold (11.22g;
53x59cm); Victorian Local Forces Ten Years Badge in gold and silver (14.05g;
46x49cm), lion missing from top; Victorian Local Forces Five Years Badge
in silver (10.5g; 46x57cm).

2. An impressive silver shooting trophy hallmarked by manufacturer,
'W.Edwards, Melbourne', features a cup cradled above three crossed rifles
resting on a base, one side of the cup is engraved with a garter belt and this
isinscribed, ‘Emerald Hill Rifle Club’, inside the belt is inscribed, "Presented/
to the Club by the/Borough Council/Of/Emerald Hill/for competition/By
Members of the Emerald Hill Artillery/Corps/subject to the regulations of the
Club./Octr 1871/J.Nimmo. J.P./Mayor’, on the other side of the cup inside an
engraved shield is also inscribed, "Competed For In 47 Matches/5 Shots Ea.
200. 500. 600 Yds./Finally Won by/Captn T.De B. Twycross 23rd Oct.1875."
Together with much research on the trophy maker, William Edwards, who is
regarded as perhaps the most prolific and distinguished colonial Australian
gold and silversmith who arrived in Melbourne in July 1857 from London
aboard the ship, Blanche Moore. His works are much sought after.

3. Small brass figure (6.5cm) of an 1880's period soldier that fits onto a
decorative, raised silver base (10cm diameter), figure loose and needs re-
gluing to base.

4. Book titled, Victorian Land Forces 1853-1883 by George F.Ward, soft
cover, 155pp (Capt Twycross mentioned on 2pp).

5. Small framed photo (9x12.8cm) of T de B Twycross in uniform wearing
his Victoria Volunteer Long and Efficient Service Medal, one of his Years
Service Badges and a Victorian Volunteer's Marksman badge.

VVL&ESM: Capt Twycross received his award at a large gathering of
volunteers at Melbourne Town Hall on Wednesday evening 26 January 1881.
The medals were presented by Colonel Anderson who read the following
memo: "The honour of presenting the first issue of the medals in question
having devolved on the officer commanding the local forces, it is his duty to
provide against mis-conceptions, which might result from a verbal address.
On an occasion of so much interest and importance to the volunteer force,
a clear understanding should exist as to mode in which volunteers are to
prefer claims, and manner in which the medals are to be awarded. In G.O.,
No0.77/80, it was intimated to the force that the medals would issue. After
consultation with several experienced officers, the ‘conditions’ published on
the 20th August, 1880, under the heading of '‘Conditions for the issue to
officers and men serving under the Volunteer Statute, 1865, of a medal ‘for
long and efficient service' were promulgated, and also printed on the reverse
side of the *forms’ supplied to the commanding officers for claimants." The
recipients then came forward and were cheered heartily as they mounted the
platform where Col Anderson pinned the medal to each man's chest.

Continued next page.
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Vol LSM: Vic Mil G.O. No.37 9/5/1898, p136 to Capt T. de B.Twycross,
Retired List.

CAFLSM: CG No.44 12/9/1902, p481 to Capt Thomas de Blois Twycross,
Retired List.

The award of the above shooting trophy was reported in The Age
(Melbourne) Mon 8 Nov 1875 as follows,

At the weekly parade of the Emerald Hill Artillery Corps held on Friday
last, a handsome silver cup, value 10 guineas, was presented to Captain
Twycross, he having lately won it for the third and last time. The trophy is
known as the Borough Council Cup, and was given by the local council to
the Emerald Hill Artillery Corps for rifle competition as far back as October
1871, the conditions being - to be shot for monthly, under handicap, the
third win to be by actual score starting from scratch; five shots at 200, 500,
600 yards; any position; W.R. carbines, or Government large-bore rifles;
to become the property of the first man winning it three times. Captain
Twycross scored his first win in November 1873, the second in January 1874
and finally secured the trophy on 23 October 1875 with a very good total
of 45 points (see note below). The presentation was made by the Mayor of
Emerald Hill (Mr J.Danks) in a brief speech, which was replied to suitably
by the recipient of the prize.

Note: This report is slightly wrong in the scores for the last shoot, which was
the 30th contest for the Company Cup, as Capt Twycross actually scored
67 points and after deducting his handicap of 12 points means he scored 55
points starting from scratch.

Capt Twycross was heavily involved in his local community. In the 1890s
as well as his involvement with the Volunteer Force he held the following
positions in Horsham, Magistrate in the Court of Petty Sessions; Mayor;
Vice President of The Charities' Carnival; President of Mercantile Cricket
Club; Secretary of St John's Church of England Committee; President of the
Hospital Committee; President of the local branch of British and Foreign
Bible Society; was a member of the MUIOOF.

With research.
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5156*
Trio: Egypt Medal 1882-89 (undated reverse), - clasp -
Suakin 1885; China War Medal 1900; Khedive's Star 1884-6.
470. Pte A.Myers, N.S.W.Infy on first medal, Pte A.Myers.
Shanghai Vols. on second medal, last medal unnamed as
issued. First medal engraved, second medal impressed.
Ribbons damaged, last medal with one blunt tip of star,
otherwise very fine - good very fine.

$3,500

Arthur Myers, labourer, age 26, born at Durham, England; Enl.23Feb1885
in NSW Contingent; Emb.03Mar1885 on SS Iberia; RTA 23Jun1885 on
SS Arab.

Together with copy of Oath of Engagement papers for NSW Military
Forces.

5157*
Pair: Egypt Medal 1882-89, (undated reverse), - clasp -
Suakin 1885; Khedive's Star 1884-6. 184. Pte T.Grayhurst,
N.S.W.Infy on first medal, second medal unnamed as issued.
Named medal engraved. Both medals mounted individually
with brooch bar suspender, first with contact marks,
otherwise very fine.

$2,500



Pte T.Greyhurst (AKA Grayhurst), B Coy NSW Infy, born at Stafford,
Staffordshire, England; Enl.19Feb1885 at age 25; Emb.03Mar1885 on SS
Iberia (NSW 1); RTA 23Jun1885 on SS Arab. Medals were presented to
contingent members at the Agricultural Society's grounds at Moore Park
on Saturday 13 February 1886. In attendance was Lord Carrington in the
uniform of Colonel of the Sydney Lancers.

5158*

Pair: Egypt Medal 1882-89 (undated reverse), - clasp - Suakin
1885; Khedive's Star 1884-6. 498. Pte D.A.Gunn, N.S.W.
Infy on first medal, second medal unnamed as issued. Named
medal engraved. Bend in clasp and oxidation spots on reverse
and thin scratch on obverse of first medal, second medal
cleaned and with contact marks, otherwise fine - very fine.

$2,800

Daniel Alexander Gunn, born at Dundee, Scotland; Enl.03Mar1885 at
age of 30 with service in Colonial Military Forces; Emb.03Mar1885; RTA
23Jun1885 on SS Arab.
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Died of IlIness at Suakin

5159*
Pair: Egypt Medal 1882-89 (undated reverse), - clasp - Suakin
1885; Khedive's Star 1884-6. 43, Pte P.Jackson, N.S.W.Infy
on first medal, second medal unnamed as issued. Named
medal engraved. Toned, extremely fine.

$3,000

Philip Jackson, blacksmith, age 19, born at Milton, NSW; Enl.18Feb1885;
Emb.03Mar1885 on SS Iberia; when contingent RTA he was left in hospital
at Suakin suffering from typhoid fever along with 316 Pte G.W.Berry
(AKA G.M.Barry) and 1106 Dvr J.Davidson; Pte Jackson died of illness at
Suakin and the other two were transported to Netley Hospital in London,
England.

Philip's brother, James Jackson also of Milton, service no.43 also served
with NSW Infantry. On the contingent's return voyage to Australia, James
was one of those sufficiently affected by typhoid fever that they were left in
hospital at Colombo, Ceylon. Three of those left died but James recovered
and arrived back in Sydney on 09Jul1885.

With much research and photos.



5160*
Pair: Egypt Medal 1882-89, undated reverse - clasp - Suakin
1885; Khedives Star, dated 1884-6. 442 Gun:T.Ransome
N.S.W.Arty. First medal engraved, second unnamed. First
medal with edge bruise at 5 o'clock on obverse rim, fine
- very fine.

$2,600
Together with miniature Egypt Medal, clasp Suakin 1885.
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5161*
Pair: Egypt Medal 1882-89 (undated reverse), - clasp - Suakin
1885; Khedive's Star 1884-6. 288 Pte FWright. N.S.W.Infy
on first medal, second medal unnamed as issued. Named
medal engraved. Very fine.

$3,500

Together with Lord Mayor of Sydney Soudan Medal, 1885, in silver (28mm)
(C.1885/10), reverse inscribed, "F.Wright/Goulburn’.

Frederick Wright, coach painter, age 20, born at Goulburn, NSW,
Enl.19Feb1885 with previous service in Colonial Forces at Goulburn;
Emb.03Mar1885 on SS Iberia; RTA 23Jun1885 on SS Arab.

Private KIA in Belgium

5162*
Trio: Queen's South Africa Medal 1899, - three clasps - Cape
Colony, Orange Free State, South Africa 1902; British War
Medal 1914-18; Victory Medal 1914-19. 5759 Pte F.Bennett
Glouc. Regt. on first medal, 3287 F.A.Bennett 1-Pnr. Bn.
A.L.F. on last two medals. Impressed.; also Memorial Plaque
WWI named to Frederick Albert Bennett and a Mother's and
Widow's Ribbon (AIF). All mounted in a timber frame under
perspex together with a photo of Pte Bennett and plaque
recording Bennett's details, extremely fine.

$650

Note: Recorded on service file, ‘Stated to be Beament, F.A. Circular Form
'A' 17/1/21'. However, there are letters in file from the widow who refers
to herself as Mrs Bennett and records from Gloucestershire Regt show him
as Bennett.

Frederick Albert Bennett, storeman, age 31, born at London, England;
Enl.27Sep1915 at Brisbane, QIld with previous service of 8 years with
Gloucestershire Regt, including service in St Helena, South Africa and
India, and 4 years in Reserves; Emb.30Dec1915; to 9 Bn 28Feb1916; Trf
to 1 Pnr Bn 11Mar1916; to Cpl 16Mar1916; WIA 30Sep1916 GSW right
thigh (severe) France; KIA 050ct1917 at Belgium; Buried at Pill box (Area
Commandant) and A.D.S. Westhoeck Ridge, 3 miles east of Ypres; name
recorded on Menin Gate Memorial, Ypres, Belgium.

With research including AIF service file and Gloucestershire Regt "The
Small Book" of Frederick Albert Bennett; and Discharge Certificate from
Gloucestershire Regt.



5163
Trio: Queen's South Africa Medal 1899 (type 3 reverse);
British War Medal 1914-18; Victory Medal 1914-19. 5545
Corpl: W.Swepstone. (note incorrect spelling) Bedford Regt.
on first medal, 1883 Cpl W C Swepston 3/F.A.B. A.l.F. on
second medal, 1883 Cpl W.C,.Swepston 3 FA.B. A.l.LF. on
last medal. All medals impressed. Display mounted, fine.
$200

Entitled to QSA clasps, Transvaal, Orange Free State and South Africa 1902,
also entitled to 1914-15 Star.

William Charles Swepston, labourer, born 04Jun1881 at Bedford, England,;
Enl.08Nov1896 in 2nd Bedfordshire Regt; served in East Indies 17Sep1897 to
10Feb1902 and in South Africa 11Feb1902 to 10Feb1903; Disch.07Jan1908;
WWI: Enl.17Aug1914 at Blackboy Hill Camp, WA, in AIF; Emb.260ct1914;
to Bombardier 22Jan1916; TOS 21 Howitzer Bty 06Mar1916; to L/Cpl
05May1916; to 3 FAB 15May1916; to Cpl 18Jun1916; WIA 20Dec1916
GSW spine and left leg, France; RTA 16Sep1918 per D22 Submarine
Guard Duty; Disch.01May1919; Died 04Nov1961; Buried at Karrakatta
Cemetery, WA.

With copy of service file and photos of family grave and last house of
residence.

5164*
Pair: China War Medal 1900; Royal Naval Long Service
and Good Conduct Medal (GVR with swivelling suspender).
F.W.Naylor, A.B., N.S.Wales Nav. Contgt. on first medal,
A.B. F.Naylor on second medal. Both medals impressed.
Polished and some contact marks on second medal, otherwise
very fine.

$4,000

Able Seaman F.W.Naylor; Emb.08Aug1900 on SS Salamis; RTA 25Apr1901
on SS Chingtu.

On Saturday 17 May 1913 Sir George King Hall, Admiral Commanding-
in-Chief, presented medals for volunteer officers' decoration and also long
service and good conduct at a ceremony held on a dais under the lee of the
figurehead of the century-old Nelson, the first ship of Australia's navy, flanked
by a guard of smart young Australians serving under the universal training
system. One of the recipients presented with a long service and good conduct
medal was Able Seaman F.W.Naylor of the NSW Naval Brigade.

In May 1915 members of the Naval Comrades Association were invited to
attend the funeral of EW.Naylor (ex Secretary of the Association) to be held
at Sutherland Cemetery.
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5165*
Pair: China War Medal 1900; Royal Naval Volunteer Reserve
Long Service and Good Conduct Medal (GVR type 1).
R.S.Malone, C.P.O., N.S.Wales Nav. Contgt. on first medal,
P.O. R.S.Malone on second medal. Both medals impressed.
Swing mounted, a few small edge bumps, otherwise very
fine.

$4,250

CPO R.S.Malone; Emb.08Aug1900 on SS Salamis; RTA 25Apr1901 on
SS Chingtu.

On Wednesday Night 15May 1901 a gathering in Queen Victoria Markets
Hall of petty officers and men made a presentation to Captain Gillespie who
commanded the NSW Naval Contingent to China. The presentation was
made by the State Premier on the eve of Captain Gillespie's departure from
Sydney. CPO R.S.Malone occupied the chair for the occasion.

On Saturday 18 April 1903 a race was held on Sydney Harbour between
a team of blue jackets from HMS Royal Arthur and a team from the NSW
Naval Brigade using 2 Naval Brigade whalers altered to suit the men and
conducted over a course extending from the HMS Royal Arthur round Shark
Island and back, a distance of five shore miles. The Naval Brigade team was
AB Calcraft, CPO Pulsford, AB Price, AB Empson, AB Woodcock and the
coxswain was R.S.Malone. The Jack-tars from the Royal Arthur won the
race easily by a full 12 lengths.

On Saturday 17 May 1913 Sir George King Hall, Admiral Commanding-
in-Chief, presented medals for volunteer officers' decoration and also long
service and good conduct at a ceremony held on a dais under the lee of the
figurehead of the century-old Nelson, the first ship of Australia's navy, flanked
by a guard of smart young Australians serving under the universal training
system. One of the recipients presented with a long service and good conduct
medal was Petty Officer R.S.Malone of the NSW Naval Brigade.



First Artillery Officer to Bring Australian Field Guns
Into Action at Gallipoli Landing
Aide de Camp to the King (1933-1937)

5166*

Group of Eight: The Most Distinguished Order of St Michael and St George (Companion CMG) neck badge; Distinguished
Service Order (GVR); 1914-15 Star; British War Medal 1914-18; Victory Medal 1914-19 with MID; Jubilee Medal 1935;
Coronation Medal 1937; USA Army Distinguished Service Medal. The first, second, sixth and seventh medals unnamed,
Captain. O.F.Phillips. 2/F.A.Bde. A.l.F. on third medal, T/Brig-Gen. O F Phillips. A.l.F. on fourth medal, T-Brig-Gen. O.F.Phillips.
A.I.F. on fifth medal, last medal unnamed but edge numbered 670. All named and numbered medals impressed. The first
medal with neck ribbon, the remaining medals swing mounted, very fine.
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$25,000

Together with original swing mounted set of matching miniatures; case for
CMG by Garrard & Co Ltd; Anzac Commemorative Medallion 1915, issued
in 1967, in bronze (50x75mm) (C.1915/3), named to O.F.Phillips, with case
of issue; unofficial case for storing medal group.

Research suggests WWII service entitlement to War Medal 1939-45 and
Australia Service Medal 1939-45, however, advice from Army Medals Section
on 18Apr2000 (letter included with lot) states that no record of WWII service
could be located (they state that this is not uncommon) and accordingly they
were unable to determine any medal entitlement.

Jubilee Medal 1935 confirmed to Brig Gen O.F.Phillips CMG, DSO, ADC.

Coronation Medal 1937 confirmed to Maj Gen O.F.Phillips CMG, DSO
(AMF).

Appointed Aide de Camp to Governor General 2.6.1924-31.1.1929.
Appointed Aide de Camp to The King 4.9.1933-30.6.1937.
CMG: LG 3/6/1919, p6793; CAG 15/9/1919, p1370.

Recommendation: A keen and capable C.R.A. During the period from
August 8th 1918 to cessation of hostilities, including operations at Villers
Bretonneux, Mont St Quentin, Beaurevoir Line and Montbrehain, his
work was of the highest order. His frequent reports, based on personal
reconnaissance, were of the greatest value.

DSO: LG 1/11/1917, p28; CAG 29/6/1917, p1389.

Recommendation: Lt-Colonel Phillips joined the A.l.F. 10.8.14 and
commanded 4th Battery 2nd F.A.Brigade at ANZAC. He joined 5th Divisional
Artillery 12.3.16 and has commanded the 14th F.A.Bde from that date. He
organised and trained the Brigade with considerable zeal and ability. Since
July last he has commanded the right group, during this time he has shown
marked ability and resource in the tactical handling and administration of
the group. This was especially the case during the Petillon operations on
19th/20th July, when his command consisted of eleven batteries. He has
throughout shown zeal, energy and devotion to duty of a high order.
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MID: Mentioned 7 times as follows;

(1st occasion) LG 5/11/1915, p11001; CAG 27/1/1916, p156.
(2nd occasion) LG 28/1/1916, p1207; CAG 6/4/1916, p861.
(3rd occasion) LG 4/1/1917, p254; CAG 29/6/1917, p1391.
(4th occasion) LG 28/12/1917, p13564; CAG 18/4/1918, p842.

Recommendation: For conspicuous ability and devotion to duty in the Field
when commanding the Advanced Guard Artillery in March 1917, when
the enemy fell back on the Hindenburg Line, including the actions around
Morchies and Beaumetz. Again, in the capable manner in which he handled
his Brigade when the enemy penetrated our lines at Lagnicourt on the morning
of 15th April 1917. Also, at Ypres, when commanding a Group in the recent
operations from 19th July to 6th September 1917.

(5th occasion) LG 28/5/1918, p6200; CAG 24/10/1918, p2055.
(6th occasion) LG 31/12/1918, p15225; CAG 23/5/1919, p878.
(7th occasion) LG 11/7/1919, p8827; CAG 30/10/1919, p1653.
USA Army DSM: LG 12/7/1919, p8938; CAG 17/10/1919, p1531.

Awarded Brevet Major RAFA in AIF 1/4/1916 (AIF List 71) to date from
1/12/1915.

Awarded Brevet Lt-Colonel in AMF 1/1/1918 for specially Meritorious
work rendered on Active Service during the War to date from 24/9/1917
(AIF Orders List 279).

Recommended for the following Italian knighthood but no record of it
being awarded.

Italy Order of St Maurice and St Lazarus (Cavalier).

Recommendation: (5Feb1917) During the campaign at ANZAC, Gallipoli,
rendered conspicuous service and very gallant service by placing his Battery in
the high lands and pushing his guns forward and fighting them from forward
positions. This officer also rendered conspicuous service in supporting raids
and attacks in vicinity of Fleurbaix. Was mentioned in Sir Douglas Haig's
despatches dated 13/11/1916 and awarded the DSO (Authority A.l.F. List
138, dated 25/1/1917)

Official Reports Praising Major Phillips’ Work

(Report 1) This officer's battery performed conspicuously good work during
the action of the afternoon of 30th May 1915. The battery was ordered
to co-operate with the New Zealand Artillery in an infantry enterprise on
Quinn's Post. They opened and continued a steady fire over the enemy's
trenches with excellent results for four and a half hours, during the whole
of which time they were subjected to an intense cross fire from the enemy's
field and heavy guns. This battery was engaged in a similar task early in the
morning of 19th May with the same excellent results.
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Major Phillips was the first field artillery officer to bring the field guns of the
Australian Division into action on the 25th April, the day of the landing, and
was able to silence an enemy battery near Kaba Tepe which the Navy had
been unable to locate and which had been doing great damage to Australian
troops during the day. From that time onwards Major Phillips frequently
fought his battery under most difficult conditions and under heavy shell
fire, and for days observed and directed the fire of his guns from a forward
position of extreme danger.

The Brigadier-General Commanding Divisional Artillery considers the success
which has attended the actions of the 4th battery and the comparatively
small loss, considering the fire to which it has been subjected, is due to Major
Phillips' skill and judgment in emplacing the guns and fighting his battery.

(Report 2) | desire to bring to notice of the G.O.C. 1st Aust: Div: the
conspicuously good work performed by the 4th Battery under Major
O.F.Phillips R.A.FA. during the action of the afternoon of 30.5.15.

The Battery was ordered to co-operate with N.Z.Art: in an enterprise at
Quinns Post. - They opened and continued a steady fire over the enemy
trenches with excellent results for 4 « hours during the whole of which time
they were subjected to an intense cross fire from enemy field and heavy guns.
| attribute their small loss viz 1 man killed 1 wounded and one gun put out of
action to the excellent siting entrenching and concealment of the Battery.

The work done by this Battery in the early morning of the 19th May under
very similar conditions was also excellent, in fact although constantly under
heavy fire its work has been uniformly good and of the utmost value during
the whole time it has been emplaced in its present position. I consider the
officer commanding the Battery, Major Phillips, deserves the very greatest
credit for the results achieved.

(handwritten report by J.T.Hobbs, Col Commanding Arty 1st Aust Div,
Anzac Cove 1/6/1915)

Owen Forbes Phillips, soldier, born 09Jun1882 at Warwick, Qld; educated
at The Armidale School, NSW; appt'd Lt Queensland Artillery Force
09Jun1900; Lt RAA 13Apr1901; to RAFA 01Dec1910; to Capt 01Feb1911,
Major 17Sep1914; Emb.200ct1914 with 2FAB as OC 4th Battery; ops in
Gallipoli from 25Apr1915 (see reports above on his work on the 'Landing
Day' and at Quinn's Post); to Tel el Kebir camp 20Aug1915; to 14FAB
27Feb1916; to Lt-Col 12Mar1916; Emb.20Mar1916 for Marseilles and
then ops in France and Flanders including Pozieres, Bullecourt, The Somme,
Ypres and Hindenburg Line; to Brigadier 080ct1917 with 2 Div Arty; Appt'd
Temp CO 2 Div 26Feb-06Mar1919; RTA 03May1919; Appt terminated
19Aug1919 and to Staff Corps, PMF with Arty Trg Section AHQs; Chief
Instructor School of Arty, North Head 01Sep1919-30Apr1921 and again
010ct1923-31Dec1924; to Colonel 01May1926; Asst QMG 1 Cavalry Div
to 1926; CO 4 MD, Adelaide, Sth Aust 1926-29; to Brigadier 03Jan1929;
Director of Ordnance Services AHQs Melb 1929-33; CO 2 MD, Sydney,
NSW 1933-34; QMG Aust Army 11Jul1934; to Maj Gen 01Jul1936; QMG
and Master General of the Ordnance (MGO) 15Sep1938; Inspector Coastal
& Anti Aircraft Defences Aust 130c¢t1939; to Retired List 09Jun1942; Died
15May1966 and buried at New Cheltenham Cemetery, Cheltenham, Vic.

With copy of Service File and other research.



Albert Medal to Submarine Mining Corp
One of Only 3 Albert Medals Issued to an Australian Pre Federation
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5167*
Group of Six: Albert Medal for Saving Life at Sea, Second Class; 1914-15 Star; British War Medal 1914-18; Victory Medal,
Colonial Auxiliary Forces Long Service Medal (EVIIR); Royal Humane Society of Australasia Bronze Medal. Albert Medal
inscribed on reverse 'Presented/in the name/of Her Majesty/to/William Borland/Sapper of the partially paid/Submarine Mining
Corps/in recognition of his gallantry in/saving a comrade from drowning/at/Middle Head Sydney NSW/on the/3rd April 1891";
2553 S/Sjt W.Borland 11/A.S.C. A.L.F. on Star, W.O.W.Borland 11/A.S.C. A.lL.F. on third medal, 2553 W.O.1 W.Borland 11
A.S.C. A.l.F. on fourth medal, 544 Cpl W.Borland A.E. 9.6.06 on fifth medal, William Borland/3rd April/1891 on last medal.
First, fifth and last medals engraved, second, third and fourth medals impressed. First and last awards in inscribed cases of
issue. Good very fine and extremely rare, one of three Albert Medals issued before Federation.

$22,000

William Borland railway guard, aged 44 yrs, born Braidwood (NSW); Enl 23Sep1914 Marrickville
NSW,; Emb Sydney 19Dec1914; served with A.S.Corps; at Gallipoli; RTA 27Jul1917; Disch.
130ct1917.

AM: LG 18/11/1892. 'Her Majesty the Queen has been graciously pleased to confer the Decoration
of the Albert Medal of the Second Class on - William Borland, Sapper of the Partially Paid Submarine
Mining Corps, Sydney, N.S.W.

The following is an account of the services in respect of which the Decoration has been
conferred:-

On the 3rd April, 1891, a boat, containing twelve men and two officers, was engaged in submarine
mining operations, about half a mile from the shore at Middle Head, Sydney, N.S.W. By the
accidental explosion of a 100lb. gun-cotton mine, the after part of the boat was blown to pieces,
and the two officers and two of the men were instantly killed, while the others were all more or
less severely injured.

Sapper William Borland, finding the boat sinking, jumped overboard in order to lighten her, and,
whilst holding on to the gunwale, supported Sapper Brentnall, who was semi-conscious. Another
of the crew, named Adams, in the excitement of the moment, jumped overboard, but when some
yards away, called out for help, as he was unable to swim. Borland at once swam to his assistance,
and supported him until a boat arrived from the shore some considerable time after. Borland was
nearest to the explosion of any of the crew, and received severe wounds on the face, arms, abdomen,
and legs, besides injuries to both ears. He was in hospital several weeks, and could not follow his
ordinary work for some months."

Together with original photograph of recipient in AIF uniform; copy of page from the London
Gazette of November 1892; original and copies of newspaper clippings relating to the incident and
the award of the Albert Medal (some with portraits and illustrations); his obituary from the Railway
and Tramway Officers’ Gazette and other related research.

The partially paid Submarine Miners were originally part of the Torpedo and Signalling Corps which was raised in 1873 as a special company of the New
South Wales Naval Brigade. They were transferred to the military branch in 1878. The permanent section of the Submarine Miners was established in 1888.
In 1893 following reorganisation of the Corps of Engineers, both partially paid and permanent sections were incorporated into the Engineers, with the whole
styled as the New South Wales Corps of Engineers. The Miners comprised No.4 Company based at Chowder Bay and George's Heights.
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Family Group with one Brother Awarded DFC in Australian Flying Corps in WWI and in WW?2
he was CO of Artillery Unit Captured on Fall of Singapore and POW in Changi
- Includes Museum Quality Documentation, Photos and Memorabilia

5168*

Family Group: (Brother 1) Group of Nine: Distinguished Flying Cross (GVR); 1914-15 Star; British War Medal 1914-18;
Victory Medal 1914-19; 1939-45 Star; Pacific Star; War Medal 1939-45 with MID; Australia Service Medal 1939-45; Efficiency
Medal (GVIR Indiae.Imp) with Australia suspender. Capt. J.W.Wright A.F.C., A.l.F. on first medal, 1614 Pte J.W.Wright. 12/
L.H.Rgt A.l.F. on second medal, Captain J.W.Wright. A.l.F. on third and fourth medals, NX12233 Lt-Col. J.W.Wright 2/15
Fd. Regt. A.l.F. on fifth and sixth medals, NX12233 J.W.Wright on seventh and eighth medals, NX12233 Lt.Col.J.W.Wright.
A.LLF. on ninth medal. First, fifth, sixth and ninth medals engraved, all other medals impressed. (Brother 2) Trio: 1914-15
Star; British War Medal 1914-18; Victory Medal 1914-19. 1615 Pte G.P.Wright. 12/L.H.Rgt. A.l.F. Impressed. Both groups
swing mounted, some ribbons damaged on first group, very fine, second group nearly extremely fine.
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$30,000
Together with,

1. Documents named for J.W.Wright including Royal Flying Corps,
Central Flying School Graduation Certificate; letter dated 19th June
1919 offering congratulations on award of DFC and signed personally by
W.R.Birdwood; Mentioned in Despatch certificate; letter dated 5 Sep 46
offering congratulations on award of MID and signed personally by (Maj-
Gen) C.A.Callaghan.

2. A massive scrap book containing a most comprehensive store of newspaper
cuttings, letters, official documents, special dinner menus, greeting cards
and other items related to the Wright family, all glued into a large hard
covered book, noted one document dated 10th November 1954 named
to Lieutenant Colonel John W.Wright, DFC requesting all facilities and
courtesies be afforded to him during an overseas tour and signed personally
by Prime Minister Robert Menzies, also a dinner menu bearing signature
of G.Jones, later Air Marshall Sir George Jones KBE, CB, DFC who served
with J.W.Wright and became his lifelong friend, another menu signed by
(Captain Sir) Ross (Macpherson) Smith (KBE, MC & Bar, DFC & 2 Bars,
AFC and (Lieutenant Sir) Keith (Macpherson) Smith (KBE), another item
is a b&w drawing by FWerner of Captain F.E. de Groot of the New Guard
organisation who cut the tape at the Sydney Harbour Bridge Opening in
1932 and was arrested, the uniformed image on a book page (17.5x26¢cm)
as published and is signed personally in ink, 'F.E. de Groot/Capt".



3. Army Book 136 and written on cover, ‘Australian Flying Corps A" Flight
Pilots Log Book commence 10/8/17" and inside hand-written details of all
service and operations to 23/6/18; also Training Brigade Transfer Card for
history of training to be pilot; typed accounts of training at Queen's College
and later flying ops as per extracts from letters written by J.W.Wright, 27pp,
including an account of the wild "rag" that ensued in camp following news
of Captain Cobby's DSO award.

4. Soldier's WWI Pay Books (2) for J.W.Wright; Flying Instruction booklet;
The British Soldier's Colloquial Arabic Pocket Guide second edition, written
on cover, ‘Aerodrome Camp Heliopolis Nov 12 1915".

5. Silver ID bracelet inscribed, 'J.W.Wright./R.F.C./C. of E." and on the
reverse, 'NX12233/A.I.F.", hallmarked for London 1916 by maker "HIH"
(Henry James Hulbert).

6. RAF pilot's embroidered wings (KC), AFC pilot's embroidered wings
(KC) (2, one a copy) and a very worn AFC colour patch.

7. Small photo frame with dual, oval photos of J.W.Wright in uniform and
in flying gear, with miniature DFC affixed at top centre.

8. Small photo frame with photo of G.P.Wright wearing uniform and slouch
hat with Light Horse plume.

9. Photo album containing approx 210 b&w photos of WWI service for
J.W.Wright, mostly featuring activities with AFC and most photos with
descriptive details below.

10. Bronze plaque (approx 12x16cm) in timber frame (approx 23x27.5¢cm),
featuring Trooper John W.Wright 12ALH in uniform and cast from a mould
by Arthur H.Wright (architect) just prior to departure for Middle East 1915;
also coloured, plaster version mounted on raised timber wall hanging display
board (approx 17.5x25cm).

11. Waltham sterling silver full Hunter pocket watch (not working).

12. Small and medium RFC buttons made into a cufflink and replica AIF
unit colour patch.

13. The '14-'18 Journal published by The Australian Society of World War
| Aero Historians 2005, soft cover, foolscap size pp102, includes 3pp with
photos re Capt J W Wright DFC.

14. 'From Horses To Horsepower' From The Light Horse To The Flying
Corps Experiences In World War | by John W.Wright, foolscap size 45pp
typed and bound in clear covered folder (2 copies).

15. Japanese ID tag for POW, impressed with service number NXX12233.

16. POW camp-made arm bracelet featuring on oval aluminium (?) shield on
which is fitted a crown above an officer’s pip above an Australia title (Lt-Col
rank badge), attached to a thin aluminium (?) band on the side of which is
inscribed, 'NX12233; and then ‘Lt. Col. J.W.Wright/A.L.F."

17. POW handwritten journal 5Feb-30Aug1944, with cardboard cover and
inside is a note that reads, 'This notebook was made in CHANGI, Singapore
Island on 3 Feb 1944 and is a sample of Bookbinding done by the Education
Dept., No 2 Conv Depot A.1.E."; personal note book used in Malaya; Soldier's
Pay Book for NX12233 J.W.Wright .

18. Portrait photo in uniform wearing pilot's wings of Brian Richard
Wright, RAAF, J.W.Wright's son, together with embroidered RAAF
pilot's wings (KC); Canada's Air Heritage booklet, inside cover is written,
‘Congratulations Wright May you be, even greater than these. 16/4/43" and
signed by G.N.Irwin, CO, No.14, S.FT.S., R.C.A.F.; Tee Emm Number 7,
October 1941, a small journal issued by Department of the Air Member for
Training Air Ministry, London.
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19. Books, many mentioning J.W.Wright and include, Australian Airmen,
History of the 4th Squadron Australian Flying Corps compiled by Lieut.
E.J.Richards; Men & Machines Of The Australian Flying Corps 1914-19
by Charles Schaedel; High Adventure, The Autobiography of Australia’s
Most Famous W.W.I Flying Ace, A.H.Cobby D.S.O., D.F.C. & Bars; Light
Horse The Story of Australia's Mounted Troops by Elyne Mitchell; Gunners
In The Jungle by Cliff Whitelocke; A Doctor's War by Rowley Richards
(features fall of Singapore and life as a POW); The Past Has No Future by
John W.Wright, a massive 436pp self published story based on actual events
in the Malayan War of 1941/2 and dedicated to his son, Brian R.Wright; and
a short story titled "Unofficial Belligerence' by J.W.Wright, typed foolscap
10pp; "Dinner At Brigade™ A Singapore Story published in Reveille Feb
1971 (LT-Col J.W.Wright DFC won 1st prize for this story in the 1970 RSL
Story Writing Competition).

Special Presentation Photo of 68 Sqn AFC

A large photo (28.5x24cm) under glass in a timber frame (47.5x38.5cm),
titled at top in blue calligraphic lettering, '68th Sqndn A.F.C. Queen's College,
Oxford, July 1917" and with crest of the college in colour, below the photo
in blue ink is printed names of the cadets in the photo and in right corner
is calligraphically written, '"Major W.O.Watt with compliments’. On the
reverse is written the following,

'After the death of Colonel Oswald Watt, his brother, Ernest Watt gave this
photo to me because of my association with his brother during our training
period at Grantham (Harlaxton Airfield, Lincolnshire) after we arrived in
England from Middle East in January 1917.

The photo is of the group of Cadets who were sent to Oxford University (the
1st Group to go from the Sqd.) 68th Sqd R.F.C. as we were then numbered,
later to be numbered as the 2nd Squadron A.F.C. part of the Australian Wing
of the R.F.C., later the R.A.F.

It includes 8 from 12th A.L.H.Regt my brother George & myself Frank
Power, Alec & Barney Clark, Pengilley, Reg King & Garth Elwyn. We all
threw-in for the cost of the photographer and it was subsequently presented
to Major Oswald Watt, the C.O. of the 68th Sqd. He later became Colonel
and Wing Commander of the Training Wing of the A.F.C. located at Tetbury,
Gloucestershire, England. George was sent there when he failed to pass his
test for becoming a pilot owing to colour blindness.

Read all about this in my screed from ""Horses to Horsepower™.
(signed) John William Wright, 1/11/75, 10/1 Mann St, Gosford."

This signature matches that on the WWI enlistment papers for John William
Wright.

(Lt-Colonel Oswald Watt was an outstanding aviator and commanding
officer. After the war he was invited to join many businesses and even to enter
parliament. Unfortunately he drowned at Bilgola Beach near Newport on
Sydney's northern beaches on 21 May 1921. One of his legacies was a bequest
to the Australian Aero Club to establish the Oswald Watt Gold Medal for
outstanding achievement in Australian aviation. Past winners have included
such famous aviators as Sir Charles Kingsford Smith and Bert Hinkler.)

DFC: LG 3/6/1919, p7032; CAG 6/10/1919, p1465, to Lieut (Temp Capt)
J.W.Wright 4 Sgqn AFC.

Recommendation: This officer has been a consistent and brilliant patrol
leader. He has in all lead 30 patrols over the lines and himself destroyed
4 machines. At all times he has set a fine example to other Pilots by his
determination and fearless leadership.



MID: LG 1/8/1946, p3922; CAG 12/9/1946, p2475, to Lt-Col J.W.Wright
2/15 Field Regt in recognition of gallant and distinguished services in
Malaya in 1942.

Brothers, John and George Wright, volunteered for the AIF as reinforcements
for 12 ALH. They joined on the same day, 13 August 1915, at Holdsworthy,
NSW and embarked for overseas on 2 October 1915. They both later served
with the Australian Flying Corps, first as Air Mechanics and then John
progressed to be a pilot but unfortunately, George could not progress as he
was suffering from colour blindness. Their service details are listed below.

Brother 1: John William Wright, factory manager, age 22, born at Quirindi,
NSW on 04Jan1893, moved to Bathurst, NSW in 1898, to Hobart, Tasmania
in 1901 and to Wahroonga, NSW in 1908; educated at the Hutchins School,
Hobart, Tasmania from 1901 to 1908 and at Wahroonga College, NSW from
1909 to 1911; (WWI) Enl.13Aug1915 at Holdsworthy, NSW in 12ALH
Reinforcement with previous service in School Cadets; Emb.020ct1915;
Trf to 68 Sgn AFC 15Dec1915; Appt'd 2nd Air Mechanic 19Dec1916,
1st Air Mechanic 01May1917, 2nd Lt 29Sep1917, Lt (Flying Officer-
Pilot) 29Dec1917; Trf to 4 Sqn AFC in the field, France 28Feb1918; WIA
26Mar1918 GSW to right buttock, France (shot by machine gun fire from
the ground while strafing German trenches. Flew back to base erratically and
managed to land before fainting in the cockpit from loss of blood.); Appt'd
Captain (A) 24Sep1918, and then Captain & Flight Commander 24Sep1918;
RTA 06May1919; Appt Terminated 11Aug1919. (WWII) Serving with AMF
in RAA, volunteered for AIF 15Aug1939; appointed Major, 2/15 Field
Artillery Regt 01Jul1940; Emb.17Sep1941; Appt Lt-Colonel and placed
in command of 2/15 Field Artillery Regt, 11Nov1941, with Australian 8th
Division in Malaya; 14Feb1942 Japanese bombers attacked and Lt-Col
Wright was blown through the door of a bombproof shelter at Regimental
HQs on Tanglin Hill. Luckily he only suffered a lacerated knee that was
stitched up by Dr Rowley Richards (see above book, A Doctor's War); on
fall of Singapore 15Feb1942 he became POW in Changi Prison; recovered
from Changi 05Sep1945; arrived Sydney 18Sep1945; a "Welcome Home
Dinner* was held for Col Wright in The Gloucester Room of Hotel Australia
on 22Nov1945; Disch.20May1948; Died 03Nov1986.

Brother 2: George Plant Wright, clerk, age 18, born at Bathurst, NSW,
Enl.13Aug1915 at Holdsworthy, NSW in 12ALH Reinforcement with
previous service in NSW Lancers; Emb.020ct1915; 10Dec1916 Attch'd
to 67 Aust Sqn RFC for 'Trade Test'; Passed test and transferred from
12LH to 68 Sqn AFC as 2nd Air Mechanic 14Dec1916; granted leave
from 18Apr-170ct1919 without pay; RTA 01Jul1919 at own expense;
Disch.23Aug1919.

With copies of both service files, other research and numerous photos in
addition to those referred to above.

Please note: No mail out for this lot, collection only from the Sydney Office
or by other arrangement.
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MM & Bar to Field Ambulance

5169*
Pair: Military Medal (GVR type 1), with Bar; 1914-15 Star.
34 Pte J.Anderson. 14/FA.Aust:A.M.C. on first medal, 34
Dvr. J.Anderson. 2/FAmb. A.l.F. on second medal. Both
medals impressed. MM with many contact marks on reverse,
otherwise very fine.

$4,000

Together with Certificate of Discharge; postcard from Official War
Photographs Series 1 No.5 Helping An Ambulance Through The Mud, in
colour and unused.

MM: LG 21/10/1918, p12420; CAG 12/2/1919, p271.

Recommendation: On the nights 18th/19th and 19th/20th June 1918 Private
Anderson acted as driver to the Ford Motor Ambulance running between
the Regimental Aid Post, South East of Treux, and the Motor Loading Post,
West of Buire. During these he repeatedly drove his car through barrage fire
and successfully evacuated casualties. He showed indifference to danger,
and splendid determination. The work of carefully driving a car in the dark,
loaded with wounded, over a road pitted with shell holes, and in the villages
of Treux and Buire, covered with debris demanded the greatest coolness
and courage. His example set a fine standard for the other drivers of motor
ambulances in the forward area and has had an excellent effect.

Bar to MM: LG 11/12/1918, p14652; CAG 14/3/1919, p426 (immediate
award).

Recommendation: For very great bravery on the night of 28/29 July 1918
South East of Mericourt on the Bray-Corbie Road when acting as driver of
a Ford Motor Ambulance. Great difficulty was being experienced in getting
the wounded away from the Regimental Aid Post at J23 d8.9 across country
over broken muddy ground. Pte Anderson having heard of this drove his car
along the Bray-Corbie Road in full day light and under considerable shell
fire to a point in advance of the Aid Post and turned down a bye track and
so reached the Aid Post. He returned along the same road many times and
so effected the rapid evacuation of a large number of wounded. His action
in proceeding so far forward without having been ordered to do so along
a road under full observation of the enemy and in full day light not only
showed great personal bravery and devotion to duty but also was a great
use in successfully evacuating the wounded from the most difficult point
in the section.

James Anderson, motor mail driver, age 20, born at Drysdale near Geelong,
Vic; Enl. 19Aug1914 at Melbourne, Vic with 2 years in Senior Cadets and
6 months in Militia; Emb.210ct1914; served at Gallipoli from 25Apr1915;
Appt'd Driver 2FAmb 09Aug1915; TOS 14FAmb 25Feb1916; during his
service he incurred several charges for AWL and bad conduct including the
use of threatening language to an NCO and insulting language to an Officer;
RTA 20ct1918 for Special Leave 1914 (Anzac Leave); Disch.23Feb1919;
Died 04Jun1972.

With research including copy of Service File.



MSM to Motorcyclist Despatch Rider

5170*
Group of Four: Meritorious Service Medal (GVR); 1914-15
Star; British War Medal 1914-18; Victory Medal 1914-19.
1507 Spr.R.Sparkman Aust.E on first medal, 1507 Spr
R.Sparkman 2/Sig Coy A.l.F. on second, third and fourth
medals. All medals impressed, very fine.

$1,500

Reginald Sparkman, plumber, age 22 yrs, born Windsor (Vic), Enl
11Mar1915 in Melbourne; served with 2nd Sig Coy; WIA 27Sep1917 France
(gassed); RTA 15May1919.

MSM: LG 3/6/1919; CAG No.113 6/10/1919

During the operations in the vicinity of Bellicourt extending over the period
17th Sept - 17th Oct 1918 this man performed the duties of Motor Cyclist
Despatch Rider. Riding under most adverse conditions - bad roads, heavy
traffic, rain and without headlight, he displayed great coolness, devotion
to duty and resource in the management of his machine. In particular on
the night of 8th, 9th Oct 1918 when charged with the delivery of urgent
Barrage Orders to Artillery Groups, he set out on the Estrees-Bellicourt Road
which was packed with traffic subject to shell fire and an attack by enemy
bombing machines. Although injured and severely shaken through having
collided with a bolting ammunition wagon, he succeeded in delivering his
Despatches without delay. His great physical effort, courage and devotion
to duty on this occasion was one of the many that transpired during the
advance to the river Belle.

Together with original O.H.M.S. mail out envelope for MSM ribbon.

5171*

Group of Five: 1914-15 Star; British War Medal 1914-18;
Victory Medal 1914-19; War Medal 1939-45; Australia
Service Medal 1939-45. 883 Pte A Ward 3 L.H.R. A.l.F. on

first and third medals, 883 Pte A.Ward. 3/L.H.Rgt. A.l.F. on
second medal, S2818 A.Ward on last two medals. All medals
impressed. Display mounted, first three ribbons damaged,
otherwise fine - very fine.

$750
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Together with Returned from Active Service badge (AIF); wrist band ID disc
in shape of map of Australia and inscribed in four lines, '883/A.WARD/1.
BDE:M.G.S./A.M.D", and at left corner "A.l.F." and right corner 'C.E.".

Arnold Ward, driver, age 18, born at Mt Barker, South Australia; WWI:
Enl.04Dec1914 at Oaklands, Sth Aust with 2 months service in 81Bn Senior
Cadets; Emb.01Apr1915; TOS 1LHR at Heliopolis 01Mar1916; TOS
MGSgn 1 LHBde at Romani 18Jul1916; Trf to 2 Camel Corps 10Mar1917;
TOS Imp Camel Corps Bde at Abbassia 10Mar1917; TOS X Res Depot
Egyptian Expeditionary Force 11Apr1917; between June and Feb1918 spent
much time ill in hospital with bilharziasis, an infectious parasitic disease, and
in between posted to Red X for duty; RTA 15Feb1918; Disch.03May1918;
WWII: Enl.09Apr1941 in CMF at Wayville, Sth Aust; Disch.26Jan1944 as
L/Sgt ex DRO; Died 16Jul1969.

With copies of service file and photos of family grave.

HMAS Sydney-SMS Emden Group

5172*
Group of Four: 1914-15 Star; British War Medal 1914-18;
Victory Medal 1914-19; Royal Navy Long Service and
Good Conduct Medal (GVR swivelling suspender). 344615
F.Turner. Act. C.E.A., R.N. on first medal, 344615 F.Turner.
C.E.A.1R.N. on second and third medals, 344615 Frederick
Turner, C.E.A. 2 Cl. H.M.A.S.Sydney. on last medal. All
medals impressed. Very fine.

$10,000

Together with HMAS Sydney - SMS Emden, Nov 9 1914, Mexican eight
reales with a few chopmarks, 1885RR Guanajuato Mint, medal by W.Kerr,
Sydney (C.1914/4); H.M.A.S. Sydney badge/brooch in gilt and enamel (pin
missing from reverse), features ship's wheel in gilt with enamelled ship's crest
in centre; Returned Soldiers & Sailors Imperial League badge (KC) two-
figure type, reverse numbered 55544; WWI period b&w postcard featuring
H.M.A.S. Sydney (unused but tape marks on reverse at each corner.

Ex Alan McRae Collection.
LS&GCM: Awarded 300ct1916.

Frederick Turner, born 25May1880 at Derby, Derbyshire, England; joined
RAN at Sydney 01Mar1913 for 3 years on loan from RN and subsequently
rejoined at end of his terms of engagement on 14Aug1917, 12Jan1919,
12Jan1924, 12Jan1925 and 12Jan1926; Disch.07Jun1928 at London. He
served on various RAN ships and shore establishments including on HMAS
Sydney as Chief Electrician 27Jun1913 - 30Sep1920, seeing service in the
German New Guinea Campaign and in WW!I including the Sydney-Emden
engagement.



Officer KIA at Ypres, Belgium

5173*
Trio: 1914-15 Star; British War Medal 1914-18; Victory
Medal 1914-19. 1076 Pte F.H.Barrett. 1/Rmt. Unit. A.l.F.
on first medal, 1076 Pte. FH.Barrett. 1 Rmt. Unit. A.l.LF
on second medal, 1076 Pte. F.H.Barrett 1. A.R.U. A,l,F, on
last medal. All medals impressed. Swing mounted, some
discolouration on first medal, otherwise very fine.

$500

Together with aluminium dog tag.

Frederick Hedley Barrett, orchardist at Garden Island Creek, Tasmania, age
49, born at Moonah, Hobart, Tas; Enl.130ct1915 at Claremont, Tas in 1st
Remount Unit; Emb.12Nov1915 ex Melb, Vic; to 4 Aux Hosp Abbassia with
scabies 23Jun1916; in and out of hospital with scabies so RTA 180ct1916;
to No.9 Aust Gen Hosp at Austins Ferry, Hobart, Tas; Disch.09Jan1917 as
permanently Medically Unfit.

With copy of Service File.

5174
Trio: 1914-15 Star; British War Medal 1914-18; Victory
Medal 1914-19. 2675 Pte T.J.C.Gannon 20/Bn. A.l.LF. on
first medal, Lieut T.J.C.Gannon. A.l.F. on last two medals.
All medals impressed. Display mounted, toned, otherwise
nearly extremely fine.

$300

Thomas James Carnett Gannon, bank accountant, age 21, born at Auburn,
Sydney, NSW; Enl.17Jul1915 at Liverpool, NSW with 3 years in Senior Cadets
and currently serving as Sergeant with 40 Bn of the CMF; Emb.02Nov1915
with 6th Reinfts to 20 Bn; to 56 Bn at Tel-el-kebir 16Feb1916; to Sgt
27Jun1916; to 2/Lt 09Aug1916 and TOS 59 Bn; to Lieut 14Feb1917; to
Medical Board (in the field) with neurasthenia 13May1918 and then returned
to duty; WIA 29Aug1918 GSW face and left leg, France; RTA 10Jun1919;
Disch.28Sep1919; Died 07Sep1969 at Sydney, NSW.

With copy of service file and photos of family graves.
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5175*

Trio to KIA: 1914-15 Star; British War Medal 1914-18;
Victory Medal 1914-19. 5486 Gnr. A.W.Parkes. 1/F.A.Bde.
A.LF on first medal, Lieut. A.W.Parkes. A.l.F. on last two
medals. All medals impressed. Extremely fine.

$800

Together with Mothers and Widows ribbon (AIF) with one star, numbered
on reverse of suspension bar, '8791".

Adrian Wesley Parkes, bank accountant, age 22, born at Petersham, Sydney,
NSW; Enl.02Aug1915 at Holdsworthy, NSW in 1FAB 11th Reinforcements;
to Gunner 02Sep1915; Emb.110ct1915; to MEF Suez 18Nov1915; TOS
1DAC France 15May1916; to Acting Bombardier 10Sep1916; promoted in
the field to A/Sgt 11Sep1916; to 2Lt 25Nov1916; TOS 1st Aust Div Trench
Mortar Bty 01Dec1916; to Lt 27Feb1917; KIA 15Jul1917 France.

Report of death of Lt A.W.Parkes

'On the night of 15.7.17 the Trench Mortar Batteries were detailed to carry
a certain number of bombs from a Dump on the Main Road at Ypres to a
forward 6th Newton Mortar Position situated about 200 yds off that road
at a point about three-quarters of a mile from the Dump. This duty took
the party through the notorious **Hell Fire Corner™.

The whole of the area was, on the above-mentioned night, subjected to
intense enemy shell fire, including H.E. Shrapnel and Gas. The forward trip
was negotiated without mishap and Lieut. Parkes was then detailed to return
with a party of 10 men to bring forward a further bomb per man to complete
the total number required. This party reached the Dump safely, collected
their bombs and passed through ""Hell Fire Corner' about 250 yds when
an H.E. shell burst on the road immediately in front of the deceased Officer,
wounding him severely in the chest. The party at once moved him from the
road under cover of an embankment but he did not recover consciousness
and died within 5 minutes of the time he was hit. He therefore suffered no
pain. There were subsequently many casualties that same night owing to the
intensity of the bombardment.

Next day Lieut Parkes was buried in the presence, as far as can be
remembered, of Capt. H.H.Morris, Lieut. W.H.Bryan (MC) and some
members of his unit in a ceremony about 180 yards from Dump and opposite
the Dressing Station on the Menin Road at Ypres. Map locations are not
available from records of the Unit.

Later file records dated 25Nov1925 state that the remains of the late Lt.
Parkes were interred in Plot 1 Row T Grave 1 of the Menin Road South
Military Cemetery, Ypres, Belgium.

Capt. Morris and Lt. Bryan are at present on leave and the above information
is supplied and corroborated by the only two O/Ranks now with the unit,
who were of the deceased Officer's party, saw him wounded and were with
him till he died.’

With research.



5176*

Trio: 1914-15 Star; British War Medal 1914-18; Victory
Medal 1914-19. 303 Pte P.C.Souter. 2/H.Ship. A.I.F. on first
medal (note incorrect spelling of surname, should be Soutar)
303 Pte. P.C.Soutar. A.M.C. A.l.LF. on second medal, 303
Pte. P.C.Soutar Hos.T.Cps. A.L.F. on last medal. All medals
impressed. Medals cleaned, otherwise very fine.

$500

Peter Corsar Soutar, Salvation Army Officer, age 37, born at Arbroath,
Scotland; Enl.17May1915 at Melbourne, Vic; Emb.17Jul1915 for Middle
East; TOS Army Hospitals Staff on No.2 Hosp Ship Kanowna 050c¢t1915;
RTA 06Jun1916 and duty in Australia; Re-Emb.200ct1916; to AMC
Trg Depot 10Jan1917; to 3AGH to 28Mar1917; to France 11Aprl917;
to 14FAmb 20Jun1917-20Feb1918; 1AGH 21Feb-15Aug1918; 1ACCS
16Aug1918; RTA 13Apr1919; Disch.25Jul1919 as Medically Unfit.

After being discharged from the AIF, Peter Soutar resumed his duties with
the Salvation Army Australia and was officer-in-charge of the Men's Home
at Newcastle, NSW. In October 1920 he was promoted from Captain to the
rank of Ensign and transferred to the Subscriber's Department in Sydney. He
was a member of the Totally and Permanently Disabled Soldiers Association
and also of Petersham Temperance Lodge No0.513. He died at Prince of
Wales Hospital, Randwick, NSW on 16 August 1939 and was buried at the
northern suburbs Salvation Army Cemetery.

With research.

5177
Trio: 1914-15 Star; British War Medal 1914-18; Victory
Medal 1914-19. 3001 Sjt C.W.Wallace. 11/Bn. A.l.LF. on
first medal, 3001 Sgt. C.W.Wallace. 11 Bn. A.l.F. on last
two medals. All medals impressed. Display mounted, nearly
very fine.

$300

Claude Wilfred Wallace, apprentice fitter and turner, age 20, born at Perth,
WA; Enl.26Jun1915 at Perth, WA with 3 years of CMF service in 86 Infy
Bn; Emb.130ct1915; to L/Cpl 18Apr1916; WIA 30May1916 GSW left leg
and right buttock, France; to L/Sgt 23Mar 1917; to Temp/Sgt and then Sgt
01Jun1917; married Rose Annette Kingston, a member of Women's Land
Army, at St Margaret's Church, Tatton Keynell, Wiltshire, England on
05Nov1917; RTA 17Jun1918; Disch.090ct1918; Died 11Nov1951.

With copy of service file and photos of family graves.
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5178
Trio: 1914-15 Star; British War Medal 1914-18; Victory
Medal 1914-19. 3500 Pte J.G.Walsh, 11/Bn. A.l.F. on first
medal, Lieut J.G.Walsh. A.l.F. on last two medals. All medals
impressed. Display mounted, contact marks, otherwise
nearly very fine.

$300

Joseph George Walsh, clerk, age 18, born at North Fremantle, WA;
Enl.02Aug1915 at Perth, WA while serving with 86 AIR; Emb.02Nov1915;
WIA 22-25Jul1916 shell shock at France; to L/Cpl 11Sep1917; to Cpl
12Nov1917; to No.2 Off Cadet Bn at Cambridge, England 10May1918;
Appt 2/Lt 14Dec1918; RTA 01Junl1919; Appt Lt 14Mar1919; Appt
terminated 30Aug1919; Died 20Nov1932.

With copy of service file and various photos including of grave.

5179*
Trio: 1914-15 Star; British War Medal 1914-18; Victory
Medal 1914-19. Naming details on star not visible due
to mounting, 3222 A/Sjt H.Wright N.Staff R. on last two
medals. Impressed.; also Memorial Plague WWI named to
Thomas Hannam, and a Gallipoli Medallion 1915 issued in
1967 (C.1915/3), naming details on reverse not visible due to
mounting. All mounted in a timber frame under perspex on
a khaki cloth backing together with a detail plague stating
that Thomas Hannam 27th Bn A.l.F. KIA near windmill at
Pozieres 4/8/16, very fine.

$500

Note on back of frame states that the trio of medals were issued to 3222 A/Sjt
H.Wright and the Anzac Medallion 1915 is named to Thomas Hannam.

582 Thomas Hannam, labourer, age 23, born at Adelaide, Sth Aust;
Enl.08Feb1915 at Keswick, Sth Aust; Emb.31May1915; to Gallipoli
04Sep1915; WIA 18Sep1915 GSW arm and left breast, Gallipoli; reported
missing 16Mar1916 at Alexandria; rejoined battalion at France 26Mar1916;
faced various charges and convicted resulting in loss of pay; drunkenness
and failing to obey an Officer's order, France 24May1916 charged and
convicted with loss of pay 10Jun1916; drunkenness again 19Jul1916
charged and convicted with loss of pay; reported WIA 04Aug1916 and
missing subsequently recorded as KIA, France; name recorded at Villers
Bretonneux Memorial.

With research.



5180*

Group of Five: The Most Excellent Order of the British
Empire (CBE 2nd type); British War Medal 1914-18; Jubilee
Medal 1935; Coronation Medal 1937 (GVIR) and 1953
(ENR). L.Jenner Y.M.C.A. on British War Medal, others
medals unnamed. Four medals court mounted for display.
Extremely fine.

$1,000

Leslie Jenner, Australian YMCA representative, Aldwych Theatre, Horseferry,
Road London. Emb. 03Apr1917 from Sydney.

CBE: LG 11/6/1942 President of the YMCA, State of Victoria. For public
services.

Together with photocopy of Supplement page and entitlement page.

5181
Group of Four: British War Medal 1914-18; 1939-45
Star; Pacific Star; War Medal 1939-45. B.C.Cumberland.
Australia. 1797. on first medal second and third medals
unnamed, B.C.Cumberland. R.A.N.R.S. on last medal. First
medal impressed and last medal engraved. No ribbons, first
medal very fine, the rest heavily toned and the last with
spotting, otherwise nearly very fine.

$90

Barraclough Charles Cumberland, born 10Dec1884 at Melbourne, Vic;
Engineer Steamer & Motor Launch Certificate 1st Class 18Aug1911; WWI:
details unknown, WWII: Enl.22Dec1939 and appt'd Engineer Commander
(Temporary) R.A.N.R. (S) effective from 01Dec1939; commission issued
070ct1940; Disch.26Nov1947 as Engr Cdr ex HMAS Kuttabul.
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5182
Group of Four: British War Medal 1914-18; Victory
Medal 1914-19; War Medal 1939-45; Australia Service
Medal 1939-45. Chaplain A.H.Gallop. A.l.F. on first two
medals, N429574 A.H.Gallop on last two medals. All
medals impressed, the first two medals renamed official
replacements. Good very fine.

$400

Together with a pair of Christian Chaplains Dept collar badges 1912-18.

Alfred Henry Gallop of Woollahra, Sydney, NSW supplied a statutory
declaration to Base Records AlF, Victoria Barracks, Melbourne on 7 May
1932 in which he stated that his British War Medal, Victory Medal and
Returned Soldier's badge were lost on 31 July 1925 at Jamberoo, NSW when
the Rectory in which he lived and all its contents were accidentally and totally
destroyed by fire. Subsequently replacements were issued by registered mail
and he acknowledged receipt of same at Woollahra on 23 May 1932.

Alfred Henry Gallop, clerk in holy orders (Church of England) at The
Rectory in Kiama NSW, age 29, born at Richmond, Melbourne, Vic; WWI:
Enl.24Aug1916 and appt'd Chaplain 4th Class; Emb.04Sep1916; service
in England, France and Flanders; to T/Chaplain 3rd Class 24Aug1918;
RTAO05Dec1918; Appointment Terminated 16Mar1920 and to Reserve
List; Chaplain 3rd Class 08Jan1931; Chaplain 4th Class 09Feb1934; WWII:
Enl.23Nov1942 in Militia at Paddington, Sydney, NSW; served at Camp HQs
Liverpool in NSW Lines of Communication Area; to Chaplain 4th Class
01Sep1944; Disch.13Sep1946 at rank of Captain ex HQ Eastern Command
and to Retired List; Died 1973 at St Leonards, NSW.

In 1915 Rev. A.H.Gallop was the curate of St Stephen's Newtown and then
transferred to Christ Church at Kiama as locum tenens' for the Rector Rev.
H.M.A.Pearce. In 1916 when he departed to serve as Chaplain with the AIF
a gathering was held in his honour and he was presented with a gold double
faced wristlet watch and a fine pocket camera by Major Honey on behalf
of the congregation.

In 1925 when his service medals were destroyed by fire at Jamberoo, it was
reported that the church rectory was totally destroyed by fire in 20 minutes
and that Rev Gallop and his wife and child were in bed at the time the fire
started and barely escaped with their lives.

With copy of service file, research and WWI delivery envelope for War
Medal.

5183
Group of Four: British War Medal 1914-18; Victory Medal
1914-19; War Medal 1939-45; Australia Service Medal
1939-45. Lieut. W.A.L.Senn. A.l.F. on first two medals,
third medal unnamed, V4599 W.A.L.Senn on last medal.
All named medals impressed. Display mounted, good very
fine.

$200

William Albert Leonard Senn, traveller and postal official, age 25, born
at Mayland, Adelaide, Sth Aust; Enl.01Aug1915 at Liverpool, NSW with
previous service in Scottish Rifles; Emb.20Dec1915 with 13 Reinfts to 1
Bn; trf to 54 Bn at Tel-el-Kebir 16Feb1916; to France 29Jun1916; to Cpl
14Nov1916; to Sgt 31Jan1917; to Temp CSM 28May1917; to 2 Leut
10Aug1917; to Lieut 18Dec1917; to 53 Bn 110ct1918; RTA 25Jan1919;
Appt terminated 26Jan1920; Appt Lieut in CMF; to Garrison Bn 23Jul1940;
to 2/14 Trg Bn 01Nov1940; to 4 Trg Bn, Shepparton 08Jan1941; detached
to VDC 15Dec1941; to 8th Aust Employment Coy, 'The Dunera Boys'
Camp Pell, Caufield 15Apr1942; Temp appt Staff Capt 05Feb1943; Died
of illness 04Jul1943.

With copy of service file, a large amount of research and several photos.



Rare GSM - South Persia Clasp to Australian Nurse

I

_j_.

5184*
Trio to Nurse: British War Medal 1914-18; Victory Medal
1914-19; General Service Medal 1918-62 (GVR coinage
head), - clasp - S. Persia. S-Nurse. E.Purcell. A.I.F. on first
and last medal, name erased from second medal. Named
medals impressed. Court mounted, the last with contact
marks, otherwise fine - very fine.

$5,000

Together with Australian Army Nursing Service embroidered badge.
Only 5 S.Persia clasps awarded to Australians, all nurses.

Ellen Purcell, nurse at Mater Misericordiae Hospital, North Sydney where she
passed her final examination to gain her A.T.N.A., age 38, born at Bendigo,
Vic; Enl.17Jul1917 at Melbourne, Vic and was posted to Base Hospital at
St Kilda Road, Melbourne; Emb.06Sep1917 as Sister; posted to Alexandria
War Hospital, Bombay 060ct1917; to 44 British General Hospital, Deolali
04Mar1918; to Colaba War Hospital, Bombay 14Aug1918; to 42 British
General Hospital, Bushire, Persia 140c¢t1918; Disemb.27May1919 at
Bombay from Bushire; tfr to 18 British General Hospital, Gharial 05Jun1919;
trf to Bombay and RTA 17Nov1919 and Disemb.19Jan1920 at Perth as
'Ships" Staff'; Disch.24Apr1920.

With Service File and other research.
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5185*

Family Group: Father. Trio: British War Medal 1914-18;
Victory Medal 1914-19; Territorial Decoration (GVR) with
Australia brooch bar. T-Major. R.G.Woods. A.I.F. on first
two medals, Lieut/Col. R.G.Woods. 7/21 L.H.Regt. on last
medal. First two medals impressed, last medal engraved.;
Mother. Pair: British War Medal 1914-18; Victory Medal
1914-19. Sister M.1.Crawford. A.l.F. Both medals impressed.;
Son. Group of Four: 1939-45 Star; Pacific Star; War Medal
1939-45; Australia Service Medal 1939-45. First two medals
unnamed, 439677 D R Woods on last two medals. Named
medals impressed. Three groups, the first two groups swing
mounted, some ribbons damaged, otherwise very fine - good
very fine.

$2,500

Together with the following;

1. Swing mounted matching miniatures for first group; a Returned from
Active Service badge n0.152929; and an oxidised Rising Sun collar badge.

2. Swing mounted matching miniatures for second group; a Returned from
Active Service badge n0.246941; an embroidered Australian Army Nursing
Service badge; a small silvered pin-back Rising Sun badge; an Australian
Army Nursing Service AIF 1916 enamel badge no.715 in 9ct gold (6.28g;
27mm), reverse inscribed, 'Australia’s Appreciation; also a tribute fob in 9ct
gold (10.86; 33x41mm), reverse inscribed, 'Pres. By/Ellalong Patriotic/&/
Welcome Home Commte/To/Sister M.l.Crawford/A.A.N.S/enlisted 1' Aug
16"

3. A swing mounted trio of miniatures including 1939-45 Star, War Medal
1939-45, Australia Service Medal 1939-45; a gilt RAAF Airman’'s hat
badge.

ED: CAG No0.97 10/12/1936, p2229, to Lt-Col R.G.Woods 7/21LHR.

Father: Robert Grieve Woods, medical practitioner (also Honorary Medical
Officer at Albury Public Hospital), age 24, born at Albury, NSW; Applied
for commission in AAMC AIF 29Dec1915 with 3 « years in Senior Cadets
and 2 years in Melbourne University Rifles; to Captain 01Mar1916;
Emb.16Mar1916; TOS 2LHFAmMb 11Sep1916; temp attch'd to 3SLHFAmb;
rejoined unit 15Aug1916; TOS 14 Aust Gen Hosp 02Jul1917; to Aust Mtd
Div 140ct1917; to School of Instruction at Moascar 17Feb1918; rejoined
unit 11Mar1918; sick to hospital 17-28May1918; to HQs Anzac Mtd Div
24Jun1918; to 3LHFAmb 30Jul1918; to AIF Hgs Cairo 28-30Aug1918;
to 3LHFAmb 08Sep1918; to AIF HQs Cairo 13Jan1919; to T/Major
14Feb1919; to hospital 20Mar1919 with malaria (previous attacks Oct1918,
Jan1919); RTA 29Apr1919; Appointment terminated 26Jul1919; served
with reserves post war; to Lt-Colonel 01Sep1934; to 7LHR 03Dec1935; to
7/21LHR Penrith 010ct1936; to 7LHR 01Jul1937; CO 7LHR 01Sep1937;
to Reserve of Officers 01Feb1940; Honorary Colonel on Retired List
13Jul1951; Died 27May1968.



Mother: Minnie Isobel Crawford, trained nurse, age 25, born at Ellalong,
NSW; Enl.15Aug1916 at Sydney, NSW; Emb.09Dec1916 to Suez and
14 Aust Gen Hosp; to 27 Aust Gen Hosp 18Sep1917; RTA 29Apr1919;
Disch.19Jul1919.

Son: David Robert Woods, student, age 18, born at Goulburn, NSW;
Enl.15Jul1943 in RAAF and to 3 Initial Training School; to Leading
Aircraftman 090ct1943; to 5 Elementary Flying Training School, Narromine,
NSW 140ct1943; to RAAF Bradfield Park, NSW 03Dec1943; to 1 Air
Observer School, Evans Head, NSW 06Mar1944; Pilot Officer Navigator
18Aug1944; to 67 Sgn 04Dec1944 and ops in South West Pacific Area; to
1 Operational Training Unit 04Apr1945 for Beaufort training; to 32Sgn
28Jun1945; to 33Sgn 240ct1945; Disch.08Mar1946.

Robert Grieve Woods and Minnie Isobel Crawford were married at St James'
Church of England, King Street, Sydney by Rev. Canon P.A.Micklem on 30
August 1920. In the same year Dr R.G.Woods commenced a medical practice
at '"Newhaven' Bourke Street, Goulburn. Their son David Robert Woods was
born at their residence, "Kantara', Goulburn on 29 December 1924.

With research and photos.

5186*

Trio to KIA: British War Medal 1914-18; Victory Medal
1914-19; Australian Senior Cadets Competition Medal
1911-12. 10612 Gnr W.N.West 21 F.A.B. A.l.F. on first and
second medals, 1911-12 Cadet W.N.West 48th Battn on third
medal. First two medals impressed, last medal engraved.
Extremely fine - uncirculated.

$1,100

William Nelson West, clerk, age 18 yrs, born Port Melbourne; Enl 060ct1915
at Melbourne, served with 2nd F.A.Bde; KIA 26Sep1918 in France; buried
in Tincourt Military Cemetery.
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5187*
Trio: British War Medal 1914-18; Victory Medal 1914-
19; Australia Senior Cadets Commonwealth Military
Brigade Competitions Champion Team 1912-13. 19742 Pte
C.G.B.Colquhoun. 2 A.H.S. A.L.F. on first medal, 19742
Pte C.G.B.Colquhoun 2 A.H.Ship A.l.F. on second medal,
Cadet. C.G.Colquhoun 49th Battn. on last medal. First two
medals impressed, last medal engraved. Display mounted,
very fine -extremely fine.

$1,000

49th Bn was in 13th Brigade, 3rd (Vic) Military District.

Colin George Burrowes Colquhoun, student at Melbourne University, age 21,
born at Surrey Hills, Vic; Enl.28May1918 at Melbourne, Vic, in AMC Sea
Transport Section, with 3 years in Senior Cadets and 3 years in Citizen Forces;
Emb.28May1918 and TOS No.2 AHS Kanowna; Arrived Suez 17Jul1918;
RTA 14Mar1919; Disch.01Apr1919; passed final exam for MB, BS Mar1923;
opened medical practice at Avoca, Vic; married Miss Phyllis N.Johnson and
celebrated the occasion on 12Nov1930 at the chapel of Church of England
Grammar School; sold medical practice at Avoca in 1933 and was given a
public farewell reception; commenced new medical practice at Minto Lodge,
Mornington, Vic in Dec1933; Died 07Jun1982.

5188
Trio: British War Medal 1914-18; Victory Medal 1914-19;
War Medal 1939-45. 3200 L.Sgt. D.Terry 7-Lond.R. on
first two medals, N65798 D.Terry on last medal. All medals
impressed. Display mounted, medals mounted as worn, last
two ribbons damaged, very fine - good very fine.

$150

Daniel Terry, age 19, born at Lambeth, England to a Jewish family that
had come to England from Russia (real family name was Tetruzanski);
Enl.19Nov1914 in 7th (City of London) Bn London Regt ‘The Shiney
Seventh'; WIA, on roll of individuals entitled to War Badge (listing page
included); Disch.22Feb1918; Emigrated to Australia and became Postmaster
at Bimbi, NSW; WWII: Enl.01Nov1939 at Paddington, Sydney, NSW in
CMF; Disch.20Nov1940 as Cpl ex Aust Army Pay Corps; listed in book
titled, "Jewry Book of Honour'; Died 21Jul1978.

With research including photos of Jewish grave at Rookwood Cemetery.



5189
Family Group: Father. Pair: British War Medal 1914-18;
Victory Medal 1914-19; Son. Group of Four: 1939-45 Star;
Pacific Star; War Medal 1939-45; Australia Service Medal
1939-45. 11923 Pte. J.Cape. 9-FAmb. A.L.F. on first two
medals, NX149496 J.T.Cape on last four medals. All medals
impressed. The first medal with some scratches and hairlines,
otherwise all medals very fine.

$280

Father: James Cape, wardsman, age 39, born at Chester, England;
Enl.17Aug1915 at Warwick Farm, NSW, previous service with Royal
Garrison Artillery; TOS 9 FAmb; Emb.11May1916; served in France and
Belgium; invalided to UK 09Feb1919, fractured lower tibia & fibula; RTA
16Jun1919; Disch.040ct1919 Medically Unfit.

Son: James Thomas Cape, born 090ct1916 at Laurieton (Herons
Creek), NSW; Enl.06Aug1940 in CMF (N10103) and allotted to AASC;
Enl.03Aug1942 in AIF (NXX149496); Emb.23Nov1944 to New Guinea with
56 Aust Transport Platoon; Disch.02Nov1945 as Sgt ex 56 Aust Transport
Platoon (AIF); Died 11Dec1985 at Chester Hill, Sydney, NSW.

With copy of WWI service file and other research.

5190*

Pair to Camel Corps: British War Medal 1914-18; Victory

Medal 1914-19. 2284 T/Sgt A B Cameron. I.C.C. A.l.F. on

first medal, 2284 T-Sgt. A.B.Cameron. Cml. Cps. A.l.F. on

second medal. Both medals impressed. Fine - very fine.
$750

Together with King's Silver War badge, reverse numbered A84059; Returned
From Active Service badge (AIF), reverse numbered C5354; C.A.F.C. prize
medal in 9ct gold (22mm:; 6.17g), by W.Kerr, reverse inscribed, "Pres to/Bruce
Cameron/For/Good & manly play./Season 1909."

Allen Bruce Cameron, farmer, age 18, born at Kiama, NSW; Enl.29May1915
at Liverpool, NSW in 15th Reinf 7ALH with previous service in 37th
Illawarra Infy; Emb.11Mar1916; TOS 2LHR at Tel-el-Kebir 14Apr1916;
TOS 2nd Double Sqn 06Jul1916; TOS 4Aust Camel Regt 02Nov1916; TOS
Reserve Depot Coy ICC Bde 08Feb1917; posted to 4 Anzac Bn ICC Bde
12Feb1917; to hospital with abscess to leg and jaundice 22Apr1917; TOS
Anzac Res Depot 24May1917; posted to 4Bn 1st ICC Bde 06Jun1917; TOS
2/Sig Sqdn (Aust Mtd Div) 28Jun1919; RTA 01Sep1919; Disch.240ct1919;
Died 08Jan1954 with his body found in the garage of his home at Cremorne,
NSW.
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5191
Pair: British War Medal 1914-18; Victory Medal 1914-19.
606 T-Sjt A.D.Charge. 22 M.G.Coy. A.l.F. on first medal,
606 T-Sgt. A.D.Charge 22 M.G.Coy. A.lL.F. on last medal.
Both medals impressed. Display mounted, very fine.

$150

Arthur Dorrofield Charge, accountant, age 28, born at Coonambelah
near Townsville, Qld; Enl.27Nov1916 at Townsville, QIld; to 9th Reinfts
11 MG Coy; Emb.11May1917; TOS 22 MG coy, France 10Dec1917;
WIAO02Sep1918 shell abrasion to shoulder, France; to Cpl 05Jan1919; to
T/Sgt 11Apr1919; RTA 28Aug1919 and carried out duties as VO/WOI whilst
carrying out duties of S.S.M.1; Disch.12Dec1919.

Post war Arthur continued his career as a bank manager at various branches.
He was also a senior member of the Masonic Lodge and on Sunday 9
December 1934 Arthur D.Charge, Rt Wor District Grand Master North
Queensland laid the foundation stone of a new Masonic Temple at Ayr, a
town about 90 kilometres south of Townsville, Qld.

With copy of service file and other research and photo.

5192
Pair: British War Medal 1914-18; Victory Medal 1914-19.
18859 BQMS: R.D.Douglas. 7 F.A.B. A.l.F. Both medals
impressed. Display mounted, very fine.

$150

Robert Dalbertson Douglas, printer, age 30, born at Edinburgh, Scotland;
Enl.100ct1915 at Warwick Farm, NSW, to 15 Reinfts 1 FAB 22Nov1915; to
7 FAB and Cpl 01Apr1916; Emb.11May1916; to Temp Sgt 28Sep1916; revert
to Cpl 05Jan1917; to Sgt 19Jun1917; RTA 13Jun1919; Disch.28Jul1919;
Died 04Jan1951.

With copy of service file, photo of grave and other research.

5193*
Pair to Light Horse: British War Medal 1914-18; Victory
Medal 1914-19. 2040 Dvr. C K S. James. 1 L.H.R. A.L.LF
Both medals impressed. Original ribbons frayed, very fine
- good very fine.

$500

Clarence Kirkman Spier James, station hand, age 19, born at Moree, NSW;
Enl.14Sep1915 at Moree, NSW in 13th Rfts 1LHR; Emb.15Jan1916;
TOS 5DAC ex 1LHR and mustered a Gunner 21Apr1916; Appt'd
Driver 16May1916; on leave in France 14Sep1917, to hospital with VD
180ct1917; rejoined unit 10Dec1917; RTA 15May1919; Disemb.01Jul1919;
Disch.23Aug1919; Died 04Feb1951.

With copy of Service File.



Noted as Probable Participant
in Charge at Beersheba

Medical Corporal in Australian Flying Corps
Assisted in Forensic Examination of ‘Red Baron's'
Body then Laid Body out for Burial

5194*
Pair to Light Horse: British War Medal 1914-18; Victory
Medal 1914-19. 2125 Pte. H.J.H.Hays. 12-L.H.R. A.L.F.
Both medals impressed but second medal renamed. Display
mounted, very fine.

$500

Herbert John Hawkins Hays, fitter at Sulphide Corporation, Newcastle,
NSW, age 28, born at Wickham, Newcastle, NSW; Enl.13Dec1916 at RAS
Showground, Sydney, NSW in 7 Rft 2&4 Camel Regt; Emb.03Feb1917;
TOS 4LHR 11Mar1917; TOS C Sgn 12LHR 13May1917; to hospital
ill 30May1917; rejoined unit 13Jun1917; to rest camp at Port Said
28Aug1917; rejoined unit 07Sep1917; to 4th Trg Regt 29Jan1918; rejoined
unit 03Feb1918; various hospital and rest camp stays; RTA 07Apr1919;
Disch.17May1919; Died at Royal Newcastle Hospital in November 1951
and after a service at Sacred Heart Church, Hamilton, was buried at the
Catholic Cemetery, Sandgate.

Recorded on the Australian Light Horse Association list of probable
participants in the Charge at Beersheba.

With research.
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5195*

Pair to AFC: British War Medal 1914-18; Victory Medal
1914-19. 569 Cpl. E.J.Mc Carty. A.F.C. A.lL.F. on first medal,
569 Cpl. E.J.McCarthy. A.F.C. A.lLF. (note misspelling of
surname, should be McCarty). Both medals impressed. Court
mounted, cleaned, otherwise very fine.

$2,000

Edward 'Ted" James McCarty, telephone mechanic, age 21, born at Glebe,
Sydney, NSW; Enl.18Nov1915 at Melbourne, Vic; to 23 Depot Bn, Royal
Park 29Nov1915; to AMC Royal Park 07Dec1915; to AMC Broadmeadows
22Mar1916; to Point Cook 05May1916; Emb.250c¢t1916; to 69 Aust
Sgn RFC 23Dec1916; to France 24Aug1917; to 3Sgn AFC 18Jan1918; to
A/Cpl 01Apr1918; to Cpl 01Jul1918; detached for duty to Hqrs London
16May1919; RTA 22Nov1919; Disch.210ct1920.

In an Evening News (Sydney) newspaper account dated 4 December 1929
of the death of the famous German air ace, Baron Manfred von Richthofen,
better known as "'The Red Baron’, ex-Cpl E.J.McCarty wrote, 'l happened
to be a medical corporal with the 3rd Squadron A.F.C. which got body and
machine. The bullet that Kkilled Richthofen entered the right side and came
out through the apex of the heart. The cable stated that he was shot in the
chest and mouth, which is wrong. The wing doctor and myself held a post-
mortem examination to try to locate the bullet and to see if an opinion could
be formed as to the angle at which he had been shot and the type of gun that
had fired. It proved that Richthofen had been shot from the ground. | also
laid the German Ace out for burial.’

In the book, "Who killed the Red Baron' by P.J.Carisella and James W.Ryan,
published 1979, pp193-94 it gives an account of the medical orderly,
E.J.McCarty, who prepared the Red Baron's body for autopsy and states,
*While the guards stood back, McCarty unbuttoned the Baron's outer fur-
lined jacket. Then with the help of a guard, he slipped it down over the
shoulders and arms of the corpse. He then undid the buttons of the Baron's
inner flying jacket. As he struggled to slip that jacket over the shoulders
and arms, he saw a large wallet tucked into a left breast pocket. McCarty
quickly tugged the wallet out of the pocket, with a wink at the guard. When
he did so, a spent bullet popped out with it and fell into the lining of the
jacket. McCarty snatched up the slug and stuck it into his trouser pocket.
The book further states that McCarty claimed that the bullet was lost in
1935 "when his mother died and he burned all sorts of papers and the bullet
was lost in the debris.”

With copy of Service File.



5196*
Pair: British War Medal 1914-18; Victory Medal 1914-
19. 3602 Pte. H.C.Perkins. 2-Pnr. Bn. A.l.F. Both medals
impressed. Display mounted, good very fine.

$250

Together with King's Silver War badge, reverse numbered A80827; dog
tag on a Great Britain crown, 1892, obverse shaved smooth and inscribed,
'H.C.Perkins./2nd Pnr Btn./A.l.F./C.C. 3602', pierced hole at top edge
for wearing; brass gun mounting plate, a pierced hole at each corner for
mounting, impressed, 'SCARFF/PATENT GUN MOUNTING/MAKERS
(small 176)/ALLEN & SIMMONDS LTd/ENGINEERS READING".
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Horace Clarence Perkins, farmer, age 25, born at Nhill, Vic; Enl.03Jun1916
at Melbourne, Vic with previous service of 3 months in AIF (230ct1914-
28Jan1915) service n0.13881, discharged for refusing vaccination inoculation;
Emb.11May1917; to hospital 19Feb1917 with mumps, 22Mar1917 with
mumps & conjunctivitis, 01Jul1917 with mumps, 010ct1918 with pyrexia
of uncertain origin, mild; RTA 22Dec1918; Disch.15Mar1919.

With research.

5197*

Pair to DOW: British War Medal 1914-18; Victory Medal

1914-19. 1706 Pte J.Ross. 51 Bn. A.l.F. Both medals

impressed. Display mounted, extremely fine - uncirculated.
$400

Together with WWI Memorial Plaque named to Jerome Ross and in original
fold-over cardboard pack of issue.

Jerome Ross, labourer, age 21 born at Southern Cross, WA; Enl.12Jan1916
at Melbourne, Vic; Emb.17Apr1916; DOW at 1st CCS on 03Jul1916, the
wounds received in action GSW bullet penetrating abdomen, France; Buried
at Estaires Communal Cemetery by Rev P.J.Griffin.

With research and photos of grave.

5198
Pair: British War Medal 1914-18; Victory Medal 1914-19.
13314 WO-2. G.Sedgwick. 5-D.S.C. A.l.F. Both medals
impressed. Nearly extremely fine.

$150

Guy Sedgwick, motor mechanic, age 25, born at Kempsey, NSW;
Enl.25Sep1916; Emb.22Dec1916; 20Jun1917 to France with 5th Div Supply
Column; Cpl 12Mar1918; to 5 and later 6 Aust Div Mechanical Transport
Coy, France 110ct1918; Sgt 07Jan1919; CSM 6 AMT Coy 01Apr1919;
RTA 28Aug1919; Disemb.260ct1919; Disch.11Dec1919. Guy Sedgwick's
brother Lt E.G.Sedgwick served with 49 Bn AIF.

With copy of service file.

5199
Pair to DOW: British War Medal 1914-18; Victory Medal
1914-19. 3621 Pte C.H.Smith. 2 Bn. A.l.F. Both medals
impressed. No ribbons, some contact marks on reverse
of first medal, second medal with some oxidation spots,
otherwise very fine.

$150

Charles Henry Smith, labourer, age 33, born at Curlewis, NSW;
Enl.250c¢t1915 at Holdsworthy, NSW; Emb.Jan1916 with 8 Reinf 19 Bn;
TOS 2 Bn 14Feb1916; WIA 24Dec1916, shell wounds leg and forehead,
France; DOW 27Dec1916 at 36th Casualty Clearing Station; Buried at Heilly
Station Cemetery, near Corbie, France.

With research.



DFC, DFM to Pathfinder Pilot
with Bomber Command

5200*
Group of Seven: Distinguished Flying Cross (GRI of GVI type); Distinguished Flying Medal (GVIR Ind:Imp); 1939-45 Star;
Air Crew Europe Star, - clasp - France and Germany; Defence Medal 1939-45; War Medal 1939-45; Australia Service Medal
1939-45. The year 1944 on reverse of bottom arm of first medal, Aus.402571. Sgt. C.R.G.Grant. R.A.A.F. on second medal,
third and fourth medals unnamed as issued, 402571 C.R.G.Grant. on last three medals. The first and second medals engraved,
the other named medals impressed. Swing mounted, very fine - extremely fine.

$15,000

Together with Bomber Command Medal 1939-1945, unnamed, with brooch mounting; Returned from Active Service badge (KC), reverse numbered AF6338;
transcript of a radio interview for "Wings of War' series; 'G' for George magazine; three folders containing various b&w wartime photos, numerous newspaper
cuttings, copies of log books and other documents.

DFC: LG 15/9/1944, p4272; CAG 21/9/1944, p2179 to Flt Lt C.R.G.Grant RAAF with 109 Sgn (RAF).

Citation: Flight Lieutenant Grant has completed a great number of sorties against heavily defended targets in North West Germany. He is a most skilful and
determined pilot who has always pressed home his attacks regardless of heavy enemy opposition.

DFM: LG 20/11/1942, p5033 to Sgt C.R.G.Grant 460 Sqn RAAF.

Citation: Sergeant Grant has taken part in night operations over enemy territory displaying consistent skill and determination. Grant's quiet courage and
exceptional leadership have been inspirational to his squadron.

Presented by the King at Buckingham Palace on 28Mar1944.
Awarded Path Finder Force Badge 5/8/1944.

Charles Robert Gordon Grant, known as Gordon Grant, born 07Apr1911 at Lavender Bay, Sydney, NSW; employed prior to WWI1 as an Overseer on a sheep
and cattle property at Bingara, NSW, served for 9 months in the militia with 24 Light Horse Regiment at Tamworth, NSW and also was a bookkeeping clerk;
Enl.16Sep1940 as an Airman and trained at Mascot, Wagga Wagga and Point Cook before leaving Australia for Vancouver on 08Aug1941; training continued
in England with 270TU and on 09May1942 was posted to 460 Sgn; commissioned as a Pilot Officer 17Jul1942, Flying Officer 17Jan1943, Flt Lieutenant
17Jul1944; flew as a captain and pilot on 28 operations with RAAF 460 Squadron flying Wellingtons and Lancasters and flew a further 62 operations with
RAF 109 "Pathfinder' Squadron flying Mosquito aircraft. These operations included flights over Europe with Bomber Command between May 1942 and July
1944 with targets being most major cities in Germany, the flying bomb sites and culminated with operations on D-Day 6 June 1944; RTA via New York, USA
in Aug1944 and was first Bomber Command pilot to return with 90 operational flights to his credit; Disch.16April1945 as Flight Lieutenant ex 109 Sqn;
during his service he flew various aircraft types including Tiger Moth, Wirraway, Anson, Wellington, Oxford, Halifax, Lancaster and Mosquito.
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MM to Medical Orderly at South Bougainville

5201*

Group of Five: Military Medal (GVIR); 1939-45 Star; Pacific
Star; 1939-45 War Medal; Australia Service Medal 1939-45.
QX 63288 Cpl L.R.H.Tweed AlF on first medal, QX 63288
L.R.H.Tweed on remaining medals. All medals impressed
and court mounted for wear. Very fine.

$6,500

Leslie Roy Hilton Tweed, born Mt Perry (QId) in 1919; Enl 14Feb1945;
served with 58/59th Aus Inf Battn.

MM: LG 4/10/1934; CAG 27/9/1945 South Bougainville - Buin Road
- Aitara Trail.

For outstanding devotion to duty, calm bearing under heavy fire and
conspicuous conduct in attending to the wounded while carrying out the
duties of medical orderly. Pte Tweed is B Company medical aid post orderly.
On 22nd May 1945, B Company was consolidating on its objective after
a successful battalion attack east of the Hongorai River on the Buin Road.
As the men were digging the weapon pits the position was subjected to
intense, accurate enemy shelling and heavy machine gun fire, which caused
serious casualties to our troops. With complete unconcern for the enemy
fire, Pte Tweed showing remarkable devotion to duty, moved coolly around
the company area attending the many wounded. Despite the fact that he
was blown off his feet three times by the blast from 150 millimetre shells,
he carried on with great determination and courage, to give medical aid to
those in need. As Pte Tweed continued this sterling work he was wounded
in the foot and the shoulder, but with amazing fortitude, he carried on
doing magnificent work. Only when all were attended to and evacuated to
the regimental aid post, did Pte Tweed allow himself to be evacuated, and
then it was on the order of the Company Commander. Pte Tweed's inspiring
courage and extreme devotion to his duty, as well as his calm bearing during
the enemy fire and concentrations had a splendid influence on the moral of
the Company. His gallant conduct and cheerful manner has been a constant
source of pride and example to the members of his Company.

5202
Group of Six: 1939-45 Star; Africa Star; Defence Medal
1939-45; War Medal 1939-45; Australia Service Medal
1939-45; Greek Commemorative Medal of the War of 1940-
41 (Army). NX5282 N.W.Sansom on first five medals, last
medal unnamed as issued. Display mounted, heavy contact
marks on last four medals, otherwise fine.

$180

Norman Wilfred Sansom, unemployed lorry driver, born 08Apr1917 at
Paddington, Sydney, NSW; Enl.07Nov1939 at Paddington and to 2/4 Infy
Bn at Ingleburn, NSW; to 2/3 Regt of Arty 06Mar1940; Emb.04May1940;
to ops in Greece and Crete 26Mar1941; to Artillery Training Regt, Palestine
30Jun1941; RTA 18Feb1942; Disch Medically Unfit 17Aug1942 with anxiety
hysteria; Died 26Jun2002.

With research including photos.
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5203
Group of Five: 1939-45 Star; Africa Star; Defence Medal
1939-45; War Medal 1939-45; Australia Service Medal
1939-45. SX3721 H.T.Guthrie. All medals impressed.
Display mounted, contact marks, otherwise good very
fine.

$200

Harry Thornton Guthrie, metal machinist, born 24Apr1903 at Cowdenbeath,
Fifeshire, Scotland; Enl.27May1940 at Adelaide, Sth Aust; Disemb.24Nov1940
at Middle East with 2/27 Bn; at Baalbek, Syria Sep1941; Disemb.25Mar1942
at Adelaide, Sth Aust; TOS HQ Aust Adv Ord Depot 09Mar1943; to
Sgt 22Nov1945; to Interim Army 01Jul1947; Enl.20Sep1948 in Regular
Army Supp Reserve (SP89103 then 4/9280); to T/WOII 11Jan1949;
Disch.21Apr1958 as WOII; returned to Scotland.

With large service file and photos.

5204
Group of Five: 1939-45 Star; Pacific Star; Defence Medal
1939-45; War Medal 1939-45; Australia Service Medal
1939-45. SX31402 W.J.Randall. All medals impressed.
Display mounted, good very fine - extremely fine.

$150

Together with riband bar for first three.

Walter John Randall, born 14Sep1916 at Adelaide, Sth Aust; Enl.14Jun1943
(S19983) at Woodford, Qld and allotted AIF service no. SX31402; served
Sirot Island located in Green Islands, Bougainville Area, Solomon Islands;
Disch.03Apr1946 as Sergeant ex 27 Infy Bn; Died 30Sep1986 at Adelaide,
Sth Aust.

With research and medal entitlement leaflet and photos.

5205
Group of Five: 1939-45 Star; Pacific Star; War Medal 1939-
45; Australia Service Medal 1939-45; Efficiency Medal
(GVIR Indiae.Imp), with Australia suspension. SX26044
J.E.Grigson on first four medals, SX26044 Lt. J.E.Grigson,
A.M.F. on last medal. First four medals impressed, last medal
engraved. Swing mounted, ribbons damaged, otherwise
very fine.

$200

Together with matching set of swing mounted miniatures, ribbon bar and
RSL badges (2).

James Edward Grigson, born 23May1915 at Adelaide, Sth Aust;
Enl.270ct1942 (426528) allocated number SX26044; Disch.09Dec1946
as Lieutenant ex HQ ANGAU (Australian & New Guinea Administrative
Unit).

5206
Group of Four: 1939-45 Star; Africa Star; War Medal 1939-
45; Australia Service Medal 1939-45. NX21957 M.A.Ben
(mis-spelt should be Benn). All medals pantographed. Court
mounted and on display board, the stars cleaned in past,
otherwise very fine.

$150

Michael Arthur Benn, born 11Aug1919 at Leichhardt, Sydney, NSW;
Enl.15May1940 at Sydney, NSW; TOS 2/17 Bn 28May1940; Emb.200ct1940
for ME; Served 1941 at Mersa Matru, Egypt and Benghazi, Gazala
escarpment, Tobruk, Red Line west of EI Adem Road; WIA 26Sep1941
compound fracture right tibia, simple fracture of right ankle and corneal
abrasions, at Tobruk; RTA 21Nov1941; Disch.16Sep1944 as medically unfit;
civilian employee for RAN, at Garden Island, 1956; Died 01Mar1990.

With copy of service file.



5207
Group of Four: 1939-45 Star; Pacific Star; War Medal
1939-45; Australia Service Medal 1939-45. NX165985
J.D.Armstrong. All medals impressed. Display mounted,
some light contact marks on last two medals, otherwise very
fine - extremely fine.

$150

Together with WWII Aust Army Corps of Signals colour patch.

John Douglas Armstrong, bank clerk, born 26May1913 at Balgownie, NSW,
Enl.20Jul1942 in CMF (N348565), at Mudgee, NSW; to AIF (NX165985)
20Mar1943; to New Guinea 100ct1944; Service with 9th Cypher Section,
40th Cypher Section, New Guinea, 25Sep1944; also 44th Cypher Section
& 9th Cypher Section; to Lance-Sgt, 9th Cypher Section, New Guinea,
01Jun1945; Disch.02Aug1946 as Medically Unfit (Tuberculosis); Died
25Jun1979.

With service file and other research and photos.

5208
Group of Four: 1939-45 Star; Pacific Star; War Medal
1939-45; Australia Service Medal 1939-45. WX20174
H.C.Bridges. All medals impressed. Display mounted, some
contact marks on last two medals, otherwise very fine - good
very fine.

$150

Harold Charles Bridges, construction foreman, born 26Dec1904 at London,
England; Enl.24Nov1941 at East Perth, WA; to 2/4 Aust Armd Regt Wkshp
23Augl1944; to New Guinea 17Sep1944; to Bougainville 21May1945;
Disch.310ct1945 as L/Cpl ex 2/4 Armoured Regt.

With copy of service file and photos.

5209

Group of Four: 1939-45 Star; Pacific Star; War Medal

1939-45; Australia Service Medal 1939-45. VX133287

D.A.W.Deans. All medals impressed. Swing mounted and on

display board, contact marks, otherwise fine - very fine.
$150

Together with uniform woollen shoulder board fitted with Australia title
and three officer's pips, all in oxidised bronze.

David Alister Wright Deans, born 22Sep1908 at Grenfell, NSW; Hon
Capt, Reserve of Officers, AAOC 18Feb1941 to 03Jan1943; Capt, AEME
09Jan1943; Enl.14Apr1943 at Melbourne, Vic; to EME (Small Ships), HQ
New Guinea Force; to 8 Aust Mech Transport Wksp 26Nov1943; to 330
Aust Light Aid Detachment (AIF) EME 03Jan1944; to Design Div, EME,
MGO Branch LHQ 03Jul1944 to 04Jul1945; Disch.11Sep1946 as Captain
ex 1 Aust Watercraft Workshops; Died 19Sep1986 at Melbourne, Vic.

With research.

5210
Group of Four: 1939-45 Star; Pacific Star; War Medal 1939-
45; Australia Service Medal 1939-45. NX157308 D.K.Foley.
All medals impressed. Swing mounted, very fine.

$150

Together with a matching set of swing mounted miniatures.

Denis Kevin Foley (N190444), clerk & omnibus driver, age 28, born at North
Sydney, NSW, Enl.22Mar1943 in the field in WAust while serving in CMF
(from 010ct1941); appt'd L/Cpl 18Mar1943; served in New Guinea &
Hollandia 12Jan-09Sep1944 and 280ct1944-18Dec1945; Disch.30Jan1946
as Sapper ex 8 Field Coy, RAE.
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5211
Group of Four: 1939-45 Star; Pacific Star; War Medal
1939-45; Australia Service Medal 1939-45. VX114196
W.O.Simpson. All medals impressed. Display mounted,
nearly uncirculated.

$150

Walter Oliver Simpson, ledger keeper, age 18, born at Ascot Vale, Melbourne,
Vic; Enl.15Jul1930 in Militia Forces 4th G.S. Coy. AAOC with previous
service in Senior Cadets; Disch.14Jul1934; Enl.01Aug1940 in CMF
(V61558); Lt AAOC 22Sep1942; to New Guinea 17Nov1944; to Capt AAOC
15Jun1945; seconded to AIF 300c¢t1942 to 27Feb1946; Disch.27Feb1946 as
Capt ex 3 Aust Base Ord Depot; to R of O RAAOC 28Feb1946 (V10195);
Capt RAAOC (3MD) 01Mar1951; Brigade Ordnance Officer HQ 6 Infy Bde
01Mar1951; Died 070ct1977 at Armadale, Melbourne, Vic.

With copy of service file and photos of grave.

5212
Group of Four: 1939-45 Star; Pacific Star; War Medal 1939-
45; Australia Service Medal 1939-45. H D Iffla R.A.N.R. (S).
All medals impressed. Display mounted, very fine.

$150

Together with very well worn naval officers hat badge.

Howard Douglas Iffla, merchant seaman (mariner's certificate issued in Hong
Kong 1904), born 26Jun1884 at Melbourne, Vic; son, Douglas Moir Iffla
born in Hong Kong 21Aug1923, also served in RANR (S); commissioned
into RANR (Seagoing) as Probationary Temp Eng Lieut 20Aug1941; HMAS
Rushcutter to 10Sep1941, Birchgrove Park to 03Dec1942, Townsville to
080ct1943, Assault 300ct1943, Ping Wo 30Nov1943; Appt terminated
110ct1944; retired from Merchant Service in 1958; Died 14Mar1969.

With copy of service record of H.D.Iffla and also of his son D.M.Iffla who
served in WWII and also with RAE in Korean War, and other research and
photos.

Group to Surgeon Commander and Eminent Physician

5213
Group of Four: 1939-45 Star; Pacific Star; War Medal
1939-45; Australia Service Medal 1939-45. First two medals
unnamed, E.L.Susman. R.A.N.R. on last two medals.
Named medals impressed. Display mounted, first two toned,
otherwise nearly extremely fine.

$200

Eric Leo (Gus) Susman, under graduate Art Section at Sydney University, age
18, born at Mosman, Sydney, NSW; WW]I: Enl.09Sep1914 at Rosebery Park
Camp, Sydney, NSW in 13Bn; Emb.22Dec1914; WIA 09May1915 GSW left
thigh and calf at Gallipoli; Trf to 45Bn 03Mar1916; to Cpl 04Mar1916;
at direction of Neville Howse VC, Director of Medical Services, he was
RTA 21May1916 to complete medical studies; Disch.13Jul1916; accepted
a commission as Surgeon Lieut 01Jul1934 in RANR at Sydney, NSW
with occupation recorded as Consulting Physician MB, Ch.M, M.R.C.P.
(London), F.R.A.C.P. of Edgecliffe, Sydney, NSW; WWII: mobilised for war
service 02Sep1939; to Surgeon Lieut Cdr 01Jul1940; to Acting Surgeon Cdr
13Mar1945; served in various postings including HMAS Australia, Westralia,
Royal Sovereign, Canberra, Hobart and others; Disch.23Jan1946 as Surgeon
Cdr; Retired 06Jun1949; his civilian appointments included RMO, Royal
Prince Alfred Hospital, Sydney 1921-22; Hon Asst Physician, 1926, Tutor in
Medicine, 1932; Hon Physician in Neurology, Royal Alexandra Hospital for
Children, Sydney; Hon Director Northcott Neurological Diagnostic Centre,
1952; Lecturer in Clinical Medicine, University of Sydney; Died 10Jun1959
while Warden of Clinical Studies at Royal Prince Alfred Hospital, Sydney.

The Eric Susman Prize, is named in his honour. It is a prestigious award for
the best contribution to the knowledge of any branch of internal medicine
and has been awarded by the Royal Australian College of Physicians every
year since 1962 except 1990 when there was no winner. There was also a
medallion cast in his honour after his death in 1959 by the legendary sculptor
and medallist, Andor Meszaros.

With copy of service file and photos.



5214
Group of Four: 1939-45 Star; Pacific Star; War Medal
1939-45; Australia Service Medal 1939-45. SX22503
W.J.D.Thomas. All medals impressed. Hairlines on last two
medals, otherwise good very fine - extremely fine.

$150

Walter John Douglas Thomas, age 19, born at Claremont, WA;
Enl.120ct1936 at Adelaide, Sth Aust in 10 Infy Bn (Adelaide Rifles),
CMF (Ser.No. 217914); Disch.15Mar1940 at Adelaide from CMF and
Enl.18Mar1940 at Keswick, Sth Aust and allotted wartime service number
$213144 with rank of Driver; Disch.20May1940 as DriverexS& T HQ 4
MD and Enl.21May1940 in Permanent Military Force and allotted number
SP15135; service with AASC and then transferred to 2nd AIF 10Jul1942 at
Plympton, Sth Aust (SX22503); with 4 AAOD, New Guinea 29Dec1944 to
20Jan1946; Disch.06Feb1946 as Sgt ex 4 AAOD.

With research.

5215
Group of Four: 1939-45 Star; Pacific Star; War Medal 1939-
45:; Australia Service Medal 1939-45. SX17913 J.Uren. All
medals impressed. Display mounted, extremely fine.

$150

Together with metal crown over woven Sergeant's stripes (Staff Sgt).

Jack Uren, bank officer, born 16May1907 at Kapunda, Sth Aust;
Enl.10Mar1942 at Adelaide, Sth Aust; to 12 AA battery of Artillery
20Apr1942; to Sgt 24Jul1942; to 12 Heavy AA Battery 20Aug1943;
Emb.22Nov1943 for Ops in New Guinea; to Staff Sgt 12Feb1944; RTA
15Jun1944; Deplaned Hollandia, NG 15Jan1945; to Morotai 08Mar1945;
RTA 05Dec1945; Disch.02Jan1946 as Staff Sgt ex Adv Land HQ; Died
20Aug1988 at Adelaide, Sth Aust.

With research.

5216
Group of Four: 1939-45 Star; Defence Medal 1939-45;
War Medal 1939-45; Australia Service Medal 1939-45.
NX150812 D.Gately. All medals impressed. Very fine -
extremely fine.

$150

Darby Gately, printer, born 310ct1916 (2nd AIF Nominal Roll shows
12Mar1918) at Gympie, Qld; Enl.19Nov1935 in 30Bn, CMF; Cpl
01Mar1937, Sgt 01Aug1938; to 14FCE at Bathurst Oct1941, allotted CMF
number N51983; to School of Military Engineering for Bomb Disposal
Course 22Feb1942; Emb.14Jun1942 to New Guinea with 14FCE; to AIF,
Beillday, Aust New Guinea, allotted number NX150812 18Jan1943; RTA
08Feb1944; sick with malaria Apr1944; Disch.01Dec1944 as Sgt ex 14 Fd
Coy RAE, 2 Div; Died 06Dec1995.

With research.

5217
Group of Four: 1939-45 Star; Defence Medal 1939-45; \War
Medal 1939-45; Australia Service Medal 1939-45. NX46806
L.H.Gibson. All medals impressed. Court mounted and on
display board, some contact marks, otherwise good very
fine.

$120

Lawrence Harold Gibson, born 03Nov1907 at Hose, England; Enl.16Jul1940
at Newcastle, NSW while residing at Cedar Point, south of Kyogle, NSW; to
2/15 Fld Coy, RAE 14Nov1940; Emb.03Feb1941 for Suez; RTA 28Mar1942;
appt'd TGIl Cook 31Aug1942; rank of Sgt confirmed 17Jul1943;
Disch.06Dec1944 as Sergeant ex 2/15 Fld Coy Eng, Medically Unfit.

With copy of service file and photos.
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Group Includes Lifesaving Award to Police Officer

5218*
Group of Eight: Medal of the Order of Australia (OAM);
Queen’s Paolice Medal (QPM); Pacific Star; War Medal 1939-
45; Australia Service Medal 1939-45; Jubilee Medal 1977;
Police Long Service and Good Conduct Medal (QElII type 1);
Royal Shipwreck Relief Humane Society of N.S.W. Russell
Nelson Crook on first medal, Russell N.Crook, Insp. Class 1.
N.S.Wales Police on second medal, NX83455 R.N.Crook on
third to fifth medals, sixth medal unnamed as issued, Russell
N.Crook on seventh medal, Constable R.N.crook Saving
Life 10.10.1946 on last medal. First medal pantographed,
second to fifth and seventh medals impressed, last medal
engraved. Display mounted, contact marks on a few medals,
otherwise very fine.

$8,500

OAM: 9/6/1980 in recognition of service to the community and ex-service
personnel.

QPM: 2/6/1973 citation states New South Wales Police.

Recommendation by F.J.Hanson, Commissioner of Police: Commended for
his efforts as a member of the Police Anti-Hijacking Committee in evolving
procedures to combat aircraft hijacking and for his contribution to the
successful staging of a simulated hijacking exercise at Kingsford Smith
Airport on the 19th March 1973.

Jubilee Medal: award to Russell Nelson Crook QPM of Frenchs Forest
confirmed.

Police LS&GCM: 21/5/1959.

Recommendation 31Mar1958: Commended for excellent manner in which,
as Police Prosecutor, he presented the facts at the hearing of the Inquest into
the death of Alfred Bamblett at Griffith on the 3rd November, 1957. At the
conclusion of the Inquest the District Coroner passed complimentary remarks
regarding the assistance rendered by the Sergeant.

RSR&HSM: awarded bronze medal and Certificate of Merit for rescue of
J.M.Leahey from Sydney Harbour on 100ct1946. Also commended for good
work and devotion to duty during disastrous floods in New South Wales
during February-March 1935.

Citation: Constable First/C Russell Nelson Crook, NSW Police, on the 10th
October, 1946 saved a man from being drowned in the waters of Port Jackson.
The Constable was a passenger in the Manly Ferry Steamer ""Barrenjoey"
proceeding from Circular Quay to Manly, when the alarm *"man overboard™
was raised. Constable Crook, on discovering the man's whereabouts in the
water, dived overboard and swam to his assistance. Meanwhile the ferry's
engines had been reversed, and a launch from Garden Island appeared on
the scene and picked up the Constable and the man he was supporting. The
prompt action of Constable Crook has been recognised by the Society by
the award of the Bronze Medal and Certificate of Merit.

Russell Nelson Crook, born 210ct1916 at Artarmon, Sydney, NSW; joined
NSW Police as trainee Metropolitan District Depot No.1 06Jan1936
(Probationary Constable); General & School Lecturer 16Mar1936;
Ordinary Constable 06Jan1937; resigned 15Jan1942 after enlisting in AlF;
Enl.12Jan1942 at Paddington, Sydney, NSW 261545 (NX83455); Appt Lt
in 2/5 Aust Commando Sgn 03Jun1943 and served with unit until Jan1945;
Trf to ANGAU and served in New Britain; Disch.11Jan1946 as Lt ex HQ
Angau; resumed police duty 31Jan1946 (Constable 1st Class) General Duties
No. 1 Depot; Court Staff with C.l.Branch 20Mar1946; Police Prosecuter with
C.I1.Branch 13Mar1950; Senior Constable 01Mar1951; Training purposes
with Traffic Office & Traffic Court (Temp) 10Dec1951; Police Prosecuter



with C.l.Branch 16Jun1952; Sergeant 3rd Class 09Apr1954; Sergeant 2nd
Class 25Feb1961; Sergeant 1st Class 04Feb1965; Police Prosecuter with
Prosecuting Branch 02Aug1965; Inspector 3rd Class 20Jul1967; Asst Officer
No.14 Station 07Sep1967; Special Investigation No.20 (HQs) 170ct1968;
Asst Officer No.14 Station 29Sep1969; Inspector 2nd Class 120ct1969;
OIC No.25 Station 04Jan1971; Inspector 1st Class 05Sep1971; Asst Officer
No0.20 Station (2Sub-Dist) 19Jan1972; Asst Officer No.20 (3 Sub-Dist)
22May1972.

Russell Crook was heavily involved with all aspects of the RSL movement
and in particular with Paddington-Woollahra RSL. He died on 20Jun1986.
A Police service was conducted at St Francis Church, Paddington and a
valediction was read by Acting Police Commissioner W.Ross QPM, APM
and later at the crematorium an eulogy was given by Sir Colin Hines OBE,
State President of the RSL of NSW.

With research.

5219
Trio: Africa Star; Defence Medal 1939-45; Australia Service
Medal 1939-45. VX28118 A.E.Webb.; also Singles: Italy
Star. Unnamed but with Dept of Air Letter confirming the
award to 128970 LAC L.R.B.Hill.; War Medal 1939-45.
VX119270 E.J.Lorraine. All named medals impressed. One
trio and two singles, the first medal with incorrect ribbon,
last medal missing suspension but with a ribbon, otherwise
very fine.

$130

Ex Barry McGown Scott Collection.

Alfred Edward Webb, born 020c¢t1912 at Carlton, Vic; Enl.02Jul1940 at
Caulfield, Vic; Disch.29Nov1945 as Cpl ex 2/8 Bn.

Lindsay Raymond Bennett Hill, born 26Jun1917 at Brunswick, Vic;
Enl.27Apr1943 at Melbourne, Vic; Disch.26Feb1946 as LAC ex 55 Base.

Edward John Lorraine (V13090), born 210ct1922 at Melb, Vic;
Enl.15Apr1941 at Royal Park, Melbourne, Vic; Disch.16Nov1945 as Gunner
ex 54 Anti Tank Regt.

With research for last medal and Dept of Air letter re L.R.B. Hill.

5220
Trio: Pacific Star; War Medal 1939-45; Australia Service
Medal 1939-45. SX32851 J.G.Goldsack. All medals
impressed. Display mounted, Nearly extremely fine.

$120

Together with riband for first medal; two dog tags (one octagonal in metal
and one circular in fibre compound); woollen woven Corporal’s stripes;
also two medal delivery boxes, wrapping paper for medals and medal leaflet
showing the above medals are full entitlement.

John Glen Goldsack, shop assistant, born 13Jan1912 at Adelaide, Sth
Aust; Enl.06Mar1941 as a Signaller in CMF (§16201); to AIF 080ct1943
(SX32851) as Cpl; Disemb.28Apr1945 at Torokina with 3 Aust Div Sigs; to
3 Div Sigs, Bougainville 05May1945; RTA 03Jan1946; Disch.14Mar1946;
Died 02Nov1994.

With copy of service file and photos.

5221
Trio: Pacific Star; War Medal 1939-45; Australia Service
Medal 1939-45. WX42057 B.H.Valle. First medal engraved,
last two impressed. Display mounted, very fine - extremely
fine.

$100

Benjamin Henry Valle, timber worker, age 20, born at Fremantle, WA;
Enl.15Dec1944 in the field in 58/59 Aust Infy Bn (W65746); served in
Solomon Islands 22Mar1945 to 05Jun1946; WIA 03Jun1945 but remained
on duty; trf to 27 Bn 220c¢t1945; trf to 7 Bn 08Dec1945; trf to 2/2 Forrestry
Coy, Rabaul 28Mar1946; Disch.17Jul1946; Died 1989. The above is full
medal entitlement.

With copy of service file and small photo.
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5222

Trio: Pacific Star; War Medal 1939-45; Australia Service

Medal 1939-45. NX116147 M.F.Morris. All medals

impressed. Display mounted, very fine - extremely fine.
$100

Michael Frank Morris, surveyor, born 12Jan1917 at Sydney, NSW;
Enl.31Jul1940 in Permanent Military Forces (NP9466) and to RAE Training
Depot; Enl.16Aug1940 in AIF (N74862) and to 2 Aust Field Survey Coy;
Enl.22Sep1942 at Kyogle, NSW in AIF for overseas service (NX116147); to
OCS, Woodside, Sth Aust 220ct1943; to Lt 23Jan1944; Emb.23May1945
for SWPA; to 2/24Bn 20Aug1945; RTA 06Dec1945; to R of O 19Dec1945.
The above medals are his full entitlement.

With research and medal entitlement leaflet and photo of grave.

5223
Trio: Defence Medal 1939-45; War Medal 1939-45;
Australia Service Medal 1939-45. TX10157 W.Britton. All
medals impressed. Display mounted, very fine.

$100

William Britton, labourer, born 010ct1908 at Black River, Tas;
Enl.20Mar1941 in CMF at Ulverstone, Tas and to 12/50th Bn, CMF
(T27422); to AIF 23Jul1942 (TX10157); detrained Adelaide River, NT,
19Jun1943; to 27 Aust Works Company, NT, 28Nov1944; Disch.02Feb1945
as Private ex 12/50 Bn and Medically Unfit.

With copy of service file.

5224
Trio: Defence Medal 1939-45; War Medal 1939-45;
Australia Service Medal 1939-45. 115280. R.L.Hall. All
medals impressed. Good very fine.

$100

Reginald Leonard Hall, born 13Jun1913 at Hyde Park, Sth Aust;
Enl.23Jul1942 at Adelaide, Sth Aust; Disch.21Jan1946 as Corporal ex 105
Fighter Control Unit.

Six days after the first raid on Darwin, 5 Fighter Sector HQs was formed
there on 25Feb1942. It was renamed 105 Fighter Sector HQs in Oct1943
and to 105 Fighter Control Unit (105 FCU) on 07Mar1944. On 21Jan1945
it became Air Defence HQs Darwin. It was responsible for all air operations
over Northern Australia from Broome to Cape York.

With research.

5225
Trio: Defence Medal 1939-45; War Medal 1939-45;
Australia Service Medal 1939-45. 10414 F.C.Penny. All
medals impressed. Contact marks, fine.

$100

Ex Alan McRae Collection.

Frederick Clarence Penny, bootmaker, born 14Jan1915 at Melbourne, Vic;
Enl.23May1940 at Melbourne in RAAF; service includes Station HQ Darwin
06Jul1940, 12Sgn Darwin 25May1941, HQs Darwin 03Sep-09Nov1941,
Paratroop Training Unit at Richmond 14Mar-03Aug1945; mustering on
enlistment Shoemaker, re-mustered as Photographer 06Jun1941; to Cpl
01Apr1942; to Sgt 01Apr1944; Disch.18Jan1946 as Sergeant 1 Personnel
Depot.



Group to Supreme Court Judge

5226
Pair: Pacific Star; War Medal 1939-45. First medal unnamed,
W.K.Fisher. R.A.N.R. on last medal. Named medal engraved.
Display mounted, short scratch on last medal, otherwise
very fine.

$100

The Hon Mr Justice William Kenneth Fisher AO, BA. LLB, DSc (Econ)
(honoris causa) QC born 12Apr1926 at Sydney and educated at Dubbo
and Sydney High Schools and the Sydney University; Enl.02Nov1944 in
RANR as Ord Seaman (S/9794); HMAS Doomba 21Nov1944, Cerberus
28Apr1945, Doomba 02Jun1945; Midshipman (on probation) 20Aug1945;
AJ/Sub Lieut 120ct1945, Sub Lieut 12Apr1946; passed Render Mines Safe
Course 11Dec1946; to General Purpose Vessel 957 04Jan1947; to HMAS
Swan 27Jan1947; Appt terminated 22Jul1947; later Judge of the Supreme
Court of NSW, 1979-81; President of the Industrial Commission of NSW,
1981-92; Chief Judge, Industrial Court of NSW, 1992; Died 2010.

With copy of service file, other research and photos.

5227
Groups and Single: Pair: War Medal 1939-45; Australia
Service Medal 1939-45. 76738 F.A.Budgen.; Pair: 1939-
45 Star; Pacific Star. NX105836 L.G.Sheather.; Single:
War Medal 1939-45. 93213 D E McDonald. All medals
impressed. Two groups and a single, the last with contact
marks, otherwise fine - good very fine.

$110

Together with a swing mounted set of miniatures, 1939-45 Star; Africa
Star; Pacific Star; Defence Medal 1939-45; War Medal 1939-45; Australia
Service Medal 1939-45.

Ex Alan McRae Collection.

Frederick Archibald Budgen, born 04Jun1898 at East Grimstone, England;
Enl.16Jul1942 at Brisbane, QId in RAAF; Disch.04Dec1945 as LAC ex Air
Defence HQs Townsville.

Leslie George Sheather (N6029), born 06Dec1920 at Gundagai, NSW;
Enl.15Aug1942 at Berrima, NSW, Disch.21Feb1946 as Private ex Infy
Rfts 1ARD.

Dorrell Elaine McDonald, born 11Nov1923 at Sydney, NSW; Enl.0O5Mar1942
at Sydney; Disch.20Feb1945 as Corporal ex 7 Stores Depot Toowoomba.

5228
Pair and Single: Pair: War Medal 1939-45; Australia Service
Medal 1939-45. 127802 E.A.Lovell. Single: Australia
Service Medal 1939-45. NX57136 R.Carberry. All medals
impressed. Extremely fine.

$100

LAC Frank Arnold Lovell, 36th Squadron; Enl.12Mar1943;
Disch.03Jan1946.

Robert Carberry, 2nd/3rd Pioneer Battalion; Enl.11Jul1940; Dec1943 died
of injury; buried Lae War Cemetery.
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5229

Pair: War medal 1939-45; Australia Service Medal 1939-45.

95118 I.M.Dwyer. Both medals impressed. Extremely fine.
$200

Together with photographs (11), JIM notes, assorted papers, certificates,
to Dwyer family members, RAAF leave pass, Certificate of Service and
Discharge, S.M. Dwyer, pay books, I.M.Dwyer (2), S.M.Dwyer (2), leave
pass S.Dwyer; Medical Certificate of Unfitness, T.Dwyer, 8.10.1916; Shire of
Berwick Appreciation Certificate to Mrs |.Barry, WAAAF, 1939-45; Service
badge, 1948, N0.99117; Red Cross lapel pins (5) and booklet; Menu for
W.A.A.A.F. 50th Anniversary Dinner, 16th March 1991 and name card to
Sylvia Barry 350191 (nee Dwyer).

Isabel Mary Dwyer, Acc/Machine Operator, born 30Sep1920 at
Maryborough, Vic; Enl.01Apr1942 at Melbourne, Vic; Disch.13Jun1946
as FIt Sgt ex Air Force HQs.

5230
Pair: War Medal 1939-45; Australia Service Medal 1939-
45, S212366 H.Birbeck. Both medals impressed. Display
mounted, a few marks otherwise very fine.

$80

Together with metal WOII badge with backing plate, small AMF button
and matching riband bar.

Henry "Harry' Birbeck, born 01Jul1883 at Laura, Sth Aust; Enl.020ct1939
in CMF, at Adelaide, Sth Aust; to 4th Garrison Battalion, CMF;
Disch.18Feb1944 as WOII ex 4 Garrison Bn; Previous WWI service as 2307
CQMS (Acting RQMS); Enl.06Jan1916; to 16th Reinf, 4th LHR; to 14th
Coy, Imperial Camel Corps and, upon disbandment of the ICC, posted to
15th ALH Regt; RTA 25Aug1919; Disch.170ct1919; Died 290ct1968;
Received British War Medal & Victory Medal - now missing.

With copy of service file and other research.

5231

Pair: War Medal 1939-45; Australia Service Medal 1939-45.

WX21044 H.J.Haworth. Both medals impressed. A few digs

on king's cheek on first medal, otherwise uncirculated.
$70

Together with box of issue with original medal wrappers and leaflet showing
this is full entitlement.

William John Haworth, department manager, born 15Mar1908 at Yongala,
Sth Aust; Enl.09Mar1942 at Claremont, WA; 19Jan1945 classified as
medically unfit to serve outside Australia; Disch.01Jun1945 as Corporal ex
HQ Command as Medically Unfit.

With research.

5232
Pair: War Medal 1939-45; Australia Service Medal 1939-45.
NP5748 J.C. Smith. Both medals impressed. Contact marks,
otherwise very fine.

$70

Together with riband for British War Medal 1914-18 and Victory Medal
1914-19; QEII Jubilee Medal 1977 miniature; RSSAILA badge (KC, 3 figure
type with 63 fitted over crown).

J.C. Smith was a member of the Permanent Army.

5233
Pair: War Medal 1939-45; Australia Service Medal 1939-
45. N103355 T.G.Quinn. Both medals impressed. Display
mounted, very fine.

$80

Thomas George Quinn, born 26Jun1908 at Leichhardt, Sydney, NSW;
Enl.12Feb1941 at Recruiting Depot E C, NSW; served with 5 Aust Training
Bn, 9 and 32 Aust Infy Training Bns; Disch.07Dec1944 as Private ex 9 Aust
Infy Training Bn.

With research.



5234*
Pair: General Service Medal 1918-62, (EIIR), - two clasps
- Bomb & Mine Clearance 1945-56, Malaya; BCOF Medal
1946-1952. 6/903 Cpl. D.B.Fry, R.A.E. on first medal,
D.B.Fry on second medal. Both medals impressed. Extremely
fine.

$3,000

Ex 1.S.Wright.

Together with B.C.O.F. Association New South Wales badge, with year
attachment for (19)91; 1st Australian Bomb Disposal Unit Medal Roll with
Clasps Bomb and Mine Clearance 1945-53 and 1945-56 for awards to
Australians; various documents relating to the BCOF Medal and its creation
by BCOF Association of Queensland.
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Donald Bain Fry; (NX503595 Private) AIF 04Apr1946-30Jun1947 and
Interim Army 01Jul1947-07Jan1949; included service in Japan 150ct1946-
20Dec1948 (798 days) with 66Bn 34Bde; Enl.26Feb1953 at Hobart, Tas;
service included (1954) RAE Schools and Courses at Liverpool, NSW (1)
Recruit Trg School, (2) NCO's Course, (3) Bomb Disposals Course, (1954-
1959) Posted to 1 Bomb Disposals Unit PNG, (1959-1960) Movement
Control Group School, Movement Control Group Victoria Barracks
NSW, (1960-1961) Movement Control Group Brisbane QId, (1961-1963)
Movement Control Group Port Moresby PNG, (1963-1968) Movement
Control Group Perth WA; Disch.25Feb1968 at Perth, WA with posting as
Clerk (Traffic) and Army trade qualifications of Field Engineer, Carpenter
& Joiner, Clerk (Traffic) and Checker; employment during service: Recruit,
Corps & Trade training 11 months, Regimental, Field Engineer and Clerical
duties with Movement Control, Training & Engineer Construction units 14
years 1 month (service outside Australia 6 years 243 days).

It is noted that when gangsters armed with swords and bamboo spears
attacked Eta (a caste group socially ostracised in Japanese society) at Takasu
near Onomichi during the occupation of Japan killing one man and injuring
ten others, one of the investigators from 66 Bn was Pte D.B.Fry.

The above GSM with two clasps is the full, official medal entitlement for
D.B.Fry for all his service from 1946-1968.

With research.

5235*

Trio: Korea Medal 1950-53; United Nations Korea Medal
1950-53; General Service Medal 1918-62 (EIIR), - clasp -
Malaya. 1/1844 R.A.Roach. All medals impressed. Brooch
bar mounted, fine - very fine.

$750

Ronald Alexander Roach, born 08May1932 at Brisbane, Qld; served in
Korea as Private with 3RAR 03Nov1951 - 07Nov1952; served in Malaya as
L/Cpl with 2RAR; Disch.17Nov1957 as L/Cpl; Died 03Jul2009 and buried
at Allambe Memorial Park Cemetery, Carrara, Qld.

With copy of Certificate of Discharge confirming medal entitlement.
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5236*
Group of Five: Australian Active Service Medal 1945-1975,
- clasp - Malaya; General Service Medal 1918-62 (EIIR),
- clasp - Malaya; Australian Service Medal 1945-1975,
- clasp - SE Asia; Pingat Jasa Malaysia; Australian Defence
Medal. 411518 L.H.Bayliss on second medal, other medals
are replicas. Named medal impressed. Display mounted in
a timber frame under perspex and with an Infantry Combat
badge above as well as a plaque with details, '2/411518
Lt. L.H.Bayliss 1IRAR & 2RAR', medals extremely fine
- uncirculated.

$450

Note on back of frame indicates the GSM is the only medal issued to Lt
Bayliss and the others are for display purposes only.

Lt Bayliss committed suicide on 19 February 1963. The report in The Courier
Mail, Thursday 21 February 1963, p5 stated, 'A young Army lieutenant who
was shot with a sub-machine gun on Tuesday night had been involved in a
broken romance. Police learned this yesterday. The dead man was Lindsay
Herbert Bayliss, 23, single, of the 3rd Royal Australian Regiment, Enoggera.
Yesterday, police learned that Bayliss knocked on the door of Lieutenant
Maurice Sheehan, at Enoggera Army Camp, and asked to see Sheehan's
Owen gun, which was on issue to him.

Bayliss and Sheehan had some discussion about the weapon. Police said that
Bayliss then snapped a fully-loaded magazine on to the gun, stepped on to the
veranda, and shot himself in a burst of fire. Of eight nine millimetre bullets
fired, three struck Bayliss in the head. Bayliss' home was at Orange (N.S.W.).
A note found in his room said his own sub-machine gun was in store, and he

intended to take one from somebody who was ""unsuspecting™.

With copy of newspaper article.
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NEW ZEALAND SINGLES AND GROUPS

5237
Singles: British War Medal 1914-18.61622 Pte. J.J.Hagerty.
N.Z.E.F; Victory Medal 1914-19. 13/2486 Pte. J.Stark.
N.Z.E.F. Both medals impressed. Good very fine - extremely
fine. (2)

$100

Together with an unidentified photo of soldiers in the trenches.
Ex Alan McRae Collection.

John Joseph Hegarty, labourer, born in Australia, date unknown; NOK was
his sister, Mrs R.S.Moore of Auburn, Sydney, NSW; Emb.16Nov1917 as
Private with B Coy Wellington Infy Regt.

James Stark, date of birth unknown, address C/- Kauri Timber Coy,
Opaki; NOK was his father, John Stark of Netherton, Wishaw, Scotland;
Emb.090ct1915 as Trooper with Auckland Mounted Rifles.

5238

Singles: Naval General Service Medal 1915-62 (GVIR) - clasp

- Minesweeping 1945-5. .W.Duns N.Z. C.5433 L.Sig; New

Zealand War Medal (GVIR) 1939-1945 (2). First medal

impressed and part mis-struck, C53 overstruck instead of

C.5433, last two medals unnamed. Extremely fine. (3)
$150

5239
Group of Five: 1939-45 Star; Italy Star; War Medal 1939-
45; Defence Medal 1939-45; New Zealand Service Medal
1939-45. All medals unnamed. Display mounted, nearly
extremely fine.

$150

Together with Soldier's Pay Book for use on Active Service; War Pension
Certificate N0.X48587 to Francis M.Stewart; N.Z.R. Second Class - Free
Railway Ticket N0.47714 for Nr & Mrs F.M.Stewart 16/4/46 - 4/4/46.

Francis Mitchell Stewart, born 12Apr1915, motor driver of St Kilda,
Dunedin, NZ; Enl.30Sep1940 in NZ Home Forces, service n0.516433; Temp
L/Cpl 280ct1942; Temp Sgt 23Feb1943; Trf to 2nd NZEF 22Jun1943;
Emb.31Jul1943; revert to L/Cpl 18Aug1943; to Cpl 14Apr1944; RTNZ
15Jun1945; Disch.24Aug1946; post war a RT Driving Instructor; Died
16Jan1981 at Outram, Dunedin,NZ. Confirmation of entitlement to above
group of five medals.

With full service file.

5240
Pair: Korea Medal 1950-53; Korea United Nations Medal
1950-53. 14346 W.W.Allan RNZN. Both medals impressed.
Extremely fine.

$200

5241
General Service Medal 1962-2007 (EIIR) - clasp - Borneo.
40218 Lcpl A.S. Puia RNZSAS. Impressed. Extremely
fine.

$100

5242
Vietnam Medal 1964-73. 203839 Capt T.F.Phillips RNZIR.
Impressed. Extremely fine.

$200



part

5243*
Singles: Efficiency Medal (EIIR) - scroll - New Zealand.
327938 A/Sgt W F Noyer RNZAMC.; New Zealand Army
Long Service and Good Conduct Medal 1985 (EIIR). 569052
SSgt Y R Peebles RNZEME.; Royal New Zealand Naval
Volunteer Reserve Long Service and Good Conduct Medal
1985 (EIIR). Campbell T.D. NZ.16243 L/Musn HMNZS
Philomel. First medal pantographed, second impressed and
third medal engraved. Very fine - extremely fine. (3)

$250

OTHER COUNTRIES

5244
African medals, Malawi, Republic Medal 1966; Police 10
Years Long Service and Good Conduct Medal, named to
Const. Bartumeyo.; Zaire, Order of Civil Merit 2nd Class
(silver); another, 3rd Class (bronze), both without ribbon.
Very fine - extremely fine. (4)

$70
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part

5245*
African medals, South Africa Police Star for Merit. 1980 10
06 on back of suspender bar; South Africa Police Service
Medal. 16580N Konst M E Mabhlatsi; South West Africa
Police Inception Medal; South West Africa Prisons Inception
Medal; South West Africa Prisons Long Service Medal (gilt
silver). First two medals engraved. Extremely fine. (5)
$100

5246

Belgium, Order of the Crown with Swords on ribbon,

Knight; Order of Leopold Il with Swords on ribbon, type 2

Knight with French/Flemish legend; another, with Palme on

ribbon, type 2 Knight with French legend; another, a Merit

Medal Third Class (bronze). Very fine - extremely fine. (4)
$100



5247*
Belgium, Order of Leopold 3rd Class, (Commander) type 2
(1908-51). Nearly uncirculated.

$120
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5248*

Belgium, Medal of the Order of the Star of Africa First Class,

gilt type 1 with French Legend. Nearly extremely fine.
$100

5249
Belgium, Civic Cross 1st Class; another 2nd Class; another
military issue in bronze with 1914-1918 clasp; another
military issue in silver with 1940-1945 clasp; another
military issue in bronze with 1940-1945 clasp; Political
Prisoner’s Cross 1940-1945; Order of the Belgian Red Cross;
Military Decoration 2nd Class; Labour Decoration; Political
Prisoner's Cross 1940-45. The first two with incorrect
ribbons, very fine - extremely fine. (10)

$150

5250
Belgium, Labour Decoration Second Class; Centenary of
National Independence Commemorative Medal 1830-
1930; Medal of the Belgian National Movement 1940-
1945; Commemorative Medal of the 1940-1945 War
with crossed Sabres emblem (Combat service) and crossed
Lightning Flashes emblem (service in Intelligence); Leopold
I1l Commemorative Medal of His Reign 1934-1951 (became
king 1934, abdicated 1951); also King Albert 1l Veteran's
Cross. Very fine - extremely fine. (6)

$70

5251

Bophuthatswana, Police Independence Medal. Const.
D.Dwango; Police Medal for Faithful Service 20 Years. S.Sgt.
J.Matyile; Police Medal for Faithful Service 10 Years. KST
Labotse 7503169. All medals pantographed. Good very fine

- extremely fine. (3)
$50

5252*
Chile, Order of Merit, Grand Cross breast star in gilt and
enamel (70mm). Repair to enamel, otherwise good very

fine.
$70

5253
China, People's Republic, Korean War Medals, one presented
in 1951 and the other in 17.2.1954. Very fine. (2)

$100
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5254
Germany, Baden, Campaign Medal 1849; Hanover,
Commemorative Medal for Langensalza 1866; Hamburg,
Hanseatic Cross for Hamburg and Lubeck 1914-18 (2);
Prussia, Franco-Prussia War Medal 1870-71 Combatants;
another for Non-Combatants; Wilhelm | Centenary Medal
1897; Veterans Association Cross of Honour. Five without
ribbons, second medal with re-soldered loop, Hanseatic
Crosses with cracks in enamel, the sixth with rusting, fine
- good very fine. (8)

$150

5255*
Germany, Prussia, General Honour Decoration 2nd Class
(Merit to the State), in silver, 1847-1918. No ribbon, nicely
toned, extremely fine.

$150

5256
Germany, WWI, Iron Cross 1914, First Class, stamped '800",
screw back, concave. Some rusting on centre iron section,
very fine.

$250

5257*

Germany, Imperial WW!I1 Iron Cross 1st Class, on reverse of
bottom arm below securing lug is stamped, KO (Konigliches
Munzamt Orden, Berlin). Very fine.

$100
5258
Germany, WWI, Iron Cross, second class. Very fine. (2)
$150
5259

Japan, Order of the Rising Sun 8th Class Badge; China
Incident War Medal; Red Cross Membership Medal in Silver
(2). Nearly very fine - extremely fine. (4)

$100
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5260*
Japan, Sino Japanese War Medal 1894-95; Russo Japanese
War Medal 1904-05. Both in cases of issue, some toning
otherwise nearly uncirculated. (2)

$150

5261*
Japan, Boxer Rebellion Medal 1900; China Incident Medal
1937. The first cleaned, otherwise very fine and scarce, the
second in case of issue toned extremely fine. (2)

$150

5262
Japan, Army Association or Veteran's Badge (?) in case,
reverse with hallmark and impressed number 8408. Toned,
uncirculated.

$50

5263
Japan, Women's Association Distinguished Service Badge,
in case of issue. Uncirculated.

$50



5264

Japan, Youth Brigade Merit Badges, two different types, both
in cases. Uncirculated. (2)

$50

5265*

Malaya, Kelantan, Pingat Kemahkotan (Coronation Medal)
1944 in silver, reverse inscribed, 15.11.1963. Incorrect
ribbon, extremely fine.

$70

The medal illustrated on p95 in Malayan Orders and Decorations by Sgn
Ldr E.H.O'Toole DFC, RAF and Haji Abdul Mubin Sheppard PPT, CMG,
MBE, ED, MCS, published 1961, also is inscribed on reverse with the date
15.11.63. The correct ribbon for the medal is 30mm wide and is black with
four narrow orange stripes in the centre.

5266*

Netherlands, Red Cross Memorial Cross 1940-1945. Very
fine.

$70
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5267*

Netherlands, Hasselt Cross 1830-1831; another but
Volunteer issue (VRIJWILLIG at top arm on obverse). Good
very fine; very fine. (2)

$70

5268

Pakistan, set of twelve medals, includes Tamgha-e-Difa
(General Service Medal); Sitara-1-Harab (War Star 1971);
Tamgha-1-Jangl (War Medal 1971); 10-Year Service Medal;
20-Year Service Medal; Tamgha-I-Sad Saala Jashan-I-
Wiladat-1-Quaid-1-Azam (Commemorative of the Centenary
Birth Anniversary of the Great Leader Medal 1976); Tamgha-
e-Jamhuria (Republic Commemorative Medal 1956); Hijiri
Tamgha (Hijiri Medal 1979); Jamhuriat Tamgha (Democracy
Medal 1988); Qararded-e-Pakistan Tamgha (Resolution Day
Golden Jubilee Medal 1990); Tamgha-e-Saigirah Pakistan
(Independence Day Golden Jubilee Medal 1997); Tamgha-
I-Baga (Nuclear Test Medal 1998). Mostly extremely fine.
(12)

$70

Ex Barry McGown Scott Collection.



5271

South Africa Railway Police Medals, Star for Faithful Service
20 Years. Lt. P. Buys 82-05-07; Faithful Service 10 Years.
Kat. S.F. Muller 85.11.21; Medal for Combating Terrorism.
Sers.M. van der Watt 84.06.04; also Johannesburg Fire
Brigade Medal. Unnamed. All named medals pantographed.
Extremely fine - uncirculated. (4)

$70
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5269*

Poland, Order of Polonia Restitua Knight's Cross 1944;

Partisan Cross 1939-45; Silesian Uprising Cross 1946. Fine
- good very fine. (3)

$100

)

5272*

South West Africa Police, Star for Distinguished Merit, in
gilt and enamel. Uncirculated.
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5270*

Rhodesia, Police Long Service and Good Conduct Medal.

13785 Const. Murambiwa. Impressed. A few edge bumps,
very fine.

$50 5273*

Spain, Military Merit Order First Class (Knight) with red
enamel for War Merit. Very fine.

$120
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5274*
Spain, War Cross 1936-39. Nearly extremely fine.
$100

5275
Russia, St George Cross 3rd Class, reverse numbered
13497; USSR, campaign and commemorative medals (29),
noted Order of the Red Star; Order of the Patriotic War
2nd Class; Order of Maternal Glory 3rd Class but with
1st Class suspension; Chernobyl Liquidator Medal 1986;
badges (190) including some hat badges as well as a variety
of non-military related badges, noted Tankman badge; a
group of 12 USSR ribbons in 4 rows under acrylic with pin
back for wearing. Mostly very fine - uncirculated. (approx
30 medals + 290 badges)

$500
Ex Barry McGown Scott Collection.

5276
Russia, USSR, Medal for Bravery, plain reverse with impressed
number 670450; Medal for Combat Service, plain reverse,
unnumbered; Medal for Victory Over Germany 1941-1945;
Medal for Defense of the Caucasus 1944; Medal for Victory
Over Japan 1945. Very fine - extremely fine. (5)

$100
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5277
Russia, USSR, Medal for Liberation of Warsaw 1945; Medal
for Liberation of Prague 1945; Medal for 20th Anniversary
of the End of WWII 1965; Jubilee Medal for 50 Years of the
Armed Forces of the USSR 1968; Centenary of Lenin's Birth
(civilian issue) 1970; Veterans of Labor Medal 1974; Jubilee
Medal for 30 Years of Victory in the Great Patriotic War
(Combatant) 1975; Jubilee Medal for 60 Years of the Armed
Forces of the USSR 1978; Jubilee Medal for 40th Anniversary
of Victory in the Great Patriotic War 1985; Jubilee Medal
for 70 Years of the Armed Forces of the USSR 1988; Long
Service and Good Conduct Medal for 15 Years; also trio of
ribbons on Russian style mounting devices but no medals
and another single aluminium mounting device. Very fine
- extremely fine. (11 + mounting devices and ribbons)
$100

5278
Russia, USSR, Medal for Combat Service, plain reverse,
unnumbered; Medal for Meritorious Labor During the
Great Patriotic War; Medal for Capture of Berlin 1945;
Medal for Thirty Year Jubilee of the Army and Navy 1948;
250th Anniversary of the Founding of Leningrad 1957; 20th
Anniversary of End of WWII 1965; Veterans of Labor Medal
1974; Jubilee Medal for 30 Years of Victory in the Great
Patriotic War (Combatant) 1975; Jubilee Medal for 60 Years
of the Armed Forces of the USSR 1978; Jubilee Medal for
70 Years of the Armed Forces of the USSR 1988; KGB 80th
Anniversary Medal; mounted pair of Jubilee Medal for 50
Years of the Armed Forces of the USSR and Jubilee Medal
for 40th Anniversary of Victory in the Great Patriotic War
1985. Good very fine - extremely fine. (11 + pair)

$100



Multiple Gallantry Awards to US Pilot
Participated in Longest Non-Stop Jet Fighter
Aircraft Flight to Australia in 1955

5279*
USA, Group of Twelve: Silver Star with Oak Leaf Cluster;
Distinguished Flying Cross with one silver and three bronze
Oak Leaf Clusters (Total of 8 OLC); Air Medal with two
silver and one bronze oak leaf clusters (Total of 11 OLC);
Meritorious Service Medal; Combat Readiness Medal;
Good Conduct Medal; National Defense Service Medal
with Bronze Star; Korean Service Medal; Armed Forces
Expeditionary Medal; Vietnam Service Medal; United
Nations Korea Medal; South Vietnam Campaign Medal with
clasp - 1960-. The first three in cases of issue with riband and
enamel lapel riband, extremely fine - uncirculated.

$2,000

Together with Presidential Unit Citation and riband bars for Air Force
Outstanding Unit Award (entitled to 2 OLC); Air Force Longevity Service
Award with two bronze Oak Leaf Clusters (entitled to 3 OLC); Small Arms
Expert Marksmanship Ribbon

Silver Star: Major Gerald J.Robinson distinguished himself by gallantry...
over North Vietnam on 12 August 1967. On that date, Major Robinson was
the leader of a flight of four F-105's assigned to attack a vital railroad and
highway bridge. Ignoring the imminent danger of immense flak, surface-to-
air missiles and MIG's, he delivered his ordnance on target destroying the
bridge. On egress, without regard for personal safety, he exposed himself to
heavy hostile fire while giving aid to a crippled flight member...

Silver Star (First OLC): ... over North Vietnam on 2 August 1967. On that
date, Major Robinson led the last flight of four F-105 Thunderchiefs in a
strike force of twenty aircraft against the heavily defended Thai Ng Rail Yard,
deep in North Vietnam. In spite of the intense hostile fire which damaged
several aircraft preceding him on the strike, Major Robinson pressed the
attack. Weaving his flight through ever increasing barrages of antiaircraft fire
he led them on a devastating bomb run, interdicting the vital south choke
point of the target...
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DFC: First Lieutenant Gerald J.Robinson distinguished himself by
extraordinary achievement while participating in aerial flight as a pilot of an
F-84 Thunderjet which participated in Operation Handclasp 1l on 18 May
1955. Lieutenant Robinson was chosen to pilot one of four F-84 Thunderjet
aircraft from Yokota Air Base, Japan to Williamtown, Australia, as part of
the good will mission ""Operation Handclasp II'*. As a participant in this
operation, the longest non-stop flight in the history of jet fighter aircraft,
Lieutenant Robinson traversed the distance of 4,840 miles in 12 hours and
2 minutes. Enroute his aircraft was refuelled in mid-air over Guam, Manus
Island, and Townsville, Australia. The successful completion of the flight
served to foster and cement the amicable relations existing between the people
of Australia and the United States. In addition, it forcefully demonstrated
the capability of the United States Air Force to move its forces at jet speed
to any place they might be needed in the Pacific. Through his exceptional
airmanship, his devotion to duty and his participation in this history-making
mission, Lieutenant Robinson reflected great credit upon himself and the
United States Air Force.

DFC (First - Eighth OLC): ...all for outstanding airmanship and courage on
various mission dates over North Vietnam during 1967.

Air Medal (with Eleven OLC): ...all for outstanding airmanship and courage
on various mission dates over North Vietnam during 1967.

MSM: Lieutenant Colonel Gerald J.Robinson distinguished himself in the
performance of outstanding services to the United States while assigned as
Assistant Deputy Commander of Operations, 406th Tactical Fighter Training
Wing, Zaragoza Air Base, Spain, from 30 July 1970 to 31 October 1974.
During this period, the exemplary ability, diligence, and devotion to duty
of Colonel Robinson were instrumental factors in the resolution of many
complex problems of major importance to the Air Force. The singularly
distinctive accomplishments of Colonel Robinson culminate a distinguished
career in the service of his country and reflect great credit upon himself and
the United States Air Force.

Gerald James Robinson born 1 November 1929 at Carbondale, Pennsylvania,
died 13 November 1983 at Palm Springs, California. Served with USAF from
1 March 1952 to 31 October 1974 retiring at the rank of Lieutenant Colonel.
He served in various locations including Japan, France, Germany, Thailand,
and Spain as well as several postings in USA and in various roles ranging from
Jet Fighter Pilot to Squadron Commander and WG Asst Deputy Commander
for Operations in Spain and Chief of Avionic/Missile Branch in Langley,
Virginia. He completed 100 aerial combat missions with 256.5 combat hours
in the Vietnam Air Offensive Campaigns Phase | and Phase II.

With a large portfolio of documents, including award documents, citations,
photographs, newspaper clippings and file with full service history of LT Col
Gerald James Robinson. Noted certificate for Twelfth Air Force Forward
Air Controllers School dated 11 January 1957 to First Lieutenant Gerald
J.Robinson, and United States Air Forces in Europe Air-Ground Operations
School certificate dated 6 March 1959 to Captain Gerald J.Robinson, and
49th Tactical Fighter Wing certificate dated 1 Nov 1959 to Captain Gerald
J.Robinson designated as Select Crew.



Citation for Outstanding Achievement
with USN Field Operational Intelligence Office
During Vietnam War
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5280*
USA, Group of Eight: Joint Service Commendation Medal
with Oak Leaf Cluster, engraved Charles E. Crisp; Navy
Commendation Medal with V device (heroism in combat),
engraved Charles E. Crisp; Navy Achievement Medal,
unofficially engraved in script, Yn 1 Charles E. Crisp;
Navy Good Conduct Medal with Silver Star (type 3 knob
suspension); National Defense Service Medal with one
Bronze Star (second award); WWII Navy Occupation Medal;
Vietnam Service Medal with three Bronze Stars (3 qualifying
campaigns); South Vietnam Campaign Medal, clasp - 1960-.
First four swing mounted, others loose, extremely fine.
$200

Together with a matching riband bar in three rows; U.S.S.Albany ship's crest
mounted on a timber wall plaque with an affixed nameplate inscribed, "YNC
Charles E. Crisp/Nov. 3, 1969 - Jan. 28, 1971", the crest has come loose and
a few pieces have become detached.

Ex B.J.Hibbard Collection.

Joint Service Commendation Medal: NAVSTA (Naval Station), Washington,
D.C., 19/11/1964.

Navy Achievement Medal: Navy Field Operational Intelligence Office, Fort
George G.Meade, Maryland, 2/5/1968.

Citation: For outstanding achievement in the superior performance of his
duties, in the field of Foreign Merchant Shipping Intelligence, while serving
with the United States Navy Field Operational Intelligence Office, Fort
George G. Meade, Maryland. Petty Officer Crisp consistently carried out
an exceptionally valuable and effective program of intelligence analysis
and production, which was essential in maintaining the high standards of
support required by the Chief of Naval Operations, the Fleet Commanders,
and the Washington-level intelligence community, in a field of major concern
to the national security, and the war effort in Southeast Asia. His exemplary
leadership, technical ability, and loyal devotion to duty, reflect great credit
upon himself, and the United States Naval Service.

Navy Commendation Medal with V device: Commander U.S. Naval Forces,
Vietnam.

Citation: For meritorious service while serving with friendly foreign forces
engaged in armed conflict, against the North Vietnamese and Viet Cong
communist aggressors, in the Republic of Vietnam, from September, 1968,
to September, 1969. Chief Petty Officer Crisp served as the Administrative
Assistant, United States Naval Investigative Service Office, Vietnam, where
his efforts immeasurably improved the efficiency of the Administrative
Department. Although new to the Naval Investigative Service, he was
quick to learn the myriad directives, and the complex investigative report
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writing system. He developed a method by which reports were processed
in less than half the time previously required. Throughout his tour, Chief
Petty Officer Crisp performed his duties under the imminent threat of
enemy terrorist squads and main line units, and was subjected to numerous
rocket and mortar attacks. His devotion to duty, leadership, and exemplary
professionalism, were in keeping with the highest traditions of the United
States Naval Service.

Chief Yeoman Charles Elloit Crisp, born 6 August 1933, resident of Laurel,
Maryland, served from 7 July 1952 to 28 February 1972 with service on
USS Albany, USS Rendova, USS Valley Forge and USS Siboney. He died on
10 February 1991.

With copy of service file and award citations.

5281*
USA, Legion of Merit, Chief Commander; Commander;
Officer; Legion of Merit. First medal impressed on reverse
'United States of America/12C". Extremely fine. (4)

$150



5282
USA, Airman's Medal (no ribbon); Bronze Star (no ribbon);
Vietnam Service Medal; Civilian Vietnam Service Medal (no
ribbon); US Army Expert Weapons Qualification Badge with
bars for M-14, Machine Gun and M-18; another with bars
for Mortar, Pistol and Rifle; Combat Infantryman Badge
(missing enamel and plating and one clip); US First Cavalry
lapel badge (loss of some enamel and no pin); US Marine
Corps hat badge; U.S. collar badges (2 types); USA Boy
Scouts neck scarf toggle in metal; large lead model (approx
21cm long) of a bolt-action infantry rifle with bayonet
affixed, plaque on butt for inscribing a name; also brass
miniature of an Asian battle axe. Poor - very fine. (14)
$70

5283
USA, Bronze Star in original case with riband bar and enamel
lapel badge, WWII vintage. Naming erased from back of star,
foxing on case lining, otherwise extremely fine.

$50

5284*
Vatican, Papal Order of St Sylvester, Knight. Good very
fine.

$70
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5285
World medals, Belgium Inter Allied Victory Medal WWI;
Bophuthatswana Defence Force Merit Decoration (uniface);
Ethiopia, The Railway Medal, EE1895 (1903), in bronze
(no ribbon); Germany, WWI Cross of Honour 1914-1918
(2), both without ribbons; India, 25th Anniversary of
Independence Medal 1972; Pakistan, Combat Star 1965,
no scroll suspension or ribbon; unidentified medal with
Middle East theme and brooch bar 'Merite Militaire’
(maybe a Military Association medal); another unidentified
medal featuring a skull above crossed sword and flaming
torch as the centrepiece in a white enamel Maltese cross;
also miniature medals, Great Britain, General Service
Medal 1915-62 (GVR), - clasp - Palestine 1936-39, also
the following medal clasps, Palestine 1936-39, Palestine
1945-48, Malaya, Atlantic (2), Australia (2); Rhodesia,
Meritorious Service Medal (no ribbon), President's Medal for
Headmen, Meritorious Police Service Medal, Prison Service
Meritorious Service Medal, Prison Service Medal,; South
Africa, Pro Patria Medal; Next of Kin-style star but with
different securing pins; also Poland, Pogrom AN 1.111.1945
bronze screw back badge (screw on back is replacement).
Fine - extremely fine. (25)

$120

The Eritrea Railway Medal was instituted by Emperor Menelik Il in 1903
to commemorate the construction of the Djibouti-Addis Ababa railway
and reward those involved in its construction. This medal was thereafter
conferred as a reward for services towards any construction or industrial
project of national benefit.

5286
World medals, Belgium, unidentified possibly artillery
or ordnance (features exploding bomb in centre) related
medal with brooch bar 1974, maker Willy Kraft/Eupen;
Democratic Republic of the Congo, Civil Merit Medal
(incorrect ribbon); Portugal, Medal for Military Valour 1910
(cast copy), Army Campaign Medal 1916 (cast copy), War
Cross 1917; South Africa, Pro Patria Medal 1973-91, fixed
suspender type, reverse with impressed number 129267;
also two replica Australian pre federation helmet plates for
Queensland Defence Force and Queensland Artillery. Very
fine - uncirculated. (8)

$90

5287
World medals, Bulgaria, Commemorative Military Medal
1915-1918 (incorrect ribbon); Czechoslovakia, Military
Merit Medal Grade Il in bronze WWII; Commemorative
Medal of Engineering Independent Company of Traffic
Workshops C.S. Troops in Russia. Very fine - good very
fine. (3)

$80

5288

World medals, China, People's Republic, Communist Star
Service Award 1955 (2, each with photo of a different
General); Germany, Empire, WW!I Iron Cross Second Class
replica; Third Reich, War Merit Medal replica, Black Wound
Badge replica; USA, Purple Heart (2, modern issues). Fine
- uncirculated. (7)

$60
Ex D.A.Garland Collection.

5289

World medals, France, St Helena Medal 1821; Italy, State

Police Long Service Cross. The first with traces of cleaning

compound, otherwise good very fine - extremely fine. (2)
$50



